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ഗണിതം

പ്രതിജ്ഞ

ഇന്തത്യ എന്റെ രാജ്്യമാണ്. എല്ലാ ഇന്തത്യക്കാരും എന്റെ 
സഹോ�ോദരീ സഹോ�ോദരന്മാരാണ്.

ഞാൻ എന്റെ രാജ്്യത്തെ സ്നേഹിക്കുന്നു; സമ്പൂർണ്ണവും 
വൈവിധ്്യപൂർണ്ണവുമായ അതിന്റെ പാരമ്പര്്യത്തിൽ ഞാൻ  
അഭിമാനം കൊ�ൊള്ളുന്നു.

ഞാൻ എന്റെ മാതാപിതാക്കളെയും ഗുരുക്കന്മാരെയും 
മുതിർന്നവരെയും ബഹുമാനിക്്കുും.

ഞാൻ എന്റെ രാജ്്യത്തിന്റെയും എന്റെ നാട്ടുകാരുടെയും 
ക്ഷേമത്തിനും ഐശ്്വര്്യത്തിനും വേണ്ടി പ്രയത്നിക്്കുും.

ദേശീയഗാനം
ജനഗണമന അധിനായക ജയഹേ

ഭാരത ഭാഗ്്യവിധാതാ,
പഞ്ചാബസിന്ധു ഗുജറാത്ത മറാഠാ

ദ്രാവിഡ ഉത്്ക്്കല ബംഗാ,
വിന്ധധ്യഹിമാചല യമുനാഗംഗാ,

ഉച്ഛല ജലധിതരംഗാ,
തവശുഭനാമേ ജാഗേ,

തവശുഭ ആശിഷ മാഗേ,
ഗാഹേ തവ ജയ ഗാഥാ

ജനഗണമംഗലദായക ജയഹേ
ഭാരത ഭാഗ്്യവിധാതാ

ജയഹേ, ജയഹേ, ജയഹേ,
ജയ ജയ ജയ ജയഹേ!
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പ്രിിയപ്പെ�ട്ട കുുട്ടിികളേ�,

അളവുുകളെ� സംംഖ്യയകളാായിി മാാറ്റുുന്നതുംം�, അളവുുകളെ� സംംബന്ധിിക്കുുന്ന  

പ്രശ്നങ്ങൾ സംംഖ്യാാ�പ്രശ്നങ്ങളാായുംം�, ബീീജഗണിിതപ്രശ്നങ്ങളാായുംം�  

മാാറ്റിി പരിിഹാാരംം കണ്ടുുപിിടിിക്കുുന്നതുുമെെല്ലാം� മുുൻക്ലാാസുുകളിിൽ കണ്ടുു.  

കേ�വലസംംഖ്യയകളുുടെെ ക്രിിയാാബന്ധങ്ങൾ ബീീജഗണിിതതത്വവങ്ങളാായിി  

വിികസിിക്കുുന്നതുംം� അവ അളവുുകളുുടെെ പ്രശ്നങ്ങളിിൽ പ്രയോ�ോഗിിക്കപ്പെ�ടുുന്നതുംം� 

തിിരിിച്ചറിിഞ്ഞുു. രൂൂപങ്ങളുുടെെ സവിിശേ�ഷതകൾ ജ്യാ�ാമിിതീീയ  

തത്വവങ്ങളാാകുുന്നതിിന്റെ� ഉദാാഹരണങ്ങളും�ം പരിിചയപ്പെ�ട്ടുു.

ഈ വഴിികളിിലൂൂടെെത്തന്നെ� അല്പംം കൂൂടിി മുുന്നോ�ോട്ടുുപോ�ോകുുകയാാണ്്  

ഈ പഠപുുസ്തകത്തിിലുംം� ചെ�യ്തിിരിിക്കുുന്നത്്. വ്യയത്യയസ്ത ശാാഖകളാായിി വളരുുന്ന  

ബീീജഗണിിതവുംം� ജ്യാ�ാമിിതിിയുംം� ചേ�ർന്ന്് പുുതിിയൊ�ൊരുു ഗണിിതശാാഖ  

രൂൂപപ്പെ�ടുുന്നത്് ഇതിിൽ കാാണാംം. എല്ലാാ ശാാസ്ത്രങ്ങളിിലുംം� ഉപയോ�ോഗിിക്കുുന്നതുംം�, 

ഇന്നുു വ്യാാ�പകമാായിി പ്രയോ�ോഗിിക്കപ്പെ�ടുുന്ന നിിർമിിതബുുദ്ധിിയുുടെെ സൃഷ്ടിിയിിൽ  

ഒഴിിച്ചുുകൂൂടാാനാാവാാത്തതുുമാായ സാാധ്യയതാാസിിദ്ധാാന്തത്തിിന്റെ� ആദ്യയപാാഠങ്ങളും�ം 

ഇതിിൽ ഉൾപ്പെ�ടുുത്തിിയിിട്ടുുണ്ട്്.

ഗണിിതംം ഇഷ്ടവിിഷയമാായിി തുുടർന്നുു പഠിിക്കുുന്നവർക്ക്് ആവശ്യയമാായ  

അടിിസ്ഥാാന ഗണിിതമെെല്ലാം� ഈ പാാഠപുുസ്തകത്തിിലുുണ്ട്്. പ്രാാഥമിിക  

വിിദ്യാ�ാഭ്യാ�ാസത്തിിന്റെ� ഒരുു ഘട്ടംം കഴിിയുുമ്പോ�ോൾ എല്ലാാവരുുടെെയുംം� ചിിന്തയിിൽ 

അവശ്യംം� ഉണ്ടാാകേ�ണ്ട ഗണിിതസംംസ്കാാരമാാണ്് ഈ പുുസ്തകങ്ങളുുടെെ  

ആന്തരിികമൂൂല്യം�ം. കാാര്യയകാാരണബോ�ോധത്തോ�ോടുുകൂൂടിിയുുള്ള വിിശകലനങ്ങൾ  

നടത്താാനുംം�, അതിിലൂൂടെെ മാാത്രംം നിിഗമനങ്ങൾ രൂൂപപ്പെ�ടുുത്തുുവാാനുുമുുള്ള  

മനോ�ോഭാാവമാാണ്് ഈ സംംസ്കാാരത്തിിന്റെ� സത്ത. 

സ്നേഹാശംസകളോ�ോടെ,

ഡോ�ോ. ജയപ്രകാശ് ആര്‍.കെ.

ഡയറക്ടര്‍

എസ്.സി.ഇ.ആര്‍.ടി., കേരളം



പാാഠപുുസ്തകരചനാാസമിിതിിപാാഠപുുസ്തകരചനാാസമിിതിി

അക്കാാദമിിക്് കോ�ോഡിിനേ�റ്റർ
ഡോ�ോ. അനിിൽകുുമാാർ എ.കെ�.

റിിസർച്ച്് ഓഫീീസർ, എസ്്.സിി.ഇ.ആര്‍.ടിി.
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ഭാരതത്തിൻ്റെ ഭരണഘടന

ആമുഖം 

	ഭാരതത്തിലെ ജനങ്ങളായ നാം ഭാരതത്തെ ഒരു  
1[പരമാധികാര സ്ഥിതിസമത്്വ  മതേതര ജനാധിപത്്യ 
റിപ്പബ്ലിക്കായി] സംവിധാനം ചെയ്യുവാനും അതിലെ 

പൗരന്മാർക്കെല്്ലാാം:

	 സാമൂഹ്്യവും സാമ്പത്തികവും രാഷ്ട്രീയവും ആയ നീതിയും;

	 ചിന്തയ്കക്കകും ആശയപ്രകടനത്തിനും വിശ്്വവാസത്തിനും 
മതനിഷ്ഠയ്കക്കകും ആരാധനയ്കക്കകും ഉള്ള സ്്വവാതന്ത്്ര്യവും;

	 പദവിയിലും അവസരത്തിലും സമത്്വവും;  
സംപ്രാപ്തമാക്കുവാനും;  

	 അവർക്കെല്ലാമിടയിൽ 

	വ്്യ ക്തിയുടെ അന്തസ്്സുും 2[രാഷ്ട്രത്തിൻ്റെ ഐക്്യവും 
അഖണ്ഡതയും] ഉറപ്പുവരുത്തിക്്കകൊണ്ട് സാഹോ�ോദര്്യയം 
പുലർത്തുവാനും; 

	 സഗൗരവം തീരുമാനിച്ചിരിക്കയാൽ;

	നമ്മുടെ ഭരണഘടനാ നിർമ്മാണസഭയിൽ ഈ 1949 
നവംബർ ഇരുപത്താറാം ദിവസം ഇതിനാൽ ഈ ഭരണ 
ഘടനയെ സ്്വവീകരിക്കുകയും നിയമമാക്കുകയും നമുക്കു 

തന്നെ പ്രദാനം ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്നു.	

1.	 1976 - ലെ ഭരണഘടന (നാല്പത്തിരണ്്ടാാം ഭേദഗതി) ആക്റ്റ് 2-ാം വകുപ്പു 
പ്രകാരം ‘‘പരമാധികാര ജനാധിപത്്യ റിപ്പബ്ലിക്  ’’  എന്നതിന് പകരം ചേർ 
ത്തത് (3.1.1977 മുതൽ പ്രാബല്്യയം). 

2.	മേല്പ റഞ്ഞ ആക്റ്റ് 2-ാം  വകുപ്പു പ്രകാരം  ‘‘രാഷ്ട്രത്തിൻ്റെ ഐക്്യയം’’എന്നതിനു 
പകരം ചേർത്തത് (3.1.1977 മുതൽ പ്രാബല്്യയം).
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സംംഖ്യാാ�ക്രമങ്ങൾ

പലതരംം സംംഖ്യാാ�ക്രമങ്ങൾ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ;

	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകൾ	 1, 2, 3, ...

	 ഇരട്ടസംംഖ്യയകൾ	 2, 4, 6, ...

	 ഒറ്റസംംഖ്യയകൾ	 1, 3, 5, ...

	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ പകുുതിികൾ 	
2

1 , 1, 1
2

1 , ...

	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വർഗങ്ങൾ 	 1, 4, 9, ...

ഇതുുപോ�ോലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� നിിയമമനുുസരിിച്ച്് ഒന്നാാമത്തേ�ത്്, രണ്ടാാമത്തേ�ത്്, മൂൂന്നാാമത്തേ�ത്് എന്നിി

ങ്ങനെ� ക്രമമാായിി എഴുുതുുന്ന ഒരുു കൂൂട്ടംം സംംഖ്യയകളെ�, സംംഖ്യാാ�ശ്രേ�ണിി (Number sequence) എന്നാാണ്് 

പറയുുന്നത്്.

പലതരംം അളവുുകൾ കണക്കാാക്കുുന്നതിിന്റെ� ഭാാഗമാായിി ഇത്തരംം ശ്രേ�ണിികൾ രൂൂപപ്പെ�ടാം�. ഉദാാഹ

രണമാായിി, ത്രിികോ�ോണംം, ചതുുർഭുുജംം, പഞ്ചഭുുജംം എന്നിിങ്ങനെ� വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം അനുുസരിിച്ച്് 

ബഹുുഭുുജങ്ങളെ� ക്രമീീകരിിച്ചാാൽ, അവയുുടെെ അകക്കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുകയാായിി,

180, 360, 540, ...

എന്ന ശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം.

മറ്റൊ�ൊരുു ഉദാാഹരണമാായിി ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കുുക:

സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾസമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ11
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ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലെ�യുംം� ഏറ്റവുംം� വലിിയ ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിന്റെ� കർണ്ണത്തിിന്റെ� നീീളംം മീീറ്ററിിൽ എഴുുതിിയാാൽ,

2 , 3 , 2, ...

എന്നിിങ്ങനെ� 2 മുുതലുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വർഗ

മൂൂലങ്ങളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയാാണ്് കിിട്ടുുന്നത്്. 

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയെ�ത്തന്നെ� പലതരത്തിിൽ വിിവരിിക്കാംം. 

ഉദാാഹരണമാായിി, 1 ൽ അവസാാനിിക്കുുന്ന എണ്ണൽ 

സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയാാണ്്

1, 11, 21, 31, ...

ഇതിിനെ�ത്തന്നെ� മറ്റൊ�ൊരുു തരത്തിിൽ പറയാംം:  

10 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 ശിിഷ്ടംം കിിട്ടുുന്ന എണ്ണൽ 

സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി.

(1)	പൊ�ൊ ട്ടുുകളടുുക്കിി ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുണ്ടാാക്കാംം:

	 ഓരോ�ോ ത്രിികോ�ോണത്തിിലുുമുുള്ള പൊ�ൊട്ടുു 

കളുുടെെ എണ്ണംം എഴുുതുുക. തുുടർന്നുുള്ള 

മൂൂന്നുു ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ ഉണ്ടാാക്കാാൻ വേ�ണ്ട 

പൊ�ൊട്ടുുകളുുടെെ എണ്ണംം കണക്കാാക്കുുക.

(2)	സമ ഭുുജത്രിികോ�ോണംം, സമചതുുരംം, സമപഞ്ച 

ഭുുജംം എന്നിിങ്ങനെ� തുുടരുുന്ന ജ്യാ�ാമിിതീീയ

രൂൂപങ്ങളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയിിൽ നിിന്ന്് ചുുവടെെ 

പ്പറയുുന്ന സംംഖ്യാാ�ശ്രേ�ണിികൾ ഉണ്ടാാ

ക്കുുക:

		

പലതരംം ശ്രേ�ണിികൾ

കൂൂട്ടംം, നിിര എന്നെ�ല്ലാം� അർഥംം വരുുന്ന സംംസ്കൃതപദ
മാാണ്്  "ശ്രേ�ണിി". ഗണിിതത്തിിൽ ഈ വാാക്കുുപയോ�ോ
ഗിിക്കുുന്നത്്, ഒന്നാാമത്തേ�ത്്, രണ്ടാാമത്തേ�ത്് എന്നിി
ങ്ങനെ� കൃത്യയമാായ സ്ഥാാനങ്ങളിിൽ ക്രമീീകരിിച്ചിിരിിക്കുു 
ന്നവയെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കാാനാാണ്്. ഇങ്ങനെ� ക്രമീീകരിിക്കുു
ന്നത്് സംംഖ്യയകൾ തന്നെ� ആകണമെെന്നിില്ല.  ഉദാാഹര
ണമാായിി, സമബഹുുഭുുജങ്ങളുുടെെ ഒരുു ശ്രേ�ണിിയാാണ്് 
ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നത്്.

ബഹുുപദങ്ങളുുടെെ ഒരുു ശ്രേ�ണിിയാാകാംം:

1 + x, 1 + x2, 1 + x3 ̧̧  ...

ഒരുു ഭാാഷയിിലെ� പദങ്ങളെ� അക്ഷരമാാലാാക്രമത്തിിൽ 
അടുുക്കുുന്നതുംം� ശ്രേ�ണിി തന്നെ�.

ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിത 

വര വശമാായ സമബഹുുഭുുജങ്ങളുുടെെ 

ശ്രേ�ണിി വരയ്ക്കാംം.

A, B എന്നീീ രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ

തിിനുുശേ�ഷംം, Input Bar ൽ

Sequence[Polygon[A,B,n],n,3,10] 

എന്ന നിിർദേ�ശംം കൊ�ൊടുുത്താാൽ മതിി. n എന്ന 

സംംഖ്യയ, 3 മുുതൽ 10 വരെെ മാാറ്റുുക, അതിിനൊ�ൊപ്പംം 

AB ഒരുു വശമാായിി n വശങ്ങളുുള്ള സമബഹുുഭുുജംം 

വരയ്ക്കുുക എന്നാാണ്് ഈ നിിർദേ�ശത്തിിന്റെ� അർഥംം.

ബഹുുഭുുജങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നാായിി വരയ്ക്കാാൻ m എന്ന 

പേ�രിിലൊ�ൊരുു Integer Slider ഉണ്ടാാക്കിി, വരയ്ക്കാാനുുള്ള 

നിിർദേ�ശംം ഇങ്ങനെ� മാാറ്റുുക.

Sequence[Polygon[A,B,n + 2],n,1,m] 

Slider നീീക്കിി m  എന്ന സംംഖ്യയ 1, 2, 3, ... എന്നിിങ്ങ

നെ� മാാറ്റുുന്നതിിനനുുസരിിച്ച്്, 3, 4, 5, ... വശങ്ങളുുള്ള 

സമബഹുുഭുുജങ്ങൾ വരയ്ക്കുുക എന്നാാണ്് ഇതിിന്റെ�

യർഥംം.

ഇതിിൽ n + 2 നുു പകരംം 2n എന്നെ�ഴുുതിിയാാൽ, 

ഏതുുതരംം ബഹുുഭുുജങ്ങളാാണ്് കിിട്ടുുക ? 

2n + 1 ആക്കിിയാാലോ�ോ ?
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	 വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം	 3, 4, 5, 6, ...

	 അകക്കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക

	പു ുറംംകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക

	 ഒരുു അകക്കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്്

	 ഒരുു പുുറംംകോ�ോണിിന്റെ� അളവ്്

(3)	 3 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 ശിിഷ്ടംം വരുുന്ന എണ്ണൽ 

സംംഖ്യയകളുുടെെയുംം�, 2 ശിിഷ്ടംം വരുുന്ന എണ്ണൽസംംഖ്യയ

കളുുടെെയുംം� ശ്രേ�ണിികൾ എഴുുതുുക.

(4) 	 1 ലോ�ോ 6 ലോ�ോ അവസാാനിിക്കുുന്ന എണ്ണൽസംംഖ്യയകൾ 

വലുുപ്പക്രമത്തിിൽ എഴുുതുുക. ഈ ശ്രേ�ണിിയെ� മറ്റുു 

രണ്ടുുതരത്തിിൽ വിിവരിിക്കുുക.

(5)	 ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കൂൂ:

	 ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിൽ നിിന്ന്് വശങ്ങ

ളുുടെെ മധ്യയബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുു കിിട്ടുുന്ന 

ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണംം വെ�ട്ടിി മാാറ്റിിയതാാണ്് ആദ്യയ 

ചിിത്രംം. ഇതിിലെ� മൂൂന്നുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിൽ 

നിിന്നുംം� ഇതുുപോ�ോലെ� നടുുവിിലെ� ത്രിികോ�ോണംം വെ�ട്ടിി

മാാറ്റിിയതാാണ്് രണ്ടാാമത്തെ� ചിിത്രംം. ഈ ക്രിിയ ഒരിി

ക്കൽക്കൂൂടിി ചെ�യ്തതാാണ്് മൂൂന്നാാമത്തെ� ചിിത്രംം.

	 (i) 	 ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലുംം� എത്ര ചുുവന്ന ത്രിികോ�ോ

ണങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 (ii) 	 ഒന്നുംം� വെ�ട്ടിിമാാറ്റാാത്ത മുുഴുുവൻ ത്രിികോ�ോണത്തിി

ന്റെ� പരപ്പളവ്് 1 എന്നെ�ടുുത്ത്്, ഓരോ�ോ ചിിത്ര

ത്തിിലെ�യുംം� ഒരുു ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 

പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

	 (iii)	 ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലെ�യുംം� ചുുവന്ന ത്രിികോ�ോണ 

ങ്ങളുുടെെ ആകെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

	 (iv) 	ഇങ്ങനെ� തുുടർന്നാാൽ കിിട്ടുുന്ന ഈ മൂൂന്നുു  

ശ്രേ�ണിികളിിലെ�യുംം� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു സംംഖ്യയ

കൾ എഴുുതുുക.

വൃത്തവിിഭജനംം

ഒരുു വൃത്തത്തിിൽ രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുത്ത്് ഒരുു 
വരകൊ�ൊണ്ട്് യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, അത്് വൃത്തത്തെ� 
രണ്ടുു ഭാാഗങ്ങളാാക്കുുമല്ലോ�ോ:

വൃത്തത്തിിലെ� മൂൂന്നുു ബിിന്ദുു
ക്കളെ�ടുുത്തുു യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, 
നാാലുു ഭാാഗങ്ങളാാകുംം�:

നാാലുു ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുത്ത്് എല്ലാാ 

ജോ�ോടിികളെ�യുംം� യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാലോ�ോ ?

ബിിന്ദുുക്കൾ അഞ്ചാായാാൽ ?

ആറുു ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ എത്ര ഭാാഗ

ങ്ങളാാകുുമെെന്നാാണ്് പ്രതീീക്ഷിിക്കുുന്നത്് ? ഇതുു 
ശരിിയാാണോ�ോ എന്നുു വരച്ചുു നോ�ോക്കൂൂ.

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകൾ  

ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപയോ�ോഗിിച്ചുംം� 

കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. 1, 4, 9, ... എന്നിി

ങ്ങനെ� വർഗസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയിി

ലെ� ആദ്യയത്തെ� പത്ത്് സംംഖ്യയകൾ കിിട്ടാാൻ 

Sequence(n^2,n,1,10) എന്ന്് Input Bar ൽ 

കൊ�ൊടുുത്താാൽ മതിി. m എന്ന പേ�രിിൽ ഒരുു 

Integer സ്ലൈൈഡർ ഉണ്ടാാക്കിി Sequence(n^2, 
n,1,m) എന്നുു കൊ�ൊടുുത്താാൽ m മാാറുുന്ന 

തിിനനുുസരിിച്ച്് ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയ 

കളുുടെെ എണ്ണംം മാാറും�ം.

2, 4, 8, ... എന്ന ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിത 

രൂൂപംം 2n ആണല്ലോ�ോ. ഈ ശ്രേ�ണിി കിിട്ടാാൻ 

Sequence(2^n,n,1,m) എന്നുു നൽകിിയാാൽ 

മതിി.
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ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി

2, 4, 6, ...

എന്നാാണല്ലോ�ോ തുുടരുുന്നത്്.

ഇതിിലെ� അടുുത്ത സംംഖ്യയ എന്താാണ്് ?  
അതിിനടുുത്ത സംംഖ്യയയോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു സംംഖ്യയയിിൽ

നിിന്ന്് തൊ�ൊട്ടടുുത്ത സംംഖ്യയ കിിട്ടാാൻ 2 കൂൂട്ടിിയാാൽ മതിി.

ഇനിി ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം:

1, 3, 5, ...

ഇതിിലുംം� ഒരുു സംംഖ്യയയിിൽനിിന്ന്് തൊ�ൊട്ടടുുത്ത സംംഖ്യയ കിിട്ടാാൻ 

2 കൂൂട്ടിിയാാൽ മതിി.

തുുടങ്ങുുന്ന സംംഖ്യയയിിലാാണ്് ഇവ തമ്മിിലുുള്ള വ്യയത്യാാ�സംം: 

ആദ്യയത്തെ� ശ്രേ�ണിി 2 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 2 വീീതംം കൂൂട്ടിി  

തുുടരുുന്നുു; രണ്ടാാമത്തെ� ശ്രേ�ണിി 1ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 2 
വീീതംം കൂൂട്ടിി തുുടരുുന്നുു.

ഇനിി എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെയെ�ല്ലാം� പകുുതിി എടുുത്താാലോ�ോ ?

2

1 , 1, 1
2

1 , ...

തുുടങ്ങുുന്നത്് ഏതുു സംംഖ്യയയിിൽ നിിന്നാാണ്് ? ഏതുു സംംഖ്യയ

യാാണ്് തുുടരെെ കൂൂട്ടുുന്നത്് ?

നിിഗമനങ്ങളിിലെ� അപകടംം
വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുു കിിട്ടുു
ന്ന ഭാാഗങ്ങളെ�ക്കുുറിിച്ച്്, വൃത്തവിിഭജനംം എന്ന 

ഭാാഗത്തുു കണ്ടല്ലോ�ോ. ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ എണ്ണംം 2, 

3, 4, 5 എന്നിിങ്ങനെ�യാാകുുമ്പോ�ോൾ, ഭാാഗങ്ങളുുടെെ 

എണ്ണംം 2, 4, 8, 16 എന്നുു കിിട്ടും�ം. ബിിന്ദുുക്കൾ 6 

എണ്ണമാാകുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ? 32 എന്നാാകുംം� ഊഹംം. 

വരച്ചുു നോ�ോക്കിിയാാലോ�ോ ?
ബിിന്ദുുക്കൾ ഒരേ� അകല

ത്തിിലാാണെ�ങ്കിിൽ 30 ഭാാഗംം 

അല്ലെ�ങ്കിിൽ 31 ഭാാഗംം.

ഏതാായാാലുംം�, പരമാാവധിി 

31 ഭാാഗംം. പൊ�ൊതുുവേ� പറ

ഞ്ഞാാൽ, വൃത്തത്തിിലെ� n 
ബിിന്ദുുക്കൾ പരസ്പരംം യോ�ോ

ജിിപ്പിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന പരമാാവധിി ഭാാഗങ്ങളുുടെെ 
എണ്ണംം

( ) ( ) ( ) ( )n n n n n n
24

1
1 2 3

2

1
1 1� � � � � �

ആണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കാാൻ കഴിിയുംം�. 

ഈ ബീീജഗണിിതവാാചകത്തിിലുംം� 2n − 1 എന്ന 

വാാചകത്തിിലുംം� n = 2, 3, 4, 5 എന്നീീ സംംഖ്യയ

കൾ ഉപയോ�ോഗിിക്കുുമ്പോ�ോൾ കിിട്ടുുന്നത്് 2, 4, 

8, 16 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ തന്നെ�യാാണെ�ന്ന 

താാണ്് രസകരംം. n = 6 മുുതൽ, രണ്ടുു വാാചക
ത്തിിൽ നിിന്നുംം� കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയകൾ വ്യയത്യയസ്ത 
മാാകുംം�.

മറ്റുു ചിില ശ്രേ�ണിികൾ നോ�ോക്കാംം:

(i)	 ബഹുുഭുുജങ്ങളെ� വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണത്തിിന്റെ� ക്രമത്തിിൽ എടുുത്താാൽ, പുുറംംകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 

യാായിി കിിട്ടുുന്ന ശ്രേ�ണിി 

360, 360, 360, ...

	 ഇവിിടെെ 360 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങുുന്നുു; വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 0 കൂൂട്ടുുന്നുു എന്നുു പറയാംം.

(ii) 	100 ലിിറ്റർ വെ�ള്ളമുുള്ള ഒരുു ടാാങ്കിിൽ നിിന്ന്്, ഓരോ�ോ മണിിക്കൂൂറിിലുംം� 5 ലിിറ്റർ വെ�ള്ളംം പുുറത്തേ� 

ക്കൊ�ൊഴുുകുുന്നുു. ഓരോ�ോ മണിിക്കൂൂർ കഴിിയുുമ്പോ�ോഴും�ം ടാാങ്കിിൽ മിിച്ചമുുള്ള വെ�ള്ളംം ലിിറ്ററിിൽ കണക്കാാ

ക്കിിയാാൽ

95, 90, 85, ...

	 എന്ന ശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം.
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	 ഇവിിടെെ 95 ൽ തുുടങ്ങിി 5 വീീതംം കുുറച്ചാാണ്് ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകൾ കിിട്ടുുന്നത്്.

	 5 കുുറയ്ക്കുുക എന്നതിിനുു പകരംം −5 കൂൂട്ടുുക എന്നുംം� പറയാാമല്ലോ�ോ.

ഇവിിടെെ കണ്ട ശ്രേ�ണിികൾ രൂൂപീീകരിിച്ച രീീതിികൾ നോ�ോക്കാംം:

നിിയമംം ശ്രേ�ണിി

2ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 2 കൂൂട്ടുുക 2, 4, 6, ...

1ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 2 കൂൂട്ടുുക 1, 3, 5, ...

2

1ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 
2

1  കൂൂട്ടുുക
2

1 , 1, 1
2

1 , ...

360ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� 0 കൂൂട്ടുുക 360, 360, 360, ...

95ൽ തുുടങ്ങിി, വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� −5 കൂൂട്ടുുക 95, 90, 85, ...

ഇത്തരംം ശ്രേ�ണിികൾക്കെ�ല്ലാം� പൊ�ൊതുുവാായ ഒരുു പേ�രുുണ്ട്്.

ഒരുു സംംഖ്യയയിിൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, ഒരേ� സംംഖ്യയ തന്നെ� വീീണ്ടുംം� വീീണ്ടുംം� കൂൂട്ടിി കിിട്ടുുന്ന ശ്രേ�ണിിയെ�,  

സമാാന്തരശ്രേ�ണിി (Arithmetic sequence) എന്നുു പറയുുന്നുു

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകളെ� പൊ�ൊതുുവേ� ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങൾ (Terms) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. 

ഉദാാഹരണമാായിി, എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ പകുുതിി ക്രമമാായെ�ടുുത്താാൽ കിിട്ടുുന്ന ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദ

ങ്ങൾ 
2

1 , 1, 1
2

1 , ... എന്നിിങ്ങനെ�യാാണ്്; കുുറേ�ക്കൂൂടിി വ്യയക്തമാായിി പറഞ്ഞാാൽ, ഒന്നാംം പദംം 
2

1 , രണ്ടാംം 

പദംം 1, മൂൂന്നാംം പദംം 1
2

1 , ...

അപ്പോ�ോൾ സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളെ�ക്കുുറിിച്ച്് ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടടുുത്ത പദത്തിിലെ�ത്താാൻ കൂൂട്ടേ�ണ്ടത്് ഒരേ�  

സംംഖ്യയയാാണ്്.

ഇതുുതന്നെ� മറ്റൊ�ൊരുു വിിധത്തിിലുംം� പറയാംം:

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുുള്ള പദംം കിിട്ടാാൻ  

കുുറയ്ക്കേ�ണ്ടത്് ഒരേ� സംംഖ്യയയാാണ്്.

ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുുള്ള പദംം കുുറച്ചുു കിിട്ടുുന്ന ഈ സംംഖ്യയയെ� സമാാന്തരശ്രേ�ണിി 

യുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം (Common difference) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്.

ഉദാാഹരണമാായിി, 10 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 3 വീീതംം കൂൂട്ടിി ഉണ്ടാാക്കുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണ്്

10, 13, 16, 19, 22, ...

ഈ ശ്രേ�ണിിയുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 3. 
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ഇനിി 10 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 3 വീീതംം കുുറച്ചാാലോ�ോ ?

10, 7, 4, 1, −2, ...

എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം. 

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം

7 − 10 = 4 − 7 = 1 − 4 = −2 − 1 = ···  =  −3

പലപ്പോ�ോഴും�ം സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോ

ധിിക്കുുന്നത്്, ഏതുു പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തൊ�ൊട്ടുുപിിന്നിിലുുള്ള 

പദംം കുുറച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്നത്് ഒരേ� സംംഖ്യയയാാണോ�ോ എന്നുു 

നോ�ോക്കിിയാാണ്്. 

ഉദാാഹരണമാായിി, 3 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 മിിച്ചംം വരുുന്ന  

സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം;

1, 4, 7, ...

ഈ സംംഖ്യയകളെ� ഇങ്ങനെ� വിിസ്തരിിച്ച്് എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

(3 × 0) + 1,  (3 × 1) + 1,  (3 × 2) + 1, ...

അപ്പോ�ോൾ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു പദവുംം� അടുുത്ത പദവുംം� എടുുത്താാൽ, ആദ്യയത്തേ�ത്് 3 ന്റെ� ഒരുു 

ഗുുണിിതത്തോ�ോട്് 1 കൂൂട്ടിിയതുംം�, അടുുത്തത്് 3 ന്റെ� അടുുത്ത ഗുുണിിതത്തോ�ോട്് 1 കൂൂട്ടിിയതുംം� ആയിിരിി

ക്കുംം�; രണ്ടാാമത്തേ�തിിൽ നിിന്ന്് ആദ്യയത്തേ�ത്് കുുറച്ചാാൽ 3 തന്നെ� കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ.

അതിിനാാൽ, ഇതൊ�ൊരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണ്്; പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 3

ഇനിി 3 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ ശിിഷ്ടംം 1 അല്ലാാത്ത സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി എടുുത്താാലോ�ോ ?

2, 3, 5, 6, ...

ഇതിിൽ

3 − 2 = 1

5 − 3 = 2

ഇവ ഒരേ� സംംഖ്യയ അല്ല; ഇതൊ�ൊരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുമല്ല.

ഒരുു സംംഖ്യയയെ� 3 കൊ�ൊണ്ട്് ഹരിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ശിിഷ്ടംം 1 അല്ല എന്നുു പറഞ്ഞാാൽ ശിിഷ്ടംം 0 ആകാംം 

(സംംഖ്യയ 3 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാകാംം), അല്ലെ�ങ്കിിൽ ശിിഷ്ടംം 2 ആകാംം. ശിിഷ്ടംം 0 വരുുന്ന സംംഖ്യയക

ളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയുംം� ശിിഷ്ടംം 2 വരുുന്ന സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയുംം� വെ�വ്വേ�റെെ എഴുുതിിനോ�ോക്കൂൂ.  

ഇവ സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളാാണോ�ോ ?

ശ്രേ�ണീീ നിിയമംം

3, 5, 7, ... എന്ന ശ്രേ�ണിിയിിലെ� അടുുത്ത പദംം 

എന്താാണ്്? 

ഇവിിടെെ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി എന്നുു പറഞ്ഞിി

ട്ടിില്ലല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ അടുുത്ത പദംം 9 തന്നെ� 
ആകണമെെന്നിില്ല. ഉദാാഹരണമാായിി, ഉദ്ദേ�ശിി 
ച്ചത്് ഒറ്റസംംഖ്യയകളാായ അഭാാജ്യയസംംഖ്യയകളുുടെെ 

ശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിൽ, അടുുത്ത പദംം 11 ആണ്്.

എന്താാണിിതിിന്റെ� ഗുുണപാാഠംം ? 

കുുറേ� സംംഖ്യയകൾ ക്രമമാായിി എഴുുതിിയതിിൽ 
നിിന്ന്്, ശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർന്നുുള്ള പദങ്ങൾ 
കൃത്യയമാായിി പറയാാൻ കഴിിയിില്ല. ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാ
ക്കാാൻ ഉപയോ�ോഗിിച്ച നിിയമംം, അല്ലെ�ങ്കിിൽ 
ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാകുുന്ന സന്ദർഭംം വ്യയക്തമാാക്കിി 
യാാലേ�, തുുടർന്നുുള്ള പദങ്ങളെ�ന്തെ�ന്ന്് പറയാാൻ 
സാാധിിക്കൂൂ.
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(1)	ചു ുവടെെപ്പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന ശ്രേ�ണിികളോ�ോരോ�ോന്നുംം� സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണോ�ോ എന്നുു തീീ

രുുമാാനിിക്കുുക. കാാരണംം എഴുുതണംം. സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിൽ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സ

വുംം� എഴുുതണംം.

	 (i) 	 4 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 മിിച്ചംം വരുുന്ന സംംഖ്യയകൾ

	 (ii)	 4 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 1 അല്ലെ�ങ്കിിൽ 2 മിിച്ചംം വരുുന്ന സംംഖ്യയകൾ

	 (iii)	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വർഗങ്ങൾ

	 (iv)	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ വിിപരീീതഭിിന്നങ്ങൾ

	 (v) 	 2 ന്റെ� കൃതിികൾ

	 (vi)	 ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ പകുുതിി

(2)	ചു ുവടെെയുുള്ള ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കുുക:

	 (i)	 ഓരോ�ോ ചതുുരത്തിിലുംം� എത്ര ചെ�റിിയ സമചതുുരങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 (ii)	 എത്ര വലിിയ സമചതുുരങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 (iii)	 ആകെ� എത്ര സമചതുുരങ്ങളുുണ്ട്് ?

	 ഇങ്ങനെ� തുുടർന്നാാൽ കിിട്ടുുന്ന ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയുംം� സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണോ�ോ ?

(3) 	ചിിത്രത്തിിൽ ഒരേ� അകലംം ഇടവിിട്ടാാണ്് താാഴത്തെ� വരയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബങ്ങൾ വരച്ചിിരിി 

ക്കുുന്നത്്.

	 ഇങ്ങനെ� തുുടരുുന്ന ലംംബങ്ങളുുടെെ ഉയരങ്ങളുുടെെ ശ്രേ�ണിി സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണെ�ന്ന്് 

തെ�ളിിയിിക്കുുക.

	 (സൂൂചന: ഓരോ�ോ ലംംബത്തിിന്റെ�യുംം� മുുകളറ്റത്തുു നിിന്ന്് അടുുത്ത ലംംബത്തിിലേ�ക്ക്് ലംംബംം 

വരച്ചുു നോ�ോക്കുുക).
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സ്ഥാാനവുംം� പദവുംം�

1, 11 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ ആദ്യയത്തെ�യുംം� രണ്ടാാമത്തെ�യുംം� 

പദങ്ങളാായിി ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാക്കാാമോ�ോ ?

എളുുപ്പമല്ലേ� ?

1 ൽ നിിന്ന്് 11 ൽ എത്താാൻ 10 കൂൂട്ടണംം. തുുടർന്നുംം� 10 
തന്നെ� കൂൂട്ടിിക്കൊ�ൊണ്ടിിരുുന്നാാൽ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി ആകുംം�;

1, 11, 21, 31, ...

അപ്പോ�ോൾ മറ്റൊ�ൊരുു ചോ�ോദ്യം�ം: 1, 11 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ ആദ്യയ

ത്തെ�യുംം� മൂൂന്നാാമത്തെ�യുംം� പദങ്ങളാായിി ഒരുു സമാാന്തര 

ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാക്കാാമോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ�യൊ�ൊരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 

എങ്ങനെ� കണ്ടുുപിിടിിക്കുംം� ?

1 നോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം കൂൂട്ടിിയതാാണ്് രണ്ടാാമത്തെ� 

സംംഖ്യയ; ആ സംംഖ്യയ നമുുക്കറിിയിില്ല. ഒരിിക്കൽക്കൂൂടിി പൊ�ൊതുു 

വ്യയത്യാാ�സംം കൂൂട്ടിിയാാൽ മൂൂന്നാാമത്തെ� സംംഖ്യയയാായ 11 
കിിട്ടണംം.

അതാായത്്, 1 നോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് കൂൂട്ടുുമ്പോ�ോഴാാണ്് 11 കിിട്ടേ�ണ്ടത്്.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് 10; പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 5

ശ്രേ�ണിിയുംം� ശിിഷ്ടവുംം�

ഇരട്ടസംംഖ്യയകളാായ 2, 4, 6, ... ഒരുു സമാാന്തര 

ശ്രേ�ണിിയാാണ്്. ഒറ്റസംംഖ്യയകളാായ 1, 3, 5, ... ഉംം 
സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണ്്. രണ്ട്് ശ്രേ�ണിികളുു 

ടെെയുംം� പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 2 തന്നെ�.

2 കൊ�ൊണ്ടുു പൂൂർണമാായിി ഹരിിക്കാാൻ കഴിിയുുന്ന 

(ശിിഷ്ടംം 0 ആയ) എണ്ണൽസംംഖ്യയകളാാണല്ലോ�ോ 

ഇരട്ടസംംഖ്യയകൾ; ശിിഷ്ടംം 1 വരുുന്നവ ഒറ്റസംംഖ്യയ
കളും�ം.

ഇതുുപോ�ോലെ� 3 കൊ�ൊണ്ട്് എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ� 

ഹരിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ശിിഷ്ടംം 0, 1, 2 വരുുന്ന മൂൂന്നുു 
സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ ഉണ്ടാാക്കാംം. ഇവയുുടെെ

യെ�ല്ലാം� പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം എന്താാണ്് ? ഹരിി

ക്കുുന്നത്് 4 കൊ�ൊണ്ടാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

ഇനിി മറിിച്ചുു ചിിന്തിിക്കാംം. പദങ്ങളെ�ല്ലാം� എണ്ണൽ 
സംംഖ്യയകളാായ ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിി എടുു
ത്താാൽ, ഏതുു രണ്ടുു പദങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള 
വ്യയത്യാാ�സവുംം� പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� ഗുുണിി
തമാാണ്്; അതിിനാാൽ ഈ പദങ്ങളെ� പൊ�ൊതുു
വ്യയത്യാാ�സംം കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന ശിിഷ്ട

ങ്ങൾ തുുല്യയമാാണ്് (എന്തുുകൊ�ൊണ്ട്് ?). 
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ഇനിി ശ്രേ�ണിി എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

1, 6, 11, 16, 21, ...

ചുുവടെെക്കൊ�ൊടുുത്തിിരിിക്കുുന്ന ഓരോ�ോ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� ചിില സംംഖ്യയകൾ എഴുുതിിയിി

ട്ടിില്ല. അവയുുടെെ സ്ഥാാനംം  കൊ�ൊണ്ടുു സൂൂചിിപ്പിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. ഈ സംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിി

ടിിക്കുുക:

	 (i) 24, 42, , , ...	 (ii) , 24, 42, , ...

	 (iii) , , 24, 42, ...	 (iv) 24, , 42, , ... 

	 (v) , 24, , 42, ...	 (vi) 24, , , 42, ...

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

3-ാം� പദംം 37 ഉംം, 7-ാം� പദംം 73 ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ 

കണക്കാാക്കുുക.

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം

	 (i)	 3-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 7-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 7 − 3 = 4 തവണ കൂൂട്ടണംം 

	 (ii)	കൂ ൂട്ടിിയ സംംഖ്യയ 73 – 37 = 36

	 (iii)	അപ്പോ�ോൾ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� 4 മടങ്ങ്് 36

	 (iv)	പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 36 ÷ 4 = 9

ആദ്യയപദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

	 (i)	 3-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 3 − 1 = 2 തവണ  

കുുറയ്ക്കണംം

	 (ii)	 1-ാം� പദംം, 37 − (9 × 2) = 19

ഇനിി ശ്രേ�ണിി ആദ്യം�ം മുുതൽ എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

19, 28, 37, 46, 55, ...

ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലെ� രണ്ടുു നിിശ്ചിിതസ്ഥാാനത്തുുള്ള പദങ്ങൾ ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിി 

ക്കുുന്നുു. ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ എഴുുതുുക.

(i)	 3-ാം� പദംം 34	 (ii)	 3-ാം� പദംം 43	 (iii)	3-ാം� പദംം 2	 (iv)	 5-ാം� പദംം 8	 (v)	5-ാം� പദംം 7 

	 6-ാം� പദംം 67 		  6-ാം� പദംം 76		  5-ാം� പദംം 3		  9-ാം� പദംം 10		 7-ാം� പദംം 5
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സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം�

ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

19, 28, 37, ...

ഇതിിൽ

1-ാം� പദംം 19

2-ാം� പദംം 28

3-ാം� പദംം 37

.......................

എന്നിിങ്ങനെ�യാാണല്ലോ�ോ.

ഇക്കാാര്യം�ം അല്പംം മാാറ്റിി ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം:

	 സ്ഥാാനംം	 1	 2	 3	 ...

	 പദംം 	 19 	 28 	 37	 ...

ഇതിിലെ� സ്ഥാാനവുംം� പദവുംം� മാാറുുന്നതിിന്റെ� കണക്കെ�ന്താാണ്് ?

സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം 9 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു.

അപ്പോ�ോൾ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

പലതരത്തിിൽ ആലോ�ോചിിക്കാംം

മുുകളിിൽ അവസാാനമെെഴുുതിിയ പദത്തിിൽനിിന്നുു തുുടങ്ങാംം:

	 (i)	 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 10-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 10 − 3 = 7 കൂൂടണംം

	 (ii)	 3-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 7 തവണ 9 കൂൂട്ടണംം

	 (iii)	10-ാം� പദംം 37 + (9 × 7) = 100

ആദ്യയത്തെ� പദത്തിിൽ നിിന്നുംം� തുുടങ്ങാംം:

	 (i) 1-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 10-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 10 − 1 = 9 കൂൂടണംം

	 (ii) 1-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 9 തവണ 9 കൂൂട്ടണംം

	 (iii) 10-ാം� പദംം 19 + (9 × 9) = 100

ഇതുുപോ�ോലെ� 2-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 10-ാം� പദംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

4-ാം� പദംം 45 ഉംം, 5-ാം� പദംം 56 ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

ഇതിിൽ, 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 5-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ കൂൂട്ടിിയത്് 56 − 45 = 11 ആണല്ലോ�ോ. സമാാന്തര

ശ്രേ�ണിി ആയതിിനാാൽ, ഏതുു പദത്തിിൽനിിന്നുംം� അടുുത്ത പദത്തിിലെ�ത്താാൻ കൂൂട്ടേ�ണ്ടത്് 11 തന്നെ�

യാാണ്്.

ഇവിിടെെ കണക്കാാക്കേ�ണ്ടത്് ഒന്നാംം പദമാാണല്ലോ�ോ.

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം;

	 (i) 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 4 − 1 = 3 കുുറയണംം

	 (ii) 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 3 തവണ 11 കുുറയ്ക്കണംം

	 (iii) 1-ാം� പദംം 45 − (11 × 3) = 12

ഇനിി ഈ ശ്രേ�ണിി ഇങ്ങനെ� എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

12, 23, 34, ...

ഈ രണ്ടുു കണക്കുുകളിിലുംം�, പദങ്ങൾ ക്രമേ�ണ വലുുതാാകുുകയാാണല്ലോ�ോ ചെ�യ്യുുന്നത്്. 

പദങ്ങൾ ചെ�റുുതാാകുുന്ന ശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

ഉദാാഹരണമാായിി ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

91, 82, 73, ...

ഇതിിലെ� 10-ാം� പദംം എങ്ങനെ�യെ�ല്ലാം� കണക്കാാക്കാംം ?

ഇതിിൽ സ്ഥാാനംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദംം കുുറയുുകയാാണല്ലോ�ോ. എത്ര കുുറയുുന്നുു ?

സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം കുുറയുുന്നത്് 91 − 82 = 9

അപ്പോ�ോൾ 10-ാം� പദംം കണക്കാാക്കുുന്നതെ�ങ്ങനെ� ?

	 (i)	 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 10-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 10 − 3 = 7 കൂൂടണംം

	 (ii)	 3-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 7 തവണ 9 കുുറയ്ക്കണംം

	 (iii) 10-ാം� പദംം 73 − (9 × 7) = 10

ഇത്തരംം ശ്രേ�ണിികളിിൽ ഒരുു സ്ഥാാനത്തെ� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് അതിിനുു പുുറകിിലെ� ഒരുു സ്ഥാാനത്തെ� 

പദംം കണക്കാാക്കുുന്നതെ�ങ്ങനെ� ?

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

4-ാം� പദംം 65 ഉംം, 5-ാം� പദംം 54 ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?
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ഇതിിലുംം� സ്ഥാാനംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ പദംം കുുറയുുകയാാണല്ലോ�ോ.

സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം കുുറയുുന്നത്് 65 – 54 = 11

മറിിച്ച്്, സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കുുറയുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ?

പദംം 11 വീീതംം കൂൂടണമല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� പദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം ?

	 (i)	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ, സ്ഥാാനംം 4 – 1 = 3 കുുറയണംം

	 (ii)	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 1-ാം� പദത്തിിലെ�ത്താാൻ 3 തവണ 11 കൂൂട്ടണംം

	 (iii) 	1-ാം� പദംം 65 + (11 × 3) = 98

(1)	 1, 11, 21, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 25-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(2)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം 46 ഉംം 11-ാം� പദംം 51 ഉംം ആണ്്.

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ഒന്നാാമത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ എഴുുതുുക.

(3)	 100, 95, 90, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 21-ാം� പദംം എന്താാണ്് ? 

(4)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം 56 ഉംം 11-ാം� പദംം 51 ഉംം ആണ്്.

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ഒന്നാാമത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	 ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങൾ എഴുുതുുക.

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� സ്ഥാാനങ്ങൾ മാാറുുന്നതുംം�, പദങ്ങൾ മാാറുുന്നതുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം 

അല്പംം കൂൂടിി വിിശദമാായിി പരിിശോ�ോധിിക്കാംം.

ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

5, 15, 25, ...

ഇത്് സ്ഥാാനങ്ങളും�ം പദങ്ങളുുമാായിി ഇങ്ങനെ� എഴുുതാാമല്ലോ�ോ:

	 സ്ഥാാനംം	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 ...

	 പദംം	 5	 15	 25	 35	 45	 55	 65	 75	 85	 95	 ...

ഇതിിൽ സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു.
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സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കൂൂടിിയാാലോ�ോ ?

	 സ്ഥാാനംം	 1	 3	 5	 7	 9	 ...

	 പദംം	 5	 25	 45	 65	 85	 ...

സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കൂൂടിിയാാലോ�ോ ?

മറിിച്ച്്, സ്ഥാാനങ്ങൾ കുുറയുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ?

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കുുറയുുന്നുു

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 20 വീീതംം കുുറയുുന്നുു 

	 • 	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 30 വീീതംം കുുറയുുന്നുു 

ഇനിി പദങ്ങൾ ചെ�റുുതാായിി വരുുന്ന ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിി എടുുത്താാലോ�ോ ?

	 സ്ഥാാനംം	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 ...

	 പദംം	 50	 45	 40	 35	 30	 25	 20	 15	 10	 5	 ...

ഇതിിലെ� സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം എന്താാണ്് ?

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 5 വീീതംം കുുറയുുന്നുു

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കുുറയുുന്നുു 

	 • 	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 15 വീീതംം കുുറയുുന്നുു

സ്ഥാാനങ്ങൾ കുുറയുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ?

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുു കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 5 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു

	 •	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 2 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 10 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു

	 • 	 സ്ഥാാനങ്ങൾ 3 വീീതംം കുുറയുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 15 വീീതംം കൂൂടുുന്നുു

മറ്റുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലുംം�, സംംഖ്യയകൾ മാാറുുമെെങ്കിിലുംം� സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� തമ്മിിലുുള്ള 

ബന്ധംം ഇതുുപോ�ോലെ�തന്നെ� ആയിിരിിക്കുുമല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� പദങ്ങളിിലെ� മാാറ്റംം, സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ മാാറ്റത്തെ� ഒരുു നിിശ്ചിിത സംംഖ്യയ 

കൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ�, അനുുപാാതംം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ആശയംം ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഇത്് ഇങ്ങനെ�യുംം� 

പറയാംം:

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� പദങ്ങളിിലെ� മാാറ്റംം, സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ മാാറ്റത്തിിന്് ആനുുപാാതിികമാാണ്
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ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കുുക:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 3-ാം� പദംം 12 ഉംം, 7-ാം� പദംം 32 ഉംം ആണ്്. ഇതിിലെ� 15-ാം� പദംം 

എന്താാണ്് ?

ഇതിിൽ 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 7-ാം� സ്ഥാാനത്തേ�ക്കുുള്ള സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� എഴുുതിിനോ�ോക്കാംം:

	 സ്ഥാാനമാാറ്റംം	  7 −  3	 =	 4 കൂൂടിി

	 പദമാാറ്റംം	 32 − 12	=	 20 കൂൂടിി

ഇതിിൽനിിന്ന്് സ്ഥാാനംം ഓരോ�ോന്നുു കൂൂടുുമ്പോ�ോഴും�ം, പദംം 20 ÷ 4 = 5 കൂൂടുുമെെന്നുു കണക്കാാക്കാംം.

നമുുക്കുു വേ�ണ്ടത്് 15-ാം� പദമാാണല്ലോ�ോ. അതിിന്് 7-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 15 − 7 = 8 സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ടുു 

പോ�ോകണംം; അപ്പോ�ോൾ പദംം 5 × 8 = 40 കൂൂടും�ം.

അതാായത്്, 15-ാം� പദംം 32 + 40 = 72

മറ്റൊ�ൊരുു രീീതിിയിിലുംം� ഇതുു ചെ�യ്യാംം.

	 (i)	 സ്ഥാാനംം 4 കൂൂടിിയപ്പോ�ോൾ, പദംം 20 കൂൂടിി

	 (ii)	 സ്ഥാാനംം 8 = 4 × 2 കൂൂടിിയാാൽ, പദംം 20 × 2 = 40 കൂൂടണംം

	 (iii)	15-ാം� പദംം 32 + 40 = 72

ഈ രീീതിിയിിൽ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5-ാം� പദംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?

	 (i) 	 3-ാം� പദംം 12

	 (ii) 	 3-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 2 സ്ഥാാനംം മുുന്നിിലാാണ്് 5-ാം� സ്ഥാാനംം

	 (iii) 	സ്ഥാാനംം 4 കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ, പദംം 20 കൂൂടുുന്നുു

	 (iv)	 സ്ഥാാനംം 2 = 4 × 
2

1  കൂൂടിിയാാൽ, പദംം 20 × 
2

1  = 10 കൂൂടുുന്നുു

	 (v)	 5-ാം� പദംം 12 + 10 = 22

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 4-ാം� പദംം 81 ഉംം, 6-ാം� പദംം 71 ഉംം ആണ്്. ഇതിിലെ� 20-ാം� പദംം 

എന്താാണ്് ?

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ� ആദ്യം�ം 4-ാം� സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 6-ാം� സ്ഥാാനത്തേ�ക്കുുള്ള സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� 

പദമാാറ്റവുംം� എഴുുതിിനോ�ോക്കാംം:

	 സ്ഥാാനമാാറ്റംം	  6 −  4	 =	 2 കൂൂടിി

	 പദമാാറ്റംം	 81 − 71	=	 10 കുുറഞ്ഞുു
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നമുുക്കുു വേ�ണ്ടത്് 20-ാം� പദംം; അതാായത്്, 6-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് 20 – 6 = 14 സ്ഥാാനംം മുുന്നിിലെ� പദംം: 

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം:

	 (i)	 സ്ഥാാനംം 2 കൂൂടിിയപ്പോ�ോൾ, പദംം 10 കുുറഞ്ഞുു

	 (ii)	 സ്ഥാാനംം 14 = 2 × 7 കൂൂടിിയാാൽ, പദംം 10 × 7 = 70 കുുറയണംം 

	 (iii)	 20-ാം� പദംം 71 − 70 = 1

(1)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 3-ാം� പദംം 15 ഉംം 8-ാം� പദംം 35 ഉംം ആണ്്

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 13-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 23-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(2)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5-ാം� പദംം 21 ഉംം 9-ാം� പദംം 41 ഉംം ആണ്്

	 (i) 	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii) 	ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 3-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(3) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 4-ാം� പദംം 61 ഉംം 7-ാം� പദംം 31 ഉംം ആണ്്

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദംം എന്താാണ്് ?

(4)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5-ാം� പദംം 10 ഉംം 10-ാം� പദംം 5 ഉംം ആണ്്

	 (i)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 15-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii)	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� 25-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ മാാറ്റംം, സ്ഥാാനമാാറ്റത്തിിന്് ആനുുപാാതിികമാാണ്് എന്ന കാാര്യം�ം, ഒരുു 

സംംഖ്യയ ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദമാാണോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിക്കാാനുംം� ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി നേ�രത്തെ� എഴുുതിിയ ഒരുു ശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം:

19, 28, 37, ...

ഇതിിലെ� 10-ാം� പദംം 100 ആണെ�ന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ.

1000 ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദമാാണോ�ോ ?

ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദത്തിിൽനിിന്ന്് രണ്ടാാമത്തെ� പദത്തിിലേ�ക്ക്് നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ പദംം  

28 − 19 = 9 കൂൂടുുന്നുുണ്ടല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ സ്ഥാാനമാാറ്റവുംം� പദമാാറ്റവുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം ഇങ്ങനെ�യെ�

ഴുുതാംം:
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	 സ്ഥാാനമാാറ്റംം	  1	 2	 3	 ...	

	 പദമാാറ്റംം	 9	 9 × 2	 9 × 3	 ...

അതാായത്്, ഏതുു പദമാാറ്റവുംം� 9 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാണ്്.

അപ്പോ�ോൾ 1000 എന്ന സംംഖ്യയ, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദമാാണോ�ോ എന്നറിിയാാൻ 1000 − 19 = 981 എന്ന 

സംംഖ്യയ 9 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാണോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിച്ചാാൽ മതിി.

981 ÷ 9 = 109

ആയതിിനാാൽ, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 110-ാം� പദമാാണ്് 1000 എന്നുു കാാണാംം.

ഇതുുപോ�ോലെ� 10000 എന്ന സംംഖ്യയ ഈ ശ്രേ�ണിിയിിൽ ഉണ്ടോ�ോ എന്നുംം�, ഉണ്ടെ�ങ്കിിൽ എത്രാാമത്തെ� പദ

മാാണെ�ന്നുംം� പരിിശോ�ോധിിച്ചുു നോ�ോക്കൂൂ.

(1)	 13, 24, 35, ... എന്നിിങ്ങനെ� തുുടരുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, 101 ഒരുു പദമാാണോ�ോ ? 
1001 ആയാാലോ�ോ ?

(2)	ചു ുവടെെയുുള്ള പട്ടിികയിിൽ ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളും�ം, ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� 

നേ�ർക്ക്് രണ്ടുു സംംഖ്യയകളും�ം എഴുുതിിയിിട്ടുുണ്ട്്. സംംഖ്യയകളോ�ോരോ�ോന്നുംം� അതത്് ശ്രേ�ണിി

യിിൽ ഉണ്ടാാകുുമോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിക്കുുക:

(3)	മു ുകളിിലെ� പട്ടിികയിിൽ അതത്് ശ്രേ�ണിിയിിൽ വരുുന്ന സംംഖ്യയകൾ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� എത്രാാ

മത്തെ� പദമാായിിരിിക്കുംം� എന്ന്് കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

ശ്രേ�ണിി സംംഖ്യയ ഉണ്ട്്/ഇല്ല

11, 22, 33, ...
123

132

12, 23, 34, ...
100

1000

21, 32, 43, ...
100

1000
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പദബന്ധങ്ങൾ

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങൾ അറിിഞ്ഞാാൽ, ശ്രേ�ണിിയിിലെ� എല്ലാാ 

പദങ്ങളും�ം കണക്കാാക്കാംം എന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ.

ഒരുു പദവുംം� അതിിന്റെ� സ്ഥാാനവുംം� മാാത്രംം അറിിയാാമെെങ്കിിൽ, സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് എന്തെ�ങ്കിി

ലുംം� പറയാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ഉദാാഹരണമാായിി, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയപദംം 5 എന്നുു മാാത്രംം പറഞ്ഞാാൽ, ശ്രേ�ണിിയെ�

ക്കുുറിിച്ച്് മറ്റെെന്തെ�ങ്കിിലുംം� പറയാാൻ പറ്റുുമോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം എന്തുംം� ആകാാമല്ലോ�ോ; അതനുുസരിിച്ച്് ശ്രേ�ണിി എങ്ങനെ�യുംം� തുുടരാം�. 

പകരംം, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 2-ാം� പദംം 5 എന്നുു പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?

അപ്പോ�ോഴും�ം പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം പലതാായെ�ടുുത്ത്് പല സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ ഉണ്ടാാക്കാംം.

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സമാായിി ചിില സംംഖ്യയകളെ�ടുുത്ത്്, 2-ാം� പദമാായ 5 ന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം�, തൊ�ൊട്ടുു 

മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങൾ (1-ാം� പദവുംം�, 3-ാം� പദവുംം�) മാാത്രംം എഴുുതിിനോ�ോക്കാംം:

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 1	 :	 4, 5, 6

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 2	 :	 3, 5, 7

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 
2

1  	 : 	 , ,
2

1

2

1
4 5 5

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 2 	 :	 , ,5 2 5 5 2� �

	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം −1 	 : 	6, 5, 4

ഈ സംംഖ്യയകൾ തമ്മിിൽ എന്തെ�ങ്കിിലുംം� ബന്ധംം കാാണുുന്നുുണ്ടോ�ോ ?

എല്ലാാറ്റിിലുംം� ആദ്യയത്തെ�യുംം� അവസാാനത്തെ�യുംം� സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ?

മൂൂന്നുു സംംഖ്യയകളുുടെെയുംം� തുുകയോ�ോ ?

എന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണിിത്് ?

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം എന്താായാാലുംം�, 5 ൽ നിിന്ന്് ആ സംംഖ്യയ കുുറച്ചതാാണല്ലോ�ോ ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ;  

5 നോ�ോട്് അതേ� സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയത്് അവസാാനത്തെ� സംംഖ്യയയുംം�.

അപ്പോ�ോൾ, ആദ്യയത്തെ�യുംം� അവസാാനത്തെ�യുംം� സംംഖ്യയകൾ കൂൂട്ടുുക എന്നത്്, ഫലത്തിിൽ രണ്ടുു അഞ്ചുു

കൾ കൂൂട്ടിിയതുു തന്നെ�യല്ലേ� ?

ഇനിി മൂൂന്നുു സംംഖ്യയകളും�ം കൂൂട്ടിിയാാൽ, നടുുവിിലത്തെ� സംംഖ്യയയാായ 5 കൂൂടിി കൂൂട്ടണംം. അപ്പോ�ോൾ 5 ന്റെ� 

മൂൂന്നുു മടങ്ങാായിി.

2-ാം� പദമാായിി 5 നുു പകരംം മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സംംഖ്യയയെ�ടുുത്താാലോ�ോ ?
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അപ്പോ�ോഴും�ം മുുകളിിൽ പറഞ്ഞപോ�ോലെ� തന്നെ� 1-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക, ആ 

സംംഖ്യയയുുടെെ രണ്ടുു മടങ്ങുുതന്നെ� ആയിിരിിക്കിില്ലേ� ?

ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുകയോ�ോ ?

ഇനിി രണ്ടാംം സ്ഥാാനത്തിിനുു പകരംം, മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സ്ഥാാനത്തെ� ഒരുു പദംം എടുുത്താാലോ�ോ ?

അതിിനുു തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുുള്ള പദംം, അതിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം കുുറച്ചതാാണ്്; തൊ�ൊട്ടുു മുുന്നിി 

ലുുള്ള പദംം, അതിിനോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം കൂൂട്ടിിയതുംം�;

അപ്പോ�ോൾ അവയുുടെെ തുുക ആദ്യയമെെടുുത്ത (നടുുവിിലെ�) പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണല്ലോ�ോ.

മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുകയോ�ോ ?

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

	 (i) 	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, ഒരുു പദത്തിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� തൊ�ൊട്ടുു മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള 

പദങ്ങളുുടെെ തുുക, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്.

	 (ii) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, ഒരുു പദത്തിിന്റെ�യുംം� അതിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� തൊ�ൊട്ടുു 

മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� മൂൂന്നുു മടങ്ങാാണ്്.

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� ഒരുു പദവുംം� അതിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� തൊ�ൊട്ടുു മുുന്നിിലുംം� 

ഉള്ള പദങ്ങളും�ം എടുുത്താാൽ, ശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർച്ചയാായ മൂൂന്നുു പദങ്ങളാായിില്ലേ� ?

അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ രണ്ടാാമതുു പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഇങ്ങനെ�യുംം� പറയാംം:

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ�യുംം� തുുടർച്ചയാായ മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിി 

ന്റെ� മൂൂന്നുു മടങ്ങാാണ്്.

ഇതുു തിിരിിച്ചുു പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?

തുുടർച്ചയാായ മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുുടെെ മൂൂന്നിിലൊ�ൊന്നാാണ്് നടുുവിിലെ� പദംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 5, 6, 7 സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുക 30 ആണെ�

ങ്കിിൽ, 6-ാം� പദംം 30 × 
3

1  = 10 ആയിിരിിക്കുംം�.

ഇനിി ഒരുു പദത്തിിന്റെ� തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങൾക്കുു പുുറമേ�, അതിിൽനിിന്ന്് രണ്ടുു 

സ്ഥാാനംം പുുറകിിലുുള്ള പദവുംം�, രണ്ടുു സ്ഥാാനംം മുുമ്പിിലുുള്ള പദവുംം� കൂൂടിി എടുുത്താാലോ�ോ ?



സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ

25

X

രണ്ടുു സ്ഥാാനംം പുുറകോ�ോട്ടുു നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ, പദത്തിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് 

കുുറയുംം�; രണ്ടുു സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ട്് നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ, പദത്തിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു 

മടങ്ങ്് കൂൂടും�ം.

തൊ�ൊട്ടുു പിിന്നിിലുംം� മുുന്നിിലുുമുുള്ള പദങ്ങളുുടെെ തുുക, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണെ�ന്ന്് 

നേ�രത്തെ� കണ്ടല്ലോ�ോ.

രണ്ടുു സ്ഥാാനംം പിിന്നിിലുംം�, രണ്ടുു സ്ഥാാനംം മുുന്നിിലുംം� ഉള്ള പദങ്ങളുുടെെ തുുകയോ�ോ ?

അവയിിൽ ഒരെെണ്ണംം, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിൽനിിന്ന്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങ്് കുുറച്ച

തുംം� മറ്റൊ�ൊരെെണ്ണംം, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിനോ�ോട്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങുുതന്നെ� കൂൂട്ടിി

യതുംം� ആണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ അവ തമ്മിിൽ കൂൂട്ടിിയാാലുംം�, ആദ്യയമെെടുുത്ത പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങുു 

തന്നെ�യല്ലേ� ? 

ഈ അഞ്ചുുപദങ്ങളും�ം കൂൂട്ടിിയാാലോ�ോ ?

ഇവയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയയുംം� അവസാാനത്തെ� സംംഖ്യയയുംം� കൂൂട്ടിിയാാലുംം�, രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയയുംം�, 

നാാലാാമത്തെ� സംംഖ്യയയുംം� കൂൂട്ടിിയാാലുംം� നടുുക്കുുള്ള (മൂൂന്നാാമത്തെ�) സംംഖ്യയയുുടെെ രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്. 

അപ്പോ�ോൾ അഞ്ചുംം� കൂൂട്ടിിയാാൽ, മൂൂന്നാാമത്തെ� സംംഖ്യയയുുടെെ 2 + 2 + 1 = 5 മടങ്ങാായിി.

ഇനിി ഒരുു പദത്തിിന്റെ� ഇരുു വശത്തുുമാായിി ഒരുു സ്ഥാാനംം അകലെ�യുംം�, രണ്ടുു സ്ഥാാനംം അകലെ�യുംം�, 

മൂൂന്നുു സ്ഥാാനംം അകലെ�യുുമാായിി ഏഴുു പദങ്ങൾ എടുുത്താാലോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

(i)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു പദത്തിിന്റെ� മുുന്നിിലുംം� പിിന്നിിലുംം� ഒരേ� അകലത്തിിലുുള്ള രണ്ടുു 

പദങ്ങളുുടെെ തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്

(ii)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു പദത്തിിന്റെ�യുംം�, അതിിന്റെ� മുുന്നിിലുംം� പിിന്നിിലുംം� തുുടർച്ചയാായ 

ഒരേ� എണ്ണംം പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിിന്റെ�യുംം�, മൊ�ൊത്തംം പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണത്തിി

ന്റെ�യുംം� ഗുുണനഫലമാാണ്്

ഉദാാഹരണമാായിി ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 10-ാം� പദംം 25 ആണെ�ങ്കിിൽ, മുുകളിിൽ ആദ്യം�ം പറഞ്ഞ

തനുുസരിിച്ച്് ഏതൊ�ൊക്കെ� തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

	 •	 9-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 11-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 25 × 2 = 50

	 •	 8-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 12-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 25 × 2 = 50
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മറ്റേ�തൊ�ൊക്കെ� തുുകകൾ 50 ആണെ�ന്നുു കണക്കാാക്കാംം ?

മുുകളിിൽ രണ്ടാാമതുു പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ഏതെ�ല്ലാം� തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

	 •	 9, 10, 11 സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� തുുക 25 × 3 = 75

	 •	 8, 9, 10, 11, 12 സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� തുുക 25 × 5 = 125

മറ്റേ�തൊ�ൊക്കെ� തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

ഇതിിൽ മറ്റൊ�ൊരുു കാാര്യം�ം ശ്രദ്ധിിച്ചോ�ോ ? ഒരുു പദവുംം� അതിിന്റെ� മുുന്നിിലുംം� പിിന്നിിലുംം� തുുടർച്ചയാായ ഒരേ� 

എണ്ണംം പദങ്ങളും�ം എടുുത്താാൽ, ആകെ� കിിട്ടുുന്ന പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം ഒറ്റസംംഖ്യയ ആണല്ലോ�ോ; തുുടങ്ങിി

യത്് അവയുുടെെ നടുുക്കുുള്ള പദവുംം�. അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ രണ്ടാാമതുു പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഇങ്ങനെ�യുംം� 

പറയാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർച്ചയാായ കുുറേ� പദങ്ങൾ, എണ്ണംം ഒറ്റസംംഖ്യയയാായിി എടുുത്താാൽ, 

അവയുുടെെ തുുക, നടുുവിിലെ� പദത്തിിന്റെ�യുംം� പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണത്തിിന്റെ�യുംം� ഗുുണനഫലമാാണ്

(1) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 4-ാം� പദംം 8 ആണ്്.

	 (i) 	ചു ുവടെെപ്പറയുുന്ന 2 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.

		  (a)	 3-ാം� പദവുംം� 5-ാം� പദവുംം�

		  (b)	 2-ാം� പദവുംം� 6-ാം� പദവുംം�

		  (c) 	 1-ാം� പദവുംം� 7-ാം� പദവുംം�

	 (ii) 	 3-ാം� പദംം, 4-ാം� പദംം, 5-ാം� പദംം എന്നീീ 3 പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ?
	 (iii) 	2-ാം� പദംം മുുതൽ 6-ാം� പദംം വരെെയുുള്ള 5 പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ? 
	 (iv) 	1-ാം� പദംം മുുതൽ 7-ാം� പദംം വരെെയുുള്ള 7 പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്താാണ്് ?
(2) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 2 ഉംം, 9-ാം� പദംം, 10-ാം� പദംം, 11-ാം� 

പദംം ഇവയുുടെെ തുുക 90 ഉംം ആണ്്. ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങൾ കണ

ക്കാാക്കുുക.

ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� പദംം 10 ഉംം, ആദ്യയത്തെ� 5 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 250 ഉംം 

ആണ്്. ശ്രേ�ണിി കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമോ�ോ ?

ആദ്യയത്തെ� 5 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 250 ആയതിിനാാൽ, 3-ാം� പദംം (നടുുവിിലെ� പദംം) 50 എന്നുു കണ 

ക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ (എങ്ങനെ�?). 1-ാം� പദംം 10 ഉംം, 3-ാം� പദംം 50 ഉംം ആയതിിനാാൽ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം  

20 എന്നുംം� കണക്കാാക്കാംം. അപ്പോ�ോൾ ശ്രേ�ണിി 10, 30, 50, ...



സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ

27

X

(1) 	ആദ്യയത്തെ� 7 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 70 ആകുുന്ന മൂൂന്നുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ എഴുുതുുക.

(2) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 3 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 30 ഉംം ആദ്യയത്തെ� 7 പദങ്ങ

ളുുടെെ തുുക 140 ഉംം ആണ്്.

	 (i) ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 2-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii) ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 4-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(3)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 150 ഉംം, ആദ്യയത്തെ� 

പത്തുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 550 ഉംം ആണ്്.

	 (i) ശ്രേ�ണിിയുുടെെ മൂൂന്നാംം പദംം എന്താാണ്് ?

	 (ii) എട്ടാം� പദംം എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(4) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 11-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 21-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 80 
ആയാാൽ 16-ാം� പദംം എന്താാണ്് ?

(5) ഒരുു പഞ്ചഭുുജത്തിിലെ� കോ�ോണുുകൾ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലാാണ്്. 

	 (i) 	കോ�ോണു ുകൾ വലുുപ്പക്രമത്തിിൽ എഴുുതിിയാാൽ, മൂൂന്നാാമത്തെ� കോ�ോൺ എന്താായിി 

രിിക്കുംം� ?

	 (ii) 	ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ കോ�ോണളവ്് 40° ആയാാൽ മറ്റുു കോ�ോണുുകൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാകുംം� ?

	 (iii)	 ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ കോ�ോൺ 36° ആകുുമോ�ോ ?

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു നിിശ്ചിിത സ്ഥാാനത്തെ� പദംം മാാത്രംം അറിിഞ്ഞാാലുംം�, അതിിലെ� പല  

പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക കണക്കാാക്കാാമെെന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ. 

മറ്റൊ�ൊരുുതരത്തിിലുുള്ള കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 2-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 5-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 35 എന്നുു  

പറഞ്ഞാാൽ, ശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് മറ്റെെന്തെ�ങ്കിിലുംം� പറയാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ഇതിിലെ� 2-ാം� പദമാായിി ഏതുു സംംഖ്യയയുംം� എടുുക്കാാമല്ലോ�ോ. ഉദാാഹരണമാായിി, 2-ാം� പദംം 10 എന്നെ�ടുു

ത്താാലോ�ോ ? 

5-ാം� പദംം 35 – 10 = 25

ഇനിി പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം (25 – 10) ÷ 3 = 5 എന്നുംം� കണക്കാാക്കാംം. തുുടർന്ന്് ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 

കുുറേ� പദങ്ങളും�ം കണക്കാാക്കാംം;

5, 10, 15, 20, 25, 30, ...



ഗണിിതംം  ഭാാഗംം - I

28

X

ഇതിിൽ ഒരുു കാാര്യം�ം ശ്രദ്ധിിച്ചോ�ോ ?

3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക = 15 + 20 = 35

1-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 6-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക = 5 + 30 = 35

2-ാം� പദമാായിി മാാറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സംംഖ്യയ എടുുത്ത്്, ഈ തുുകകൾ കണക്കാാക്കിി നോ�ോക്കൂൂ. 

എന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണ്് ഈ തുുകകളെ�ല്ലാം� 35 തന്നെ� ആകുുന്നത്് ?

കണക്കിിൽ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന കാാര്യം�ം ഒരുു ചിിത്രമാാക്കിിനോ�ോക്കാംം:

2-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 3-ാം� പദത്തിിലേ�യ്ക്ക്് മാാറാാൻ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം ഒരുു തവണ കൂൂട്ടണംം.

5-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 4-ാം� പദത്തിിലേ�യ്ക്ക്് മാാറാാൻ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം ഒരുു തവണ കുുറയ്ക്കണംം.

അപ്പോ�ോൾ 3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുകയുംം� 35 തന്നെ�യല്ലേ� ?

ഇതുുപോ�ോലെ� 1-ാം� പദവുംം� 6-ാം� പദവുംം� കൂൂട്ടിിയാാലോ�ോ ?

ഇതുുപോ�ോലെ� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 8-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 45 എന്നുു പറഞ്ഞാാൽ, മറ്റെെന്തൊ�ൊക്കെ� 

തുുകകൾ കണക്കാാക്കാംം ?

•	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ടും�ം 8-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം പിിന്നോ�ോട്ടും�ം 

നീീങ്ങിി, 5-ാം� പദവുംം� 7-ാം� പദവുംം� കൂൂട്ടിിയാാൽ 45
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•	 4-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം പിിന്നോ�ോട്ടും�ം 8-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സ്ഥാാനംം മുുന്നോ�ോട്ടും�ം 

നീീങ്ങിി, 3-ാം� പദവുംം� 9-ാം� പദവുംം� കൂൂട്ടിിയാാൽ 45

ഇനിിയുംം� ഏതൊ�ൊക്കെ� സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� തുുക 45 തന്നെ�യാാകുംം� ?

സ്ഥാാനങ്ങൾ 4, 8 5, 7 3, 9 ... ...

പദങ്ങളുുടെെ തുുക 45 45 45 ... ...

ഇതുുപോ�ോലെ� 2-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�യുംം� 6-ാം� സ്ഥാാനത്തെ�യുംം� പദങ്ങളുുടെെ തുുക 30 എന്ന്് പറഞ്ഞാാൽ 

മറ്റേ�തെ�ല്ലാം� സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ തുുക 30 തന്നെ�യാാണെ�ന്ന്് പറയാംം ?

ഈ കണക്കുുകളെ�ക്കുുറിിച്ച്് പൊ�ൊതുുവാായിി എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു സ്ഥാാനംം കൂൂട്ടുുകയുംം�, മറ്റൊ�ൊരുു സ്ഥാാനംം അത്രതന്നെ� കുുറയ്ക്കുുകയുംം� 

ചെ�യ്താാൽ ഈ സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുക മാാറുുന്നിില്ല

ഒരുു സംംഖ്യയ കൂൂട്ടുുകയുംം�, മറ്റൊ�ൊരുു സംംഖ്യയ അത്രതന്നെ� കുുറയ്ക്കുുകയുംം� ചെ�യ്താാൽ, തുുക മാാറിില്ലല്ലോ�ോ; 

മറിിച്ച്് ഒരുു ജോ�ോടിി സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക മറ്റൊ�ൊരുു ജോ�ോടിി സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുകയ്ക്ക്് തുുല്യയമാാണെ�ങ്കിിൽ, ഒരുു 

സംംഖ്യയ കൂൂടുുകയുംം� മറ്റൊ�ൊരുു സംംഖ്യയ അത്രതന്നെ� കുുറയുുകയുംം� ചെ�യ്തിിട്ടുുണ്ട്്.

അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ പറഞ്ഞ കാാര്യം�ം ഇങ്ങനെ�യുംം� പറയാംം:

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ തുുക, മറ്റുു രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ  

തുുകയ്ക്ക്് തുുല്യയമാാണെ�ങ്കിിൽ, ഈ ജോ�ോടിി സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുംം� തുുല്യയമാാണ്്

അപ്പോ�ോൾ ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 4 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 100 എന്നുു പറഞ്ഞാാൽ,  

ശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് മറ്റെെന്തെ�ങ്കിിലുംം� പറയാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ആദ്യയത്തെ� 4 പദങ്ങളെ�, ഒരേ� തുുക വരുുന്ന രണ്ടുു ജോ�ോടിികളാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

	 •	 1-ാം� പദവുംം� 4-ാം� പദവുംം�

	 •	 2-ാം� പദവുംം� 3-ാം� പദവുംം�

ഈ നാാലുു പദങ്ങളുുടെെയുംം� തുുക 100 ആയതിിനാാൽ ഈ ജോ�ോടിികൾ ഓരോ�ോന്നിിന്റെ�യുംം� തുുക 50 
ആകണംം; അതാായത്്,

	 •	 1-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 4-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 50

	 •	 2-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 3-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 50

ഈ കണക്കിിൽത്തന്നെ� 1-ാം� പദംം 10 എന്നുംം� കൂൂടിി പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം:

	 •	 4-ാം� പദംം 50 − 10 = 40

	 •	 1-ാം� പദംം 10 ഉംം 4-ാം� പദംം 40 ഉംം ആയതിിനാാൽ, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സത്തിിന്റെ� 3 മടങ്ങ്് 

	 40 − 10 = 30

	 •	പൊ�ൊതു ുവ്യയത്യാാ�സംം 30 ÷ 3 = 10

	 •	ശ്രേ �ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� നാാലുു പദങ്ങൾ 10, 20, 30, 40
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(1) ആദ്യയത്തെ� 4 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 100 ആയ നാാല്് സമാാന്തരശ്രേ�ണിികൾ എഴുുതുുക.

(2) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 1-ാം� പദംം 5 ഉംം; ആദ്യയത്തെ� 6 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 105 ഉംം; 

ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� ആറുു പദങ്ങൾ കണക്കാാക്കുുക.

(3)	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 7-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� 8-ാം� പദത്തിിന്റെ�യുംം� തുുക 50; ആദ്യയ

ത്തെ� 14 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.

(4) 	ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന ഓരോ�ോ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ�യുംം� ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദ

ങ്ങൾ എഴുുതുുക

	 (i) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300. 

	 (ii) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� നാാലുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300.

	 (iii) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� അഞ്ചുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300.

	 (iv) ആദ്യയപദംം 30; ആദ്യയത്തെ� ആറുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക 300.
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വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ംവൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ം22

വൃത്തഭാാഗങ്ങൾ

ഒരുു വളയത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംം മുുറിിച്ചെ�ടുുക്കുുന്നതെ�ങ്ങനെ� ?

ഒമ്പതാംംക്ലാാസിിലെ� വൃത്തഭാാഗങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� നീീളവുംം� കോ�ോണുംം� എന്ന ഭാാഗത്ത്് കണ്ടതനുു

സരിിച്ച്്, ഇത്തരംം ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 360° × 
3

1  = 120° ആയിിരിിക്കണമല്ലോ�ോ.
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അപ്പോ�ോൾ ആദ്യം�ം, എട്ടാം�ക്ലാാസിിലെ� വൃത്തങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ഞാാണുുകൾ എന്ന ഭാാഗത്തിിൽ  

കണ്ട ഏതെ�ങ്കിിലുംം� രീീതിി ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, വൃത്തത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക; കേ�ന്ദ്രത്തിിൽ 

120° കോ�ോൺ വരച്ച്്, 
3

1  ഭാാഗംം നീീളമുുള്ള ചാാപംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക.

കേ�ന്ദ്രംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാതെ�, നേ�രിിട്ട്് ഈ ചാാപംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ? അതാായത്്, 

വൃത്തത്തിിലെ� തന്നെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ നിിന്ന്് രണ്ടുു വര വരച്ച്്, ഈ ചാാപംം അടയാാള 

പ്പെ�ടുുത്താാൻ വല്ല വഴിിയുുമുുണ്ടോ�ോ ?

ചോ�ോദ്യം�ം കുുറേ�ക്കൂൂടിി വ്യയക്തമാാക്കാംം. മുുകളിിലെ� ചിിത്രത്തിിലെ� കോ�ോൺ എത്രയാായിി എടുുത്താാലാാണ്്, 

കേ�ന്ദ്രത്തിിലെ� കോ�ോൺ 120° ആകുുക ?

ഇതുു കണക്കാാക്കാാൻ, ഈ കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയുംം� വൃത്തകേ�ന്ദ്ര

വുംം� തമ്മിിൽ യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്്, ഈ കോ�ോണിിനെ� രണ്ടുു ഭാാഗങ്ങളാാ

ക്കാംം:
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ഇപ്പോ�ോൾ ചിിത്രത്തിിൽ രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുണ്ടല്ലോ�ോ. രണ്ടിിന്റെ�യുംം� ഒരുു ജോ�ോടിി വശങ്ങൾ, വൃത്ത

ത്തിിന്റെ� ആരങ്ങൾ ആയതിിനാാൽ അവയ്ക്ക്് ഒരേ� നീീളമാാണ്്; അതാായത്് ഇവ രണ്ടുംം� സമപാാർശ്വവത്രിി 

കോ�ോണങ്ങളാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിലെ� കോ�ോണിിന്റെ� ഭാാഗങ്ങൾ x°, y° എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ത്രിികോ�ോണങ്ങ

ളിിലെ� താാഴത്തെ� കോ�ോണുുകളും�ം ഇവ തന്നെ�യാാണ്്.

ഇനിി ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ പൊ�ൊതുുവാായ വശംം നീീട്ടിി വരച്ചാാൽ, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുംം� രണ്ടുു ഭാാഗമാാകുംം�:

കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� ഈ ഭാാഗങ്ങൾ, ഇടതുംം� വലതുുമുുള്ള സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ മൂൂന്നാംം മൂൂലക 

ളിിലെ� പുുറംംകോ�ോണുുകളാാണ്്; അതിിനാാൽ ഇവ മറ്റുു രണ്ടുു മൂൂലകളിിലെ� അകക്കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുകക

ളാാണ്് (എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� ബഹുുഭുുജങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� പുുറംംകോ�ോണുുകൾ എന്ന ഭാാഗംം).
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കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 120° ആയതിിനാാൽ

2x + 2y = 120

എന്നുംം�, ഇതിിൽനിിന്ന്്

x + y = 60

എന്നുംം� കാാണാാമല്ലൊ�ൊ. അതാായത്്, ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ 

വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവിിലുുണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോൺ, 60°.

ഇവിിടെെ കണ്ടത്് എന്താാണ്് ?

വൃത്തത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാൻ, കേ�ന്ദ്രത്തിിൽ 120° അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുന്നതിിനുു പകരംം, 

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ 60° അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയാാലുംം� മതിി.

ഇതുുപോ�ോലെ�, ഒരുു വൃത്തത്തിിന്റെ� 
5

1  ഭാാഗംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാൻ, വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ  

വരയ്ക്കേ�ണ്ട കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്് എത്രയാാണെ�ന്നുു കണക്കാാക്കുുക.

ചാാപവുംം� കോ�ോണുംം�

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ 60° അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയാാൽ വൃത്തത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗമാായ ചാാപംം കിി

ട്ടുുമെെന്നുംം�, 36° അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയാാൽ വൃത്തത്തിിന്റെ� 
5

1  ഭാാഗമാായ ചാാപംം കിിട്ടുുമെെന്നുംം� കണ്ടല്ലോ�ോ.

a എന്ന പേ�രിിൽ ഒരുു Angle Slider നിിർ

മ്മിിക്കുുക. A എന്ന ഒരുു ബിിന്ദുു കേ�ന്ദ്ര 

മാായിി ഒരുു വൃത്തംം വരച്ച്് അതിിൽ 

B എന്ന ഒരുു ബിിന്ദുു അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. 

Angle With Given Size ടൂൂൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് B 

യിിലുംം� തുുടർന്ന്് വൃത്തകേ�ന്ദ്രത്തിിലുംം� ക്ലിിക്ക്് 

ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ ലഭിിക്കുുന്ന ജാാലകത്തിിൽ 

കോ�ോണളവാായിി 'a' എന്ന്് നൽകുുക. വൃത്ത

ത്തിിൽ ഒരുു പുുതിിയ ബിിന്ദുു B′ ലഭിിക്കുംം�. 

BA, AB′ എന്നീീ വരകൾ വരച്ച്് കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 

അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 180° 
യിിൽ കുുറവാാകത്തക്കവിിധംം ക്രമീീകരിിക്കുുക.  

വൃത്തത്തിിലെ� വലിിയ ചാാപത്തിിൽ C എന്ന 

ഒരുു ബിിന്ദുു അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി BC, B′C 

എന്നീീ വരകൾ വരച്ച്് ∠C അടയാാളപ്പെ�ടുു

ത്തുുക. ∠A, ∠C ഇവ തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധമെെ 

ന്താാണ്് ? C യുുടെെ സ്ഥാാനംം മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ. 

സ്ലൈൈഡർ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ∠A മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ.
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ഇക്കാാര്യയങ്ങൾ, വൃത്തത്തിിന്റെ� ഭാാഗങ്ങൾക്കുു പകരംം, ചാാപങ്ങളുുടെെ കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുുകൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ചുംം� 

പറയാംം.

അപ്പോ�ോൾ ഒരുു ചോ�ോദ്യം�ം: വൃത്തത്തിിലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ, വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു  

ബിിന്ദുുവുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� പകുുതിികോ�ോൺ കിിട്ടുുമോ�ോ?

ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ c° എന്നെ�ടുുക്കാംം.

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ�, വൃത്തകേ�ന്ദ്രവുംം�, വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വര മുുകളിിലെ� 

കോ�ോണിിനെ� മുുറിിക്കുുന്ന ഭാാഗങ്ങൾ x°, y° എന്നെ�ടുുക്കാംം.

ഈ വര നീീട്ടിിവരച്ച്് കോ�ോണുുകൾ ഇങ്ങനെ� അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാമല്ലോ�ോ.
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കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ c° എന്നാാണല്ലോ�ോ എടുുത്തത്്. അപ്പോ�ോൾ

2x + 2y = c
എന്നുംം� ഇതിിൽനിിന്ന്്

x + y = 
2

1 c
എന്നുംം� കാാണാംം.

(1) 	ചിിത്രത്തിിൽ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ചാാപംം വൃത്തത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണ്് ?

(2) 	ഒരുു കമ്പിി രണ്ടാായിി മടക്കിി, അതിിന്റെ� മൂൂല ഒരുു വൃത്തത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രത്തിിൽ വച്ച

പ്പോ�ോൾ, വൃത്തത്തിിന്റെ� 
10

1  ഭാാഗംം അതിിനുുള്ളിിൽപ്പെ�ട്ടുു. ഇതേ� കമ്പിിയുുടെെ മൂൂല, വൃത്ത

ത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ ചേ�ർത്തുു വച്ചാാൽ, വൃത്തത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണ്് അതിിനുു

ള്ളിിലുുണ്ടാാകുുക ? മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ ചേ�ർത്തുുവച്ചാാലോ�ോ ?
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അപ്പോ�ോൾ മറ്റൊ�ൊരുു ചോ�ോദ്യം�ം: ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുുവുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിി

ച്ചാാലുംം� പകുുതിിക്കോ�ോൺ കിിട്ടുുമോ�ോ ? ചിിത്രംം ഇങ്ങനെ� ആയാാലോ�ോ ?

ഇതിിൽ വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുു, ചാാപത്തിിന്റെ� ഒരറ്റത്തിിലൂൂടെെ വരയ്ക്കുുന്ന വ്യാാ�സംം വൃത്തവുുമാായിി കൂൂട്ടിി 

മുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുവാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ ഈ ബിിന്ദുുവിിൽ ചാാപംം ഉണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോൺ x° എന്നെ�ടുുത്താാൽ, 

മറ്റുു കോ�ോണുുകൾ ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

ഇനിി വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുു വീീണ്ടുംം� താാഴ്്ത്തിി ഇങ്ങനെ� എടുുത്താാലോ�ോ ?
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വീീണ്ടുംം� ഈ ബിിന്ദുുവുംം� വൃത്തകേ�ന്ദ്രവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുു വരയ്ക്കാംം.

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ� തുുല്യയമാായ കോ�ോണുുകൾ x°, y° എന്നെ�ടുുക്കാംം:

ഇനിി ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ പൊ�ൊതുുവാായ വശംം നീീട്ടിി വരച്ച്്, പുുറംംകോ�ോണുുകൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താംം:
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ഇതിിൽനിിന്ന്്, ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുംം�, അതിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവിിൽ ഉണ്ടാാ

ക്കുുന്ന കോ�ോണുംം� കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

ഇതുുവരെെ ഉപയോ�ോഗിിച്ചതെ�ല്ലാം�, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 180° യേ�ക്കാാൾ കുുറവാായ ചാാപങ്ങളാാണ്്. കേ�ന്ദ്ര

കോ�ോൺ 180° യേ�ക്കാാൾ കൂൂടുുതലാായാാലോ�ോ ?

മുുമ്പുു ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ� വൃത്തകേ�ന്ദ്രവുംം� ചാാപത്തിിലല്ലാാത്ത വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന 

വര, ഈ ബിിന്ദുുവിിലെ� കോ�ോണിിനെ� മുുറിിക്കുുന്ന ഭാാഗങ്ങൾ x°, y° എന്നെ�ടുുക്കാംം.
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വൃത്തത്തിിലെ� ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ രണ്ടുംം� സമപാാർശ്വവമാായതിിനാാൽ, ഇടതുംം� വലതുംം� കോ�ോണുുകളും�ം  

x° യുംം� y° യുംം� തന്നെ�.

ഇനിി നേ�രത്തെ� ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ�തന്നെ�, ഈ വര നീീട്ടിി വരച്ച്്, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിനെ� ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ 

പുുറംംകോ�ോണുുകളാായിി ഭാാഗിിക്കാംം.

ഇതിിൽനിിന്ന്്, ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുംം�, അതിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവിിൽ ഉണ്ടാാ

ക്കുുന്ന കോ�ോണുംം� കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.
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ചുുവടെെയുുള്ള ചിിത്രങ്ങളിിൽ, വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ കാാണിിച്ചിിട്ടുുണ്ട്്.

ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലുംം� ചാാപംം വൃത്തത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളിിൽ ഉണ്ടാാക്കുുന്ന 

കോ�ോണുുകൾ കണക്കാാക്കുുക.

ഇനിി ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 180° തന്നെ�യാായാാലോ�ോ ? അതാായത്്, ചാാപംം അർധവൃത്ത 

മാായാാലോ�ോ ?

വൃത്തകേ�ന്ദ്രവുംം� വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വര, ബിിന്ദുുവിിലെ� കോ�ോണിിനെ�, x°, y° എന്നീീ  

ഭാാഗങ്ങളാാക്കുുന്നുു എന്നെ�ടുുക്കാംം.
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സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ� താാഴത്തെ� കോ�ോണുുകളും�ം x°, y° ഇവതന്നെ�യാാണ്്.

വൃത്തത്തിിനകത്തെ� വലിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� കോ�ോണുു 

കളുുടെെ തുുക 180° ആയതിിനാാൽ

(x + y) + x + y = 180

എന്നുംം� ഇതിിൽ നിിന്ന്് x + y = 90 എന്നുംം� കാാണാാമല്ലോ�ോ.

ഈ കണക്കുുകളിിലെ�ല്ലാം� ചെ�യ്തത്് എന്താാണ്് ?

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുംം�, ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുു

വുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുു കിിട്ടുുന്ന കോ�ോണുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം കണക്കാാക്കിി:
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ഇതിിലെ�ല്ലാം� ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുു, ചാാപത്തിിന്റെ� പുുറത്തുു

ള്ള ഒരുു ബിിന്ദുുവാാണെ�ന്നത്് ശ്രദ്ധിിക്കുുക.

ചാാപത്തിിലെ� തന്നെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന കോ�ോൺ കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� പകുുതിി

യല്ലെ�ന്ന്് എളുുപ്പംം കാാണാാമല്ലോ�ോ:

ഇതുുവരെെ കണ്ടതെ�ല്ലാം� ചേ�ർത്ത്് പൊ�ൊതുുതത്വവമാായിി ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ, വൃത്തത്തിിലെ� ആ ചാാപത്തിിൽ അല്ലാാത്ത, ഒരുു ബിിന്ദുു 

വുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാലുുണ്ടാാകുുന്ന കോ�ോൺ, ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� പകുുതിിയാാണ്

ഇതിിൽ അർധവൃത്തത്തിിന്റെ� കാാര്യം�ം പ്രത്യേ�േകംം പറയേ�ണ്ടതാാണ്്.

അർധവൃത്തത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിിലെ� മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� ബിിന്ദുുവുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ  

ഉണ്ടാാകുുന്ന കോ�ോൺ മട്ടമാാണ്്

ഇതല്പംം ചുുരുുക്കിി, ഇങ്ങനെ�യുംം� പറയാംം:

അർധവൃത്തത്തിിലെ� കോ�ോൺ മട്ടമാാണ്്

ഈ തത്വവങ്ങളുുടെെ ചിില പ്രയോ�ോഗങ്ങൾ നോ�ോക്കാംം.

കോ�ോണുുകൾ പകുുതിിയാാക്കാാൻ ആദ്യം�ം പറഞ്ഞ തത്വംം� ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം. ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂല കേ�ന്ദ്രമാായാാണ്് വൃത്തംം വരച്ചിിരിിക്കുുന്നത്്. ഇനിി കോ�ോണിിന്റെ� താാഴത്തെ� വര നീീട്ടിി 

വൃത്തത്തിിൽ മുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മുുകളിിലെ� വര വൃത്തത്തെ� മുുറിിച്ചുു കടക്കുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം� 

യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ പകുുതിിക്കോ�ോണാായിി.
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ഒരുു വൃത്തത്തിിനുുള്ളിിൽ നിിശ്ചിിത കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കാാനുംം� ഈ തത്വംം� ഉപയോ�ോഗിി 

ക്കാംം. ഉദാാഹരണമാായിി, മൂൂലകളെ�ല്ലാം� വൃത്തത്തിിലാായതുംം�, കോ�ോണുുകൾ 50°, 60°, 70° യുംം� ആയ 

ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുന്നതെ�ങ്ങനെ�യെ�ന്നുു നോ�ോക്കാംം.

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മൂൂലകൾ, വൃത്തത്തെ� മൂൂന്നുു ചാാപങ്ങളാായിി ഭാാഗിിക്കുുന്നുുണ്ടല്ലോ�ോ. അവയുുടെെ കേ�ന്ദ്ര 

കോ�ോണുുകൾ എന്താാണ്് ?
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അപ്പോ�ോൾ ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കാാൻ, കേ�ന്ദ്രത്തിിൽ ഇതിിലെ� രണ്ടുു കോ�ോണുുകൾ വരച്ചാാൽ മതിിയല്ലോ�ോ.

ഇനിി അർധവൃത്തത്തിിലെ� കോ�ോൺ മട്ടമാാണ്് എന്ന തത്വംം� ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഒരുു വരയ്ക്ക്് ലംംബംം വരയ്ക്കുുന്നത്് 

എങ്ങനെ�യെ�ന്നുു നോ�ോക്കാംം. ചിിത്രത്തിിലെ� വരയുുടെെ വലത്തെ� അറ്റത്തുുകൂൂടിി വരയ്ക്ക്് ലംംബംം വരയ്ക്കണംം.

അതിിന്് ആദ്യം�ം, ഈ ബിിന്ദുുവിിൽക്കൂൂടിി കടന്നുുപോ�ോകുുന്നതുംം�, വരയെ� മറ്റൊ�ൊരുു ബിിന്ദുുവിിൽ മുുറിിച്ചുുക

ടക്കുുന്നതുുമാായ ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്കണംം:

ഇനിി ഈ ബിിന്ദുുവിിൽക്കൂൂടിിയുുള്ള വ്യാാ�സംം വരച്ച്്, അതിിന്റെ� മറ്റേ� അറ്റംം, ആദ്യയത്തെ� വരയുുടെെ അറ്റ

വുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുക:
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അർധവൃത്തത്തിിലെ� കോ�ോൺ മട്ടമാായതിിനാാൽ, ഈ വര, ആദ്യയത്തെ� വരയ്ക്ക്് ലംംബമാാണ്്. 

സ്കേ�ലുംം� കോ�ോമ്പസുംം� ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ലംംബങ്ങൾ വരയ്ക്കാാനുുള്ള മറ്റൊ�ൊരുു മാാർഗംം എട്ടാം� ക്ലാാസിിൽ കണ്ടത്് 

ഓർമയുുണ്ടോ�ോ (സമഭാാജിികൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� വരയുുടെെ സമഭാാജിികൾ എന്ന ഭാാഗംം).

(1)	 ഒരുു ക്ലോ�ോക്കിിലെ� 1, 4, 8 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്് ഒരുു ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുന്നുു.

	 (i)	 ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� കോ�ോണുുകൾ കണക്കാാക്കുുക.

	 (ii)	ക്ലോ�ോക്കി ിലെ� സംംഖ്യയകൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്് എത്ര സമഭുുജത്രിികോ�ോണങ്ങളുുണ്ടാാക്കാംം ?

(2)	പ രിിവൃത്തആരംം 3.5 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആയ ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുക. 

(3)	പരി ിവൃത്തആരംം 3 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, രണ്ടുു കോ�ോണുുകൾ 32
2

1 %  യുംം� 37
2

1 % യുംം� ആയ 

ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുക.

(4) 	ചിിത്രത്തിിൽ ഒരുു വര വ്യാാ�സമാായിി വലിിയ അർധവൃത്തവുംം�, വരയുുടെെ പകുുതിി വ്യാാ�സ

മാായിി ചെ�റിിയ അർധവൃത്തവുംം� വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. ഇവ കൂൂട്ടിിമുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം� വലിിയ 

അർധവൃത്തത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുുവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വരയെ�, ചെ�റിിയ അർധവൃത്തംം 

സമഭാാഗംം ചെ�യ്യുുമെെന്ന്് തെ�ളിിയിിക്കുുക.
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(5) 	ഒരുു സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� തുുല്യയമാായ വശങ്ങൾ വ്യാാ�സമാായിി വരയ്ക്കുുന്ന വൃത്തങ്ങൾ, 

മൂൂന്നാാമത്തെ� വശത്തിിന്റെ� മധ്യയബിിന്ദുുവിിലൂൂടെെ കടന്നുുപോ�ോകുംം� എന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക:

	 (സൂൂചന : ഓരോ�ോ വൃത്തമാായിി പരിിശോ�ോധിിക്കുുക).

(6)	 ഒരുു സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� നാാലുു വശങ്ങളും�ം വ്യാാ�സമാായിി വരയ്ക്കുുന്ന വൃത്തങ്ങളെ�ല്ലാം� 

പൊ�ൊതുുവാായ ഒരുു ബിിന്ദുുവിിലൂൂടെെ കടന്നുുപോ�ോകുംം� എന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(7) 	ഒരുു അർധവൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുംം�, വ്യാാ�സത്തിിന്റെ� രണ്ടറ്റങ്ങളും�ം ചേ�ർത്ത്് ഒരുു  

ത്രിികോ�ോണംം വരച്ചുു. തുുടർന്ന്്, ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങൾ വ്യാാ�സമാായിി അർധ 

വൃത്തങ്ങളും�ം വരച്ചിിട്ടുുണ്ട്്.

	രണ്ടാം ം ചിിത്രത്തിിലെ� നീീലയുംം� ചുുവപ്പുുമാായ ചന്ദ്രക്കലകളുുടെെ പരപ്പളവുുകൾ കൂൂട്ടിിയാാൽ,  

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കിിട്ടുുമെെന്ന്് തെ�ളിിയിിക്കുുക.

	 (സൂൂചന: ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� വൃത്തഭാാഗങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� അവസാാനത്തെ� ചോ�ോദ്യം�ം 

ഓർക്കുുക).
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(8) 	ചിിത്രത്തിിലെ� വൃത്തത്തിിൽ, AB, CD ഇവ പരസ്പരംം ലംംബമാായ ഞാാണുുകളാാണ്്. APC, BQD 
എന്നീീ ചാാപങ്ങൾ ചേ�ർത്തുുവച്ചാാൽ, വൃത്തത്തിിന്റെ� പകുുതിിയാാകുംം� എന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

വൃത്തഖണ്ഡങ്ങൾ

വൃത്തത്തിിലെ� ഏതുു രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളും�ം അതിിനെ� രണ്ടുു ചാാപങ്ങളാായിി ഭാാഗിിക്കുുമല്ലോ�ോ.

ഇവയിിൽ ഓരോ�ോ ചാാപത്തിിനേ�യുംം� മറ്റേ� ചാാപത്തിിന്റെ� മറുുചാാപംം (Alternate arc) എന്നുു വിിളിിക്കാംം. 

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുു, ഇവയിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിൽ അല്ലെ�ങ്കിിൽ അതിിന്റെ� മറുുചാാപത്തിിലാാണ്്. 

അപ്പോ�ോൾ ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുംം�, അതിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുുമാായിി 

യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന കോ�ോണുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� അറ്റങ്ങൾ, മറുുചാാപത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുുവുുമാായുംം� യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാലുു

ണ്ടാാകുുന്ന കോ�ോൺ, ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� പകുുതിിയാാണ്്
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അതാായത്്, വൃത്തത്തിിലെ� രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ വൃത്തത്തെ� രണ്ട്് ചാാപങ്ങളാായിി മുുറിിക്കുുന്നുു; ഈ  

ബിിന്ദുുക്കൾ ഇവയിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കളുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്് ഉണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോണുു 

കളെ�ല്ലാം� തുുല്യയമാാണ്്.

ഒരുു ചാാപത്തിിലെ�യുംം� മറുുചാാപത്തിിലെ�യുംം� ബിിന്ദുുക്കളുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്് ഉണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോണുുകൾ 

തമ്മിിലെ�ന്താാണ്് ബന്ധംം ?

വൃത്തത്തിിലെ� രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ ഉണ്ടാാക്കുുന്ന ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ�യുംം� മറുുചാാപത്തിിന്റെ�യുംം� കേ�ന്ദ്ര 

കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 360° ആണല്ലോ�ോ.
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ഒരുു ചാാപത്തിിലെ�യുംം� മറുുചാാപത്തിിലെ�യുംം� ബിിന്ദുുക്കളിിലുുണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോണുുകൾ ഇവയുുടെെ 

പകുുതിിയുംം�.

അപ്പോ�ോൾ എന്തുു പറയാംം ?

വൃത്തത്തിിലെ� രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ, അവ നിിശ്ചയിിക്കുുന്ന ഒരുു ചാാപത്തിിലുംം� മറുുചാാപത്തിിലുംം� 

ഉണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° ആണ്്.

ഇത്് മറ്റൊ�ൊരുു തരത്തിിൽ പറയാംം. വൃത്തത്തിിലെ� ഏതെ�ങ്കിിലുംം� 

രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന ഒരുു ഞാാൺ, വൃത്തപ്പരപ്പിിനെ� 

രണ്ടുു ഭാാഗങ്ങളാാക്കുുമല്ലോ�ോ.

ഇത്തരംം വൃത്തഭാാഗങ്ങളെ� വൃത്തഖണ്ഡംം (Circular segment) 
എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. ഒരുു ഞാാൺ മുുറിിച്ചുുണ്ടാാക്കുുന്ന വൃത്ത 

ഖണ്ഡങ്ങളിിൽ ഒന്നിിനെ� മറ്റൊ�ൊന്നിിന്റെ� മറുുഖണ്ഡംം (Alternate 
segment) എന്നുംം� പറയാംം.

അപ്പോ�ോൾ വൃത്തത്തിിലെ� കോ�ോണുുകളെ�ക്കുുറിിച്ച്് ചാാപങ്ങൾ ഉപ

യോ�ോഗിിച്ചുു പറഞ്ഞത്്, വൃത്തഖണ്ഡങ്ങൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ചുംം� പറയാംം.
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ഒരേ� വൃത്തഖണ്ഡത്തിിലെ� കോ�ോണുുകൾ തുുല്യയമാാണ്്. ഒരുു വൃത്തഖണ്ഡത്തിിലെ�യുംം� മറുുഖണ്ഡത്തിിലെ�യുംം� 

കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° ആണ്്

വൃത്തത്തിിലെ� രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ വൃത്തത്തെ� ഭാാഗിിക്കുുന്ന ചാാപങ്ങളുുടെെ കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുുകളും�ം, ഈ  

ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ച ഞാാൺ വൃത്തപ്പരപ്പിിനെ� ഭാാഗിിക്കുുന്ന വൃത്തഖണ്ഡങ്ങളിിലെ� കോ�ോണുുകളും�ം 

തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധങ്ങൾ ഇങ്ങനെ�യാാണ്്:

(1) 	ചുുവടെെയുുള്ള മൂൂന്നുു ചിിത്രങ്ങളിിലുംം� O വൃത്ത കേ�ന്ദ്രവുംം� A, B, C വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുു 

ക്കളുുമാാണ്്. ഓരോ�ോന്നിിലുംം� ABC, OBC എന്നീീ ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം� 

കണക്കാാക്കുുക.

(2) 	ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന ഓരോ�ോ കണക്കിിലുംം� ഒരുു വൃത്തവുംം� അതിിലൊ�ൊരുു ഞാാണുംം�  

വരച്ച്് വൃത്തത്തെ� രണ്ടുു ഭാാഗങ്ങളാാക്കണംം. ഭാാഗങ്ങൾ കണക്കിിൽ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന 

പോ�ോലെ�യാാകണംം:

	 (i)	 ഒരുു ഭാാഗത്തിിലെ� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം� 80°

	 (ii) 	ഒരുു ഭാാഗത്തിിലെ� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം� 110°

	 (iii) ഒരുു ഭാാഗത്തെ� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം�, മറുുഭാാഗത്തെ� കോ�ോണുുകളുുടെെ പകുുതിി

	 (iv) 	ഒരുു ഭാാഗത്തെ� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം�, മറുുഭാാഗത്തെ� കോ�ോണുുകളുുടെെ ഒന്നര മടങ്ങ്്
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വൃത്തവുംം� ചതുുർഭുുജവുംം�

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

വൃത്തത്തിിലെ� നാാലുു ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്് ഒരുു ചതുുർഭുുജംം വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. ഈ ചതുുർഭുുജത്തിി

ലെ� എതിിർകോ�ോണുുകൾ തമ്മിിൽ എന്തെ�ങ്കിിലുംം� ബന്ധമുുണ്ടോ�ോ?

കിിട്ടിിയിില്ലെ�ങ്കിിൽ AC യോ�ോജിിപ്പിിച്ചുുനോ�ോക്കൂൂ:

ഇപ്പോ�ോൾ B യിിലെ�യുംം� D യിിലെ�യുംം� കോ�ോണുുകൾ, AC എന്ന ഞാാൺ വൃത്തത്തെ� മുുറിിച്ചുുണ്ടാാക്കുുന്ന 

രണ്ടുു വൃത്തഖണ്ഡങ്ങളിിലെ� കോ�ോണുുകളാാണ്്. അതിിനാാൽ അവയുുടെെ തുുക 180° ആണ്്.

ഇതുുപോ�ോലെ�, BD വരച്ചുുനോ�ോക്കിിയാാൽ A യിിലെ�യുംം� C യിിലെ�യുംം� കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° 
ആണെ�ന്നുു കിിട്ടും�ം.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� മൂൂലകളെ�ല്ലാം� ഒരുു വൃത്തത്തിിലാാണെ�ങ്കിിൽ, അതിിലെ� എതിിർകോ�ോണുു 

കളുുടെെ തുുക 180° ആണ്്

മറിിച്ചുു പറഞ്ഞാാൽ ശരിിയാാകുുമോ�ോ ? അതാായത്്, ഒരുു ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� എതിിർകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 

180° ആണെ�ങ്കിിൽ, അതിിന്റെ� നാാലുു മൂൂലകളിിൽക്കൂൂടിിയുംം� കടന്നുുപോ�ോകുുന്ന ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്കാാൻ 

കഴിിയുുമോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം. ഏതുു ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ�യുംം� മൂൂന്നുു മൂൂലകളിിൽക്കൂൂടിി ഒരുു വൃത്തംം വര

യ്ക്കാാമല്ലോ�ോ (എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� വൃത്തങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� വരകളും�ം വൃത്തങ്ങളും�ം എന്ന ഭാാഗംം). 

ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്കുുക. Polygon  
ടൂൂൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, മൂൂലകൾ വൃത്ത

ത്തിിൽ വരത്തക്കവിിധംം ഒരുു ചതുുർ

ഭുുജംം വരയ്ക്കുുക. ഇതിിന്റെ� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം� 

അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക (Angle ടൂൂൾ ഉപയോ�ോ

ഗിിച്ച്് ചതുുർഭുുജത്തിിനുുള്ളിിൽ ക്ലിിക്കുുചെ�

യ്താാൽ മതിി). എതിിർകോ�ോണുുകൾ തമ്മിിലുു

ള്ള ബന്ധമെെന്താാണെ�ന്ന്് പരിിശോ�ോധിിക്കൂൂ. 

ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� മൂൂലകൾ മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ. 
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ഇനിി നാാലാാമത്തെ� മൂൂല ചിിലപ്പോ�ോൾ വൃത്തത്തിിൽ തന്നെ�യാാകാംം, അല്ലെ�ങ്കിിൽ വൃത്തത്തിിന്് അകത്തോ�ോ 

പുുറത്തോ�ോ ആകാംം. വൃത്തത്തിിലാായാാൽ ആ മൂൂലയിിലെ�യുംം� എതിിർമൂൂലയിിലെ�യുംം� കോ�ോണുുകളുുടെെ 

തുുക 180° ആയിിരിിക്കുുമെെന്ന്് കണ്ടല്ലോ�ോ.

ആദ്യയത്തെ� ചിിത്രംം നോ�ോക്കാംം. വൃത്തംം CD യെ� മുുറിിച്ചുുകടക്കുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം� A യുംം� യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, 

നാാലുു മൂൂലയുംം� വൃത്തത്തിിലാായ ചതുുർഭുുജമാായിി.

ഇപ്പോ�ോൾ A, B, C, E ഇവയെ�ല്ലാം� ഒരുു വൃത്തത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കളാായതിിനാാൽ,

∠B + ∠AEC = 180°    (1)

ഇതിിലെ� ∠AEC എന്നത്്, AED എന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ, E യിിലെ� പുുറംംകോ�ോണാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ

∠AEC = ∠D + ∠EAD   

ഇതിിൽനിിന്ന്്

∠D < ∠AEC       (2)

എന്നുു കാാണാാമല്ലോ�ോ. ഇവിിടെെ (1), (2) എന്ന്് അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബീീജഗണിിതവാാക്യയങ്ങളുുടെെ 

അർഥംം ആലോ�ോചിിച്ചാാൽ,

∠B + ∠D < 180° എന്ന്് കാാണാാൻ വിിഷമമിില്ല.
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അപ്പോ�ോൾ നാാലാം� മൂൂല വൃത്തത്തിിന്് പുുറത്താായാാൽ ആ മൂൂലയിിലേ�യുംം� എതിിർമൂൂലയിിലേ�യുംം�  

കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° ൽ കുുറവാായിിരിിക്കുംം�.

ഇനിി രണ്ടാാമത്തെ� ചിിത്രത്തിിൽ, CD നീീട്ടിി, അതുു വൃത്തത്തിിൽ 

മുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം� A യുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കാംം:

ഇതിിൽ

∠B+ ∠E = 180°             (3)
എന്നുു കാാണാംം. കൂൂടാാതെ� AED എന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ നിിന്ന്്

∠ADC = ∠E + ∠EAD
എന്നുംം� കാാണാംം. അപ്പോ�ോൾ

∠ADC > ∠E              (4)
(3), (4) എന്നീീ ബന്ധങ്ങളിിൽ നിിന്ന്്

∠B + ∠ADC > 180°
എന്നുു കാാണമല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ നാാലാം� മൂൂല വൃത്തത്തിിന്് അകത്താായാാൽ ആ മൂൂലയിിലെ�യുംം� എതിിർമൂൂലയിിലെ�യുംം� കോ�ോ

ണുുകളുുടെെ തുുക 180° യിിൽ കൂൂടുുതൽ.

ഒരുു ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� മൂൂന്നുു മൂൂലകളിിൽക്കൂൂടിി വരയ്ക്കുുന്ന വൃത്തത്തിിനുു പുുറത്താാണ്് നാാലാാ

മത്തെ� മൂൂലയെ�ങ്കിിൽ, ആ മൂൂലയിിലേ�യുംം�, എതിിർമൂൂലയിിലേ�യുംം� കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° 
യേ�ക്കാാൾ കുുറവാാണ്്; അകത്താാണെ�ങ്കിിൽ, തുുക 180° യേ�ക്കാാൾ കൂൂടുുതലുംം�.

ഇനിി ABCD എന്ന ഒരുു ചതുുർഭുുജത്തിിൽ ∠B + ∠D = 180° ആണെ�ന്നിിരിിക്കട്ടെെ. A, B, C ഇവയിിൽ 

ക്കൂൂടിിയുുള്ള വൃത്തംം വരയ്ക്കുുക.

D വൃത്തത്തിിനുു പുുറത്താാകുുമോ�ോ ? പുുറത്താാണെ�ങ്കിിൽ, ∠B, ∠D ഇവയുുടെെ തുുക 180° യേ�ക്കാാൾ കുുറ

വാാകണമല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ വൃത്തത്തിിനുു പുുറത്തല്ല.

D അകത്താാണോ�ോ ? അകത്താാണെ�ങ്കിിൽ ∠B, ∠D ഇവയുുടെെ തുുക 180° യേ�ക്കാാൾ കൂൂടുുതലാാകണ 

മല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ വൃത്തത്തിിനുു അകത്തുുമല്ല.

പുുറത്തുംം� അകത്തുുമല്ലാാത്തതുുകൊ�ൊണ്ട്്, D വൃത്തത്തിിൽത്തന്നെ�യാാണ്്.

അതാായത്്,

ഒരുു ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� എതിിർകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° ആണെ�ങ്കിിൽ, അതിിന്റെ� നാാലുു മൂൂലകളിിൽ

ക്കൂൂടിിയുംം� കടന്നുുപോ�ോകുുന്ന വൃത്തംം വരയ്ക്കാംം

Polygon  ടൂൂൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഒരുു 

ചതുുർഭുുജംം ABCD വരയ്ക്കുുക. Circle 
through 3 points ടൂൂൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് A, B, C 

എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കളിിൽക്കൂൂടിി കടന്നുു പോ�ോകുുന്ന 

വൃത്തംം വരയ്ക്കുുക. ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� കോ�ോണുു 

കൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. ∠D, ∠B 

എന്നിിവ നിിരീീക്ഷിിക്കുുക. D യുുടെെ സ്ഥാാനംം 

മാാറ്റിിനോ�ോക്കൂൂ. D എന്ന ബിിന്ദുു വൃത്തത്തിിന്് 

പുുറത്താായിിരിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ഈ കോ�ോണള 

വുുകൾ തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധമെെന്താാണ്് ? വൃത്ത

ത്തിിനകത്താായിിരിിക്കുുമ്പോ�ോഴോ�ോ ? വൃത്തത്തിി 

ലാായാാലോ�ോ ?



വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ം

55

X

നാാല്് മൂൂലകളിിൽക്കൂൂടിിയുംം� കടന്നുുപോ�ോകുുന്ന വൃത്തംം വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയുുന്ന ചതുുർഭുുജംം എന്നതിിനെ� 

ചുുരുുക്കിി ചക്രീീയചതുുർഭുുജംം (Cyclic quadrilateral) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. ഇപ്പോ�ോൾ കണ്ടതനുു 

സരിിച്ച്്, എതിിർകോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 180° ആയ ചതുുർഭുുജങ്ങളാാണ്് ചക്രീീയചതുുർഭുുജങ്ങൾ.

ചതുുരങ്ങളെ�ല്ലാം� ചക്രീീയചതുുർഭുുജങ്ങളാാണല്ലോ�ോ. 

സമപാാർശ്വവലംംബകങ്ങളും�ം ചക്രീീയചതുുർഭുുജങ്ങളാാണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കാംം. ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ABCD ഒരുു സമപാാർശ്വവലംംബകമാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ

∠A = ∠B
മാാത്രമല്ല, AB യുംം� CD യുംം� സമാാന്തരമാായതിിനാാൽ

∠A + ∠D = 180°
ഈ രണ്ടുു സമവാാക്യയങ്ങളിിൽനിിന്ന്്

∠B + ∠D = 180°
എന്നുു കാാണാാമല്ലോ�ോ. അതാായത്്, ABCD ചക്രീീയചതുുർഭുുജമാാണ്്.

(1)	ചി ിത്രത്തിിലെ� ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� കോ�ോണുുകളും�ം, വിികർണ്ണങ്ങൾക്കിിടയിിലെ� 

കോ�ോണുുകളും�ം കണക്കാാക്കുുക:

(2) 	ഒരുു ചക്രീീയചതുുർഭുുജത്തിിലെ� ഏതുു മൂൂലയിിലെ�യുംം� പുുറംംകോ�ോൺ, എതിിർ മൂൂലയിിലെ� 

അകക്കോ�ോണിിനുു തുുല്യയമാാണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.
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(3) 	ചതുുരമല്ലാാത്ത സാാമാാന്തരിികങ്ങളൊ�ൊന്നുംം� ചക്രീീയമല്ലെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(4) 	 സമപാാർശ്വവമല്ലാാത്ത ലംംബകങ്ങളൊ�ൊന്നുംം� ചക്രീീയമല്ലെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(5)	 ചുുവടെെയുുള്ള ആദ്യയത്തെ� ചിിത്രത്തിിൽ, മൂൂലകളെ�ല്ലാം� ഒരുു വൃത്തത്തിിലാായ സമഭുുജത്രിികോ�ോണംം 

വരച്ച്്, അതിിന്റെ� രണ്ടുു മൂൂലകൾ വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. 

രണ്ടാാമത്തെ� ചിിത്രത്തിിൽ, മൂൂലകളെ�ല്ലാം� ഒരുു വൃത്തത്തിിലാായ സമചതുുരംം വരച്ച്്, അതിിന്റെ� 

രണ്ടുു മൂൂലകൾ വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുുമാായിി യോ�ോജിിപ്പിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

	രണ്ടു ു ചിിത്രത്തിിലെ�യുംം� അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയിിരിിക്കുുന്ന കോ�ോൺ കണക്കാാക്കുുക.

(6)	 (i)	 ചിിത്രത്തിിലെ� വൃത്തങ്ങൾ P, Q എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കളിിൽ മുുറിിച്ചുു കടക്കുുന്നുു. ഈ ബിിന്ദുുക്ക

ളിിലൂൂടെെയുുള്ള രണ്ട്് വരകൾ, വൃത്തങ്ങളുുമാായിി A, B, C, D എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കളിിൽ കൂൂട്ടിിമുു

ട്ടുുന്നുു.  AC, BD എന്നീീ വരകൾ സമാാന്തരമല്ല. ഈ വരകൾക്ക്് ഒരേ� നീീളമാാണെ�ങ്കിിൽ, 

ABDC ചക്രീീയചതുുർഭുുജമാാണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.
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	 (ii)	 ചിിത്രത്തിിലെ� ഇടതുംം� വലതുംം� വൃത്തങ്ങൾ നടുുവിിലെ� വൃത്തത്തിിനെ� മുുറിിച്ചുുകടക്കുു

ന്ന ബിിന്ദുുക്കളാാണ്് P, Q, R, S; ഇവ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വരകൾ ഇടതുംം� വലതുംം� വൃത്ത 

ങ്ങളുുമാായിി A, B, C, D എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കളിിൽ കൂൂട്ടിിമുുട്ടുുന്നുു. ABDC ചക്രീീയചതുുർഭുുജ 

മാാണെ�ന്ന്് തെ�ളിിയിിക്കുുക.

		

 (7) 	ചിിത്രത്തിിൽ ABCD എന്ന ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� കോ�ോണുുകളുുടെെ സമഭാാജിികൾ പരസ്പരംം 

മുുറിിച്ചുു കടക്കുുന്ന ബിിന്ദുുക്കളാാണ്് P, Q, R, S

	

	 PQRS ചക്രീീയചതുുർഭുുജമാാണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

	 (സൂൂചന : PCD എന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ�യുംം� RAB എന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ�യുംം� കോ�ോണുു 

കളുുടെെ തുുക നോ�ോക്കുുക).
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(8) 	ചുുവടെെയുുള്ള ആദ്യയത്തെ� ചിിത്രത്തിിൽ ABC എന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� BC, CA, AB എന്നീീ

വശങ്ങളിിൽ P, Q, R എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി, AQR, BRP എന്നീീ ത്രിികോ�ോണ 

ങ്ങളുുടെെ പരിിവൃത്തങ്ങൾ വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു; അവ ത്രിികോ�ോണത്തിിനകത്തെ� S എന്ന ബിിന്ദുുവിിലൂൂ

ടെെ മുുറിിച്ചുുകടക്കുുന്നുു.

	രണ്ടാ ാമത്തെ� ചിിത്രത്തിിലെ�പ്പോ�ോലെ�, CPQ എന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരിിവൃത്തവുംം� S ൽക്കൂൂടിി 

കടന്നുുപോ�ോകുംം� എന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

	 (സൂൂചന: ആദ്യയത്തെ� ചിിത്രത്തിിൽ PS, QS, RS യോ�ോജിിപ്പിിച്ച്്, S ൽ ഉണ്ടാാകുുന്ന മൂൂന്നുു കോ�ോണുു

കൾക്ക്് ∠A, ∠B, ∠C ഇവയുുമാായുുള്ള ബന്ധംം കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക).
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സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംം� 
ബീീജഗണിിതവുംം�
സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംം� 
ബീീജഗണിിതവുംം�33

ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

ഒരുു നിിശ്ചിിത നിിയമമനുുസരിിച്ച്്, സംംഖ്യയകളെ� ഒന്നാാമത്തേ�ത്്, രണ്ടാാമത്തേ�ത്്, മൂൂന്നാാമത്തേ�ത്് എന്നിി

ങ്ങനെ� ക്രമീീകരിിക്കുുന്നതാാണ്് ഒരുു സംംഖ്യാാ�ശ്രേ�ണിി എന്നുു പറഞ്ഞല്ലോ�ോ. ഒരുു ശ്രേ�ണിി ഉണ്ടാാക്കുുന്നതിി

ന്റെ� നിിയമംം എങ്ങനെ�യാാണ്് പറയുുന്നത്് ?

ഉദാാഹരണമാായിി 2, 4, 6, ... എന്നിിങ്ങനെ�യുുള്ള ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയെ� എങ്ങനെ� പറയുംം� ? 
ഓരോ�ോ സ്ഥാാനത്തേ�യുംം� സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയുുടെെ രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്് ആ സ്ഥാാനത്തെ� പദംം. 

സ്ഥാാനംം 1 2 3 ...

പദംം 1 × 2 = 2 2 × 2 = 4 3 × 2 = 6 ...

1, 3, 5, ... എന്നിിങ്ങനെ�യുുള്ള ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

ഓരോ�ോ സ്ഥാാനത്തെ�യുംം� സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയുുടെെ രണ്ടുു മടങ്ങിിൽ നിിന്ന്് ഒന്നുു കുുറച്ചതാാണ്് ആ 

സ്ഥാാനത്തെ� പദംം:

സ്ഥാാനംം 1 2 3 ...

പദംം (1 × 2) − 1 = 1 (2 × 2) − 1 = 3 (3 × 2) − 1 = 5 ...

ഇതെ�ല്ലാം� ചുുരുുക്കിിപ്പറയാാൻ ബീീജഗണിിതംം ഉപയോ�ോഗിിക്കാാമല്ലോ�ോ.

ആദ്യയത്തെ� ശ്രേ�ണിിയെ� ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

n-ാം� സ്ഥാാനത്തെ� സംംഖ്യയ 2n

രണ്ടാാമത്തെ� ശ്രേ�ണിിയെ�യോ�ോ ?

n-ാം� സ്ഥാാനത്തെ� സംംഖ്യയ 2n − 1

പൊ�ൊതുുവാായ ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളെ� അക്ഷരങ്ങൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് എഴുുതുുമ്പോ�ോൾ, പദങ്ങൾ 

ഓരോ�ോന്നിിനെ�യുംം� വ്യയത്യയസ്ത അക്ഷരങ്ങൾ കൊ�ൊണ്ട്് സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ സാാധ്യയമല്ലല്ലോ�ോ. അതിിനാാൽ, ഒര

ക്ഷരത്തിിന്റെ� കൂൂടെെ പദസ്ഥാാനത്തെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയുംം� ചേ�ർത്ത്് എഴുുതുുകയാാണ്് പതിിവ്്. 
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ഉദാാഹരണമാായിി, ഒന്നാാമത്തെ� പദംം x1, രണ്ടാാമത്തെ� പദംം x2, മൂൂന്നാാമത്തെ� പദംം x3 എന്നിിങ്ങനെ� 

തുുടരാം�. x നുു പകരംം മറ്റക്ഷരങ്ങളും�ം ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഇതനുുസരിിച്ച്്, മുുകളിിലെ�ഴുുതിിയ ശ്രേ�ണിികൾ അല്പംം കൂൂടിി ചുുരുുക്കിിയെ�ഴുുതാംം:

2, 4, 6, ... എന്നിിങ്ങനെ�യുുള്ള ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി : xn = 2n
1, 3, 5, ... എന്നിിങ്ങനെ�യുുള്ള ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി : yn = 2n – 1

ഇങ്ങനെ� ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിൽ സ്ഥാാനവുംം� പദവുംം� തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം, ബീീജഗണിിതംം ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു 

പറയുുന്നതിിനെ� ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം എന്നുു പറയാംം.

ഇനിി ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം എഴുുതുുന്നത്് എങ്ങനെ�യെ�ന്നുു നോ�ോക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക:

12, 23, 34, ...
ഇതിിലെ� അടുുത്ത പദംം എന്താാണ്് ? അതിിനടുുത്ത പദമോ�ോ ?
ഇങ്ങനെ� ഓരോ�ോന്നാായിി നോ�ോക്കാാതെ�, ഏതുു സ്ഥാാനത്തേ�

യുംം� പദംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ. 

ഇതിിലെ� 10-ാം� പദംം കണക്കാാക്കുുന്നത്് എങ്ങനെ�യാാണ്് ?
	 (i) 	 ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 1-ാം� പദംം 12
	 (ii) 	 പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 11
	 (iii) 	1-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് 10-ാം� പദത്തിിലേ�ക്കുുള്ള 

സ്ഥാാനവ്യയത്യാാ�സംം 10 − 1 = 9
	 (iv) 	10-ാം� പദംം 12 + (11 × 9) = 111
ഇങ്ങനെ� ഏതുു സ്ഥാാനത്തേ�യുംം� പദംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

പൊ�ൊതുുവേ� n-ാം� സ്ഥാാനത്തെ� പദംം എങ്ങനെ� എഴുുതാംം ?
	 (i)	 1-ാം� പദത്തിിൽ നിിന്ന്് n-ാം� പദത്തിിലേ�ക്കുുള്ള 

സ്ഥാാനവ്യയത്യാാ�സംം n − 1
	 (ii) 	 n-ാം� പദംം 12 + 11(n − 1)
ഇതിിലെ� 11(n − 1) എന്നതിിനെ� അല്പംം മാാറ്റിി എഴുുതാംം:

11(n − 1) = 11n − 11 
അപ്പോ�ോൾ

12 + 11(n − 1) = 12 + (11n − 11) = 11n + 1
അതാായത്്, ഈ ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = 11n + 1
ഇതിിൽ n ആയിി 1, 2, 3, ... എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ എടുുത്താാൽ, x1, x2, x3, ... ആയിി അതതുു സ്ഥാാനത്തെ� 

പദംം കിിട്ടും�ം: 
x1 = (11 × 1) + 1 = 12
x2 = (11 × 2) + 1 = 23
x3 = (11 × 3) + 1 = 34
...................................

പൊ�ൊതുുരൂൂപങ്ങൾ

1, 3, 5, ... എന്നീീ ഒറ്റ സംംഖ്യയകളുുടെെ ബീീജഗണിി

തരൂൂപംം xn = 2n − 1 എന്നുു പറഞ്ഞല്ലോ�ോ. ഇതിിൽ 

n എന്നത്് ഓരോ�ോ പദത്തിിന്റെ�യുംം� സ്ഥാാനത്തെ�

യാാണ്് സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്നത്്. അപ്പോ�ോൾ n = 1, 2, 
3, ... എന്നിിങ്ങനെ� എടുുത്താാൽ, ഒന്നാംം പദംം 1, 
രണ്ടാംം പദംം 3, എന്നിിങ്ങനെ� എല്ലാാ ഒറ്റസംംഖ്യയ

കളും�ം കിിട്ടും�ം.

ഏഴാം� ക്ലാാസിിലെ� ബീീജഗണിിതംം എന്ന പാാഠ

ത്തിിൽ ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ പൊ�ൊതുുരൂൂപംം 2n + 1 
(n = 0, 1, 2, ...)  എന്നുു പറഞ്ഞിിട്ടുുണ്ട്്. ഇവിിടെെ n 
എന്നത്്, ഒറ്റസംംഖ്യയയെ� 2 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ 

കിിട്ടുുന്ന ഹരണഫലമാാണ്്. 

അപ്പോ�ോൾ n = 0, 1, 2, ... എന്നിിങ്ങനെ� എടുു

ത്താാൽ, 2 കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിക്കുുമ്പോ�ോൾ 

ഹരണഫലംം 0 ഉംം മിിച്ചംം 1 ഉംം ആയ 1, 

ഹരണഫലംം 1 ഉംം മിിച്ചംം 1 ഉംം ആയ 3, 
എന്നിിങ്ങനെ� എല്ലാാ ഒറ്റ സംംഖ്യയകളും�ം കിിട്ടും�ം.
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മറ്റൊ�ൊരുു ഉദാാഹരണംം നോ�ോക്കാംം. 
4

1  ൽ തുുടങ്ങിി, 
2

1  വീീതംം കൂൂട്ടുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിി

, , , , ...
4

1

4

3
1
4

1
1
4

3

ഇതിിലെ� n-ാം� പദംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം ?

	 (i)	 1-ാം� പദംം 
4

1

	 (ii) 	 പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 
2

1

	 (iii) 	1-ാം� പദത്തിിൽനിിന്ന്് n-ാം� പദത്തിിലേ�ക്കുുള്ള സ്ഥാാനവ്യയത്യാാ�സംം n − 1

	 (iv) n-ാം� പദംം n
4

1

2

1
1� �_ i

n
4

1

2

1
1� �_ i  = n n

4

1

2

1

2

1

2

1

4

1� � � �c m
ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = n
2

1

4

1−

ആദ്യയത്തെ� ഉദാാഹരണത്തിിൽ n-ാം� പദംം, n നെ� 11 കൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ച്് 1 കൂൂട്ടിിയതാാണ്്;

രണ്ടാാമത്തെ� ഉദാാഹരണത്തിിൽ n-ാം� പദംം, n നെ� 
2

1  കൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ച്് 
4

1  കുുറച്ചതാാണ്്;

അഥവാാ 
4

1−  കൂൂട്ടിിയതാാണ്്.

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം� n-ാം� പദംം, n നെ� ഒരുു നിിശ്ചിിതസംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിത 

സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയതാാണോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവേ� ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയപദംം f എന്നുംം�, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം d എന്നുംം� എടുുക്കാംം. 

n-ാം� പദംം, ആദ്യയപദമാായ f നോ�ോട്് n − 1 തവണ പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സമാായ d കൂൂട്ടിിയതാാണല്ലോ�ോ; 

അതാായത്് n-ാം� പദംം

ƒ + d(n − 1) = dn + (f − d)

അതാായത്് n നെ� d കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ച്്, f − d കൂൂട്ടിിയതാാണ്് n-ാം� പദംം

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലുംം�, സ്ഥാാനസംംഖ്യയയെ� ഒരുു നിിശ്ചിിതസംംഖ്യയ കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ച്്, ഒരുു 

നിിശ്ചിിത സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയാാൽ ആ സ്ഥാാനത്തെ� പദംം കിിട്ടും�ം. അതാായത്് ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ

യുംം� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = an + b

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = an + b

എന്നാാണ്്; ഇതിിൽ a, b ഇവ നിിശ്ചിിത സംംഖ്യയകളാാണ്്

ഇതിിൽ n ആയിി 1, 2, 3, ... എന്നിിങ്ങനെ� എണ്ണൽസംംഖ്യയകൾ എടുുത്താാൽ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങൾ

a + b, 2a + b, 3a + b, ...

എന്നിിങ്ങനെ� കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ. ഇത്് മറ്റൊ�ൊരുുതരത്തിിൽ പറയാംം:
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1, 2, 3, ... എന്ന എണ്ണൽസംംഖ്യാാ�ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളെ�യെ�ല്ലാം� ഒരുു നിിശ്ചിിതസംംഖ്യയ 

കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിതസംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിക്കിിട്ടുുന്നതാാണ്് ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ�യുംം�  

പദങ്ങൾ.

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ�യെ�ല്ലാം� ഗുുണിിക്കുുന്ന നിിശ്ചിിത  

സംംഖ്യയയാാണ്് പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം.

ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്്, ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം എളുുപ്പത്തിിൽ കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. 

ഉദാാഹരണമാായിി 
2

1  ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, തുുടർച്ചയാായിി 
3

1  കൂൂട്ടിിക്കിിട്ടുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കാംം:

2

1 , 
6

5 , 
6

7 , ...

പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 
3

1  ആയതിിനാാൽ, എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ�യെ�ല്ലാം� 
3

1  കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ച്്, ഒരുു നിിശ്ചിിത 

സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയതാാണ്് ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളെ�ല്ലാം�.

ഏതുു സംംഖ്യയയാാണ്് കൂൂട്ടിിയത്് ?

3

1  നോ�ോട്് ഈ സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയതാാണല്ലോ�ോ ആദ്യയത്തെ� പദംം

ആദ്യയത്തെ� പദമാായ 
2

1  കിിട്ടാാൻ, 
3

1  നോ�ോട്് ഏതുു സംംഖ്യയ കൂൂട്ടണംം ?

2

1

3

1

6

1� �

അപ്പോ�ോൾ എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ�യെ�ല്ലാം� 
3

1  കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ച്്, 
6

1  കൂൂട്ടിിയതാാണ്് ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 

പദങ്ങൾ; 

അതാായത്്

xn = n
3

1

6

1+

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപത്തിിൽനിിന്ന്് 

ശ്രേ�ണിിയെ�ക്കുുറിിച്ച്് പലതുംം� മനസ്സിിലാാക്കാംം. 

ഉദാാഹരണമാായിി ഈ ഉദാാഹരണത്തിിലെ� ശ്രേ�ണിിയുുടെെ  

ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = n n
3 6

1

6

2 1� � �

എന്നെ�ഴുുതാാമല്ലോ�ോ.

n ഏത്് എണ്ണൽസംംഖ്യയയാായാാലുംം� 2n + 1 ഒറ്റസംംഖ്യയ ആണ്്; 

ഛേ�ദംം ഒരുു ഇരട്ടസംംഖ്യയയുംം�; അതിിനാാൽ n
6

2 1+
 എന്ന  

ഭിിന്നസംംഖ്യയകളിിലൊ�ൊന്നുംം�, അംംശംം ഛേ�ദത്തിിന്റെ� ഗുുണിിത 

മല്ല. അതാായത്്, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളൊ�ൊന്നുംം� എണ്ണൽ

സംംഖ്യയകളല്ല.

നിിയമത്തിിന്റെ� ഭാാഷ

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളെ�ല്ലാം� കണ്ടുുപിിടിി
ക്കണമെെങ്കിിൽ, ശ്രേ�ണിിയുുടെെ നിിയമംം വ്യയക്ത
മാാക്കണമെെന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ. ഈ നിിയമംം ബീീജഗ
ണിിതത്തിിൽപ്പറയുുന്ന ഉദാാഹരണങ്ങളും�ം കണ്ടുു. 
എന്നാാൽ, ചിില ശ്രേ�ണിികളുുടെെ നിിയമംം ബീീജ
ഗണിിതരൂൂപത്തിിലെ�ഴുുതാാൻ കഴിിയിില്ല. ഉദാാഹര 

ണമാായിി 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, ... എന്നുു തുുടരുുന്ന 
അഭാാജ്യയസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ഒരുു നിി
ശ്ചിിതസ്ഥാാനത്തെ� പദംം കണ്ടുുപിിടിിക്കാാനുുള്ള 
ഒരുു ബീീജഗണിിതവാാചകംം ഇതുുവരെെ കണ്ടുുപിി
ടിിച്ചിിട്ടിില്ല.

അതുുപോ�ോലെ�, π യുുടെെ ദശാംംശരൂൂപത്തിിൽ 

വരുുന്ന 3, 1, 4, 1, 5, 9, ... എന്ന ശ്രേ�ണിിയിിലേ�
യുംം� ഒരുു നിിശ്ചിിതസ്ഥാാനത്തെ� പദംം കണ്ടുു
പിിടിിക്കാാനുുള്ള ബീീജഗണിിതവാാചകമൊ�ൊന്നുു
മിില്ല. ഇത്തരംം സന്ദർഭങ്ങളിിൽ, ശ്രേ�ണിിയുുടെെ 
നിിയമംം, സാാധാാരണ ഭാാഷയിിൽ പറയാാനേ�  
നിിവൃത്തിിയുുള്ളുു.
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(1) ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

	 (i) 1, 6, 11, 16, ...	 (ii) 2, 7, 12, 17, ...	 (iii) 21, 32, 43, 54, ...

	 (iv) 19, 28, 37, ...	  (v) , , ,
2

1
1 1 2 2

2

1 , ...	 (vi) , , , ...
6

1

3

1

2

1

(2)	 ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലെ� രണ്ടുു സ്ഥാാനങ്ങളിിലെ� പദങ്ങൾ ചുുവടെെ പറഞ്ഞിി 

ട്ടുുണ്ട്്. ഓരോ�ോന്നിിന്റെ�യുംം� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം എഴുുതുുക.

	 (i)	 1-ാം� പദംം 5	 (ii)	 1-ാം� പദംം 5	 (iii)	 5-ാം� പദംം 10	 (iv)	8-ാം� പദംം 2

		  10-ാം� പദംം 23 		  7-ാം� പദംം 23		  10-ാം� പദംം 5		  12-ാം� പദംം 8

(3) 	 ആദ്യയപദംം 
3

1  ഉംം, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 
6

1  ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ എല്ലാാ എണ്ണൽ  

സംംഖ്യയകളും�ം ഉണ്ട്് എന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(4) 	ആദ്യയപദംം 
3

1  ഉംം, പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 
3

2  ഉംം ആയ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ എല്ലാാ  

ഒറ്റസംംഖ്യയകളും�ം ഉണ്ട്് എന്നുംം� ഒരുു ഇരട്ടസംംഖ്യയയുംം� ഇല്ല എന്നുംം� തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(5) 	4, 7, 10, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വർഗങ്ങൾ ഈ ശ്രേ�ണിി

യിിൽത്തന്നെ� ഉണ്ട്് എന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(6) 	 5, 8, 11, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ പൂൂർണവർഗങ്ങളൊ�ൊന്നുംം� ഇല്ല എന്നുു തെ�ളിിയിി

ക്കുുക.

ഇനിി 
2

1  ൽ തുുടങ്ങിി 
4

1  വീീതംം കൂൂട്ടുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാായാാലോ�ോ ?

ഇതിിന്റെ� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = n
4 4

1+

എന്നുു കാാണാാമല്ലോ�ോ. ഇത്് ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം:

xn = n
4

1+

ഇതിിൽ n ആയിി, 3, 7, 11, ... എന്നെ�ല്ലാാമെെടുുത്താാൽ

x3 = 1

x7 = 2

x11 = 3

...............

എന്നെ�ല്ലാം� കിിട്ടും�ം. അതാായത്്, എല്ലാാ എണ്ണൽസംംഖ്യയകളും�ം ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളാാണ്്. 
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തുുകകൾ

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ചതുുരത്തിിൽ ആകെ� എത്ര പൊ�ൊട്ടുുകളുുണ്ട്് ?

ഓരോ�ോന്നാായിി എണ്ണേ�ണ്ട കാാര്യയമിില്ലല്ലോ�ോ. ഓരോ�ോ വരിിയിിലുംം� 11, 
അങ്ങനെ�

11 × 10 = 110

ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ എത്ര പൊ�ൊട്ടുുകളുുണ്ട്് ?

ഓരോ�ോന്നാായിി എണ്ണിിയെ�ടുുക്കാംം:

1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 = 55

ഇതിിനുംം� എളുുപ്പവഴിി വല്ലതുുമുുണ്ടോ�ോ ?

ഇതിിനെ� ചതുുരമാാക്കിിയാാലോ�ോ ?

അതിിന്് ഇതുുപോ�ോലെ� മറ്റൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണമുുണ്ടാാക്കുുക:

ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ വർഗങ്ങളെ�ല്ലാം� ആ ശ്രേ�ണിിയിിൽത്ത

ന്നെ� ഉണ്ടാാകുുമല്ലോ�ോ (എന്തുുകൊ�ൊണ്ട്് ?). 

മറ്റുു കൃതിികളോ�ോ ?

ഒറ്റ സംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി ആയാാലോ�ോ ?

മറ്റേ�തെ�ങ്കിിലുംം� സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിൽ, പദങ്ങളുുടെെ എല്ലാാ കൃതിികളും�ം ആ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� 

പദങ്ങൾ ആകുുമോ�ോ ?
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ഇത്് തലകീീഴാായിി, ആദ്യയത്തെ� ത്രിികോ�ോണവുുമാായിി ഇങ്ങനെ� ചേ�ർത്തുുവയ്ക്കുുക:

ഈ ചതുുരത്തിിൽ, നേ�രത്തെ� കണ്ടതുുപോ�ോലെ�, 11 × 10 = 110 പൊ�ൊട്ടുുകളുുണ്ട്്. 

ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലോ�ോ ?

110 ന്റെ� പകുുതിി 55

ചിിത്രമുുപയോ�ോഗിിച്ചുു ചെ�യ്തത്് സംംഖ്യയകൾ മാാത്രമുുപയോ�ോ 

ഗിിച്ചുംം� എഴുുതാംം:

s = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9+ 10

എന്നെ�ടുുക്കാംം. ഇതുുതന്നെ� തിിരിിച്ചെ�ഴുുതിിയാാൽ

s = 10 + 9 + 8 + 7 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1

ഒരേ� സ്ഥാാനത്തുുള്ള സംംഖ്യയകൾ കൂൂട്ടിിയാാലോ�ോ ?

2s = 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 = 110

അപ്പോ�ോൾ

s = 110 ÷ 2 = 55

ഇതുുപോ�ോലെ� 1 മുുതൽ 100 വരെെയുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളും�ം 

കൂൂട്ടിിയെ�ടുുക്കാാമല്ലോ�ോ.

	 s 	= 	     1 +   2 +   3 + ··· + 98 + 99 + 100

	 s 	= 	 100 + 99 + 98 + ··· +   3 +   2 +     1

ഒരേ� സ്ഥാാനത്തുുള്ള സംംഖ്യയകൾ കൂൂട്ടിിയാാൽ,

   100 എണ്ണംം

	 2s	 =	 101 + 101 + ··· + 101 + 101

		  =	 101 × 100

ഒരുു ഗണിിതകഥ

ഗൗൗസ്് എന്ന ഗണിിതശാാസ്ത്രജ്ഞനെ�ക്കുുറിിച്ച്് 

കേ�ട്ടിിട്ടിില്ലേ�? നന്നേ� ചെ�റുുപ്പത്തിിൽത്തന്നെ� 

ഗണിിതത്തിിൽ ഇദ്ദേ�ഹംം അസാാധാാരണമാായ 

കഴിിവുു പ്രകടിിപ്പിിച്ചിിരുുന്നുുവത്രെ�. അതിിനെ�ക്കുു

റിിച്ചൊ�ൊരുു കഥയുുണ്ട്്.

ഗൗൗസിിനുു പത്തുു വയസ്്. ക്ലാാസിിലെ� അധ്യാ�ാപ

കൻ, കുുട്ടിികളെ� അടക്കിിയിിരുുത്താാനാായിി, ഒന്നുു 

മുുതൽ നൂൂറുു വരെെയുുള്ള സംംഖ്യയകളെ�ല്ലാം� കൂൂട്ടിി 

തുുക കാാണാാൻ പറഞ്ഞുു. വളരെെപ്പെ�ട്ടെെന്നുു 

തന്നെ� കൊ�ൊച്ചുു ഗൗൗസ്് ഉത്തരംം പറഞ്ഞുു: 5050. 
ഇങ്ങനെ� വിിശദീീകരിിക്കുുകയുംം� ചെ�യ്തുു: 1 ഉംം 

100 ഉംം 101; അതുുപോ�ോലെ� 2 ഉംം 99 ഉംം 101; 

ഇങ്ങനെ� 50 ജോ�ോടിികൾ

ആകെ� തുുക

101  × 50 = 5050
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ഇതിിൽനിിന്ന്്

s = 
2

1  × 100 × 101 = 5050

100 നുു പകരംം ഏതുു സംംഖ്യയ ആയാാലുംം�, ഇതേ� രീീതിിയിിൽ തുുക കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. അതാായത്്

ഒന്നുു മുുതലുുള്ള തുുടർച്ചയാായ കുുറേ� എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക, അവസാാനസംംഖ്യയയുുടെെയുംം� അതിിന

ടുുത്ത സംംഖ്യയയുുടെെയുംം� ഗുുണനഫലത്തിിന്റെ� പകുുതിിയാാണ്്

ബീീജഗണിിതഭാാഷയിിൽ പറഞ്ഞാാൽ

1 + 2 + 3 + ··· + n =  
2

1 n(n + 1)

ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്്, മറ്റുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലെ� പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുംം� കണക്കാാക്കാംം. ഉദാാഹരണ 

മാായിി 2, 4, 6, ..., 100 എന്നിിങ്ങനെ�യുുള്ള ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക നോ�ോക്കാംം.  

ഈ തുുക ഇങ്ങനെ� എഴുുതാാമല്ലോ�ോ

2 + 4 + 6 + ··· + 100 = 2(1 + 2 + 3 + ··· +50)

നേ�രത്തെ� കണ്ടതനുുസരിിച്ച്്

1 + 2 + 3 + ··· + 50 =  
2

1  × 50 × 51

എന്നുു കണ്ടല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ

2 + 4 + 6 + ··· + 100 = 2 × 
2

1  × 50 × 51 = 2550

എന്നുു കണക്കാാക്കാംം.

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ, ആദ്യയത്തെ� n ഇരട്ടസംംഖ്യയകൾ

2, 4, 6, ..., 2n

ഇവയുുടെെ തുുക

2 + 4 + 6 + ··· + 2n = 2 × 
2

1  × n(n + 1) = n(n + 1)

2 ന്റെ� ഗുുണിിതങ്ങളാായ 2, 4, 6, ... എന്ന ശ്രേ�ണിിക്കുു പകരംം, 3 ന്റെ� ഗുുണിിതങ്ങളാായ 3, 6, 9, ... എന്ന

ശ്രേ�ണിി ആയാാലോ�ോ ?

ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങൾ

3, 6, 9, ..., 3n

ഇവയുുടെെ തുുക

	 3 + 6 + 9 + ··· + 3n	=	3(1 + 2 + 3 + ··· + n)

		 =	3 × 
2

1 n(n+1)

		 =	
2

3 n(n + 1)

ഇതുുപോ�ോലെ� 4 ന്റെ� ഗുുണിിതങ്ങളുുടെെയുംം� 5 ന്റെ� ഗുുണിിതങ്ങളുുടെെയുുമെെല്ലാം� തുുകകൾ കണ്ടുു 

പിിടിിക്കാാമല്ലോ�ോ. ചെ�യ്തുു നോ�ോക്കൂൂ:
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ആദ്യയത്തെ� n ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക നോ�ോക്കാംം.

ആദ്യം�ം ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി ബീീജഗണിിതരൂൂപത്തിിലെ�ഴുുതാംം. 

1 ൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങിി, 2 വീീതംം കൂൂട്ടിിക്കിിട്ടുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയാാണല്ലോ�ോ ഇത്്. 

അപ്പോ�ോൾ n-ാം� ഒറ്റസംംഖ്യയ xn എന്നെ�ഴുുതിിയാാൽ

xn = 1 + (2 × (n − 1)) = 2n − 1

ഇതിിൽ n = 1, 2, 3, ... എന്നിിങ്ങനെ� ക്രമമാായെ�ടുുത്താാൽ, ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ശ്രേ�ണിി കിിട്ടും�ം. 

അപ്പോ�ോൾ ഈ ശ്രേ�ണിി ഇങ്ങനെ�യെ�ഴുുതാംം:

	 x1	 =	 (2 × 1) − 1
	 x2	 =	 (2 × 2) − 1

...........................
	 xn 	=	 (2 × n) − 1
ഇവയെ�ല്ലാം� മുുകളിിൽനിിന്ന്് താാഴോ�ോട്ട്് കൂൂട്ടിിയാാലോ�ോ ?

	 x1 + x2 + ··· + xn	=	 ((2 × 1) + (2 × 2) + ··· + (2 × n)) − (1 + 1 + ··· + 1) 

		 =	 2(1 + 2 + ··· + n) − n

ഇതിിൽ 1 + 2 + ... + n നേ�രത്തെ� കണക്കാാക്കിിയല്ലോ�ോ.

	 1 + 2 + ··· + n	=	  
2

1  n(n + 1) 

	 x1 + x2 + ··· + xn	= 	2 × 
2

1 n(n + 1) − n

		 =	 n(n + 1) − n  

		 =	 n2 + n − n = n2

എന്നുു കാാണാംം.

അതാായത്്, 1 മുുതൽ തുുടർച്ചയാായ ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക, സംംഖ്യയകളുുടെെ എണ്ണത്തിിന്റെ� വർഗമാാണ്്. 

ഇതുുപോ�ോലെ� ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� തുുക കണക്കാാക്കാംം. 

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുംം�	

	 xn	=	 an + b

എന്ന രൂൂപത്തിിലാാണല്ലോ�ോ. ഇതിിലെ� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കാാൻ, n = 1, 2, 3, ...  
എന്നെ�ഴുുതിി, കൂൂട്ടാം�

	 x1	=	 a + b

	 x2 	= 	2a + b

	                                                                    .....................

	 xn	=	 na + b

n എണ്ണംം
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n എണ്ണംം

	 x1 + x2 + ··· + xn	=	(a + 2a + ··· + na) + (b + b + ··· + b)

		 =	a(1 + 2 + ··· + n) + nb

		 =	
2

1 an(n + 1) + nb

	 ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = an + b

	 ആണെ�ങ്കിിൽ, അതിിലെ� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുക

x1 + x2 + ··· + xn = 
2

1 an(n + 1) + nb

ഉദാാഹരണമാായിി

1, 4, 7, ...

എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� 100 പദങ്ങളുുടെെ 

തുുക കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. 

ഈ ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

xn = 3n − 2

അപ്പോ�ോൾ 100 പദങ്ങളുുടെെ തുുക

3 × 
2

1  × 100 × 101 − (2 × 100) = 14950

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� n പദ

ങ്ങളുുടെെ തുുക

3 × 
2

1 n(n + 1) − 2n = 3 × 
2

1 n2 + n
2

3  − 2n = 
2

1 (3n2 − n)

സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ തുുക മറ്റൊ�ൊരുു രീീതിിയിിലുംം� കണക്കാാക്കാംം. അതിിന്് തുുകയുുടെെ ബീീജഗണിിത

രൂൂപംം അല്പംം മാാറ്റിിയെ�ഴുുതാംം:

	
2

1 an(n + 1) + bn	 =	
2

1 n(a(n + 1) + 2b)

		  =	
2

1 n(an  + a + 2b)

		  =	
2

1 n ((an + b) + (a + b))

ഇതിിൽ an + b എന്നത്്, ശ്രേ�ണിിയുുടെെ n-ാം� പദമാായ xn ഉംം, a + b എന്നത്്, ശ്രേ�ണിിയുുടെെ 1-ാം� 

പദമാായ x1 ഉംം ആണല്ലോ�ോ. 

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയിിലെ� സംംഖ്യയകളുു

ടെെ തുുക കാാണാാൻ sum എന്ന 

നിിർദേ�ശംം ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

L=Sequence(n^2,n,1,10) എന്ന്് input 
നിിർദേ�ശംം കൊ�ൊടുുത്താാൽ L എന്ന പേ�രിിൽ 

ആദ്യയത്തെ� പത്ത്് പൂൂർണ്ണവർഗങ്ങൾ 

ലഭിിക്കുംം�. sum(L) എന്ന നിിർദേ�ശംം കൊ�ൊ

ടുുത്താാൽ ഈ സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക കിിട്ടും�ം. 

sum(n^2,n,1,10) എന്ന്് നിിർദേ�ശംം നേ�രിിട്ട്് 

കൊ�ൊടുുത്താാലുംം� മതിി. 

5, 8, 11, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ 

ആദ്യയത്തെ� 20 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കിിട്ടാാൻ  

sum(3n + 2,n,1,20) എന്നുു കൊ�ൊടുുത്താാൽ 

മതിി. ഈ ശ്രേ�ണിിയുുടെെ 10 മുുതൽ 20 
വരെെയുുള്ള സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുകയാാണ്്  

വേ�ണ്ടതെ�ങ്കിിൽ sum(3n + 2,n,10,20) എന്നുു 

കൊ�ൊടുുക്കണംം.
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X

അപ്പോ�ോൾ

x1, x2, x3, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുക

x1 + x2 + ··· + xn = 
2

1 n(x1+ xn)

സാാധാാരണഭാാഷയിിൽ പറഞ്ഞാാൽ

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� തുുടർച്ചയാായ കുുറേ� പദങ്ങളുുടെെ തുുക, ആദ്യയത്തേ�യുംം� അവസാാന 

ത്തേ�യുംം� പദങ്ങളുുടെെ തുുകയെ� പദങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതിിന്റെ� പകുുതിിയാാണ്്

ഇതനുുസരിിച്ച്്, 1, 4, 7, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 100 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാ 

ക്കാാൻ, ആദ്യം�ം 100-ാം� പദംം കണക്കാാക്കുുക

1+ (3 × 99) = 298

ഇനിി ആദ്യയത്തെ� 100 പദങ്ങളുുടെെ തുുക

2

1  × 100 × (1 + 298) = 14950

എന്നുു കണക്കാാക്കാംം.

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുകയ്ക്ക്് പൊ�ൊതുുവാായ ഒരുു ബീീജഗണിിത 

രൂൂപമുുണ്ട്്. ഇതുു കാാണാാൻ, തുുക ഇങ്ങനെ�യെ�ഴുുതാംം:

2

1 an(n + 1) + bn = 
2

1 an2 + a b n
2

1 +c m

ഇതിിൽ 
2

1 a യുംം� 
2

1 a + b യുംം� ശ്രേ�ണിിയുുമാായിി ബന്ധപ്പെ�ട്ട നിിശ്ചിിത സംംഖ്യയകളാാണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ 

തുുക, n2 നെ�യുംം� n നെ�യുംം� നിിശ്ചിിത സംംഖ്യയകൾ കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചുു കൂൂട്ടിിയതാാണ്്.

ഏതുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

pn2 + qn

എന്നാാണ്്; ഇതിിൽ p, q നിിശ്ചിിതസംംഖ്യയകളാാണ്്

ഉദാാഹരണമാായിി,

3, 10, 17, ...

എന്നുു തുുടരുുന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപംം

7n − 4

എന്നുു കാാണാാൻ വിിഷമമിില്ല. ഇതിിലെ� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുകയോ�ോ ?

2

1  × 7 × n(n + 1) − 4n = 
2

1 (7n2 + 7n − 8n) = 
2

1 (7n2 − n)
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വിിസ്തരിിച്ചുു പറഞ്ഞാാൽ, 
2

1 (7n2 − n) എന്ന ബീീജഗണിിതവാാച

കത്തിിൽ, n = 1 എന്നെ�ടുുത്താാൽ, നമ്മുുടെെ സമാാന്തരശ്രേ�ണിി

യിിലെ� ആദ്യയപദമാായ 3 കിിട്ടും�ം; 

n = 2 എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� രണ്ടുു 

പദങ്ങളുുടെെ തുുകയാായ 13 ഉംം, 

n = 3 എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ 

തുുകയാായ 30 ഉംം കിിട്ടും�ം.

അപ്പോ�ോൾ മറിിച്ചൊ�ൊരുു ചോ�ോദ്യം�ം: 

ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങ

ളുുടെെ തുുക

3n2 + n

ആണ്്. ശ്രേ�ണിി കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ� ആലോ�ോചിിക്കാംം:

	 (i)	തു ുകയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപത്തിിൽ n = 1 
എന്നെ�ടുുത്താാൽ ആദ്യയപദംം കിിട്ടും�ം

	 (ii)  	 (3 × 12) + 1 = 4

	 (iii)	തു ുകയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപത്തിിൽ n = 2 
എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ആദ്യയത്തെ� രണ്ടുു പദങ്ങളുു

ടെെ തുുക കിിട്ടും�ം

	 (iv)	 ആദ്യയത്തെ� രണ്ടുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക  

(3 × 22) + 2 = 14

	 (v) 	 ഇതിിൽനിിന്ന്് ആദ്യയത്തെ� പദംം കുുറച്ചാാൽ 

രണ്ടാാമത്തെ� പദംം കിിട്ടും�ം

	 (vi)	ര ണ്ടാാമത്തെ� പദംം 14 − 4 = 10

	 (vii)	 ശ്രേ�ണിി 4, 10, 16, ...

	 (viii)	ഇതിിന്റെ� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം xn = 6n – 2

ഒരുു ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിത 

രൂൂപംം അറിിയാാമെെങ്കിിൽ, അതിിലെ� 

തുുടർച്ചയാായ കുുറേ� പദങ്ങളുുടെെ 

തുുക കാാണാാൻ പൈൈഥൻ ഭാാഷയിിലെ� sum 

ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം. ഉദാാഹരണമാായിി, ആദ്യയ

ത്തെ� നൂൂറുു പൂൂർണ്ണവർഗങ്ങളുുടെെ തുുക 

കണക്കാാക്കാാൻ 

sum(x**2 for x in range(1,101))

എന്നെ�ഴുുതിിയാാൽ മതിി.

വർഗങ്ങളുുടെെ തുുക
(x + 1)2 = x2 + 2x + 1 എന്ന സർവ്വസമവാാക്യംം� കണ്ടിിട്ടുു

ണ്ടല്ലോ�ോ. ഇതുുപോ�ോലെ�

(x + 1)3 = x3 + 3x2 + 3x + 1
എന്നതുംം� ഒരുു സർവ്വസമവാാക്യയമാാണ്്.

ഇതിിൽ നിിന്ന്്, x ഏതുു സംംഖ്യയയാായാാലുംം�

(x + 1)3 − x3 = 3x2 + 3x + 1
എന്നുു കാാണാംം. ഇതിിൽ x = 1, 2, 3, ..., n എന്നെ�ടുു

ത്താാൽ

	 x = 1, 	 23 − 13	 =	3 × 12 + 3 × 1 + 1
	 x = 2, 	 33 − 23	 =	3 × 22 + 3 × 2 + 1
	 .....................		 ............................
	 x = n − 1,	n3 − (n − 1)3 	 =	3(n − 1)3 + 3(n − 1)  + 1
	 x = n,	 (n + 1)3 − n3 	=	 3n2 + 3n  + 1
ഇവയെ�ല്ലാം� കൂൂട്ടിിയാാൽ

	 23 − 13 + 33 − 23 + ... + n3 −	 (n − 1)3 + (n + 1)3  − n3	

	  		 =	3(12 + 22 + 32 + ... + n2) +
			       3(1 + 2 + 3 + ... + n) + n
എന്നുു കിിട്ടും�ം. അതാായത്്

		  (n + 1)3  − 13	=	3(12 + 22 + 32 + ... + n2) +
			       3(1 + 2 + 3 + ... + n) + n
അതാായത്്, n3 + 3n2 + 3n

= 	 ( ... ) ( )n n n n3 1 2 3
2

3
1

2 2 2 2+ + + + + + +

അപ്പോ�ോൾ

12 + 22 + 32 + ... + n2

 = ( )n n n n n n
3

1
3 3

2

3
1

3 2� � � � �b l
ഈ സമവാാക്യയത്തിിലെ� വലതുുഭാാഗംം ലഘൂൂകരിിച്ച്്, 

... ( ) ( )n n n n1 2 3
6

1
1 2 1

2 2 2 2� � � � � � �

എന്നാാക്കാംം.
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(1)	ചു ുവടെെയുുള്ള സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളുുടെെ തുുകകൾ, മനക്കണക്കാായിി കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക:

	 (i) 	 51 + 52 + 53 + ... + 70

	 (ii)	 ...1
2

1
2
2

1
12
2

1+ + +

	 (iii)	 ...
2

1
1 1

2

1
2 2

2

1
12
2

1+ + + + + +

	 (iv)	 ...
101

1

101

3

101

5

101

201+ + + +

(2) 	ചുുവടെെയുുള്ള ഓരോ�ോ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെയുംം� ആദ്യയത്തെ� 25 പദങ്ങളുുടെെ തുുക 

കണക്കാാക്കുുക:

	 (i) 11, 22, 33, ... 	 (ii) 12, 23, 34, ... 	 (iii) 21, 32, 43, ... 	 (iv) 19, 28, 37, ...

(3) 	ഒമ്പതിിന്റെ� ഗുുണിിതങ്ങളാായ എല്ലാാ മൂൂന്നക്ക സംംഖ്യയകളുുടെെയുംം� തുുക കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

(4) 	ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളുുടെെ n-ാം� പദംം ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്നുു. ഓരോ�ോന്നിിന്റെ�യുംം� 

n പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

	 (i) 2n + 3 	 (ii) 3n + 2 	 (iii) 2n − 3 	 (iv) 3n − 2

(5) 	ചിില സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളിിലെ� ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുക ചുുവടെെ പറഞ്ഞിിരിിക്കുു

ന്നുു. ഓരോ�ോ ശ്രേ�ണിിയിിലെ�യുംം� n-ാം� പദംം കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

	 (i) n2 + 2n	 (ii) 2n2 + n	 (iii) n2 − 2n	 (iv) 2n2	 − n	 (v) n2 − n

ഇത്് മറ്റൊ�ൊരുു രീീതിിയിിലുംം� പറയാംം.

4, 10, 16, ...

എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ബീീജഗണിിതരൂൂപമാാണ്്

xn = 6n − 2

ഇതിിലെ� ആദ്യയപദംം, ആദ്യയത്തെ� രണ്ടുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക, ആദ്യയത്തെ� മൂൂന്നുു പദങ്ങളുുടെെ തുുക എന്നിി

ങ്ങനെ� കണക്കാാക്കിിയാാൽ

4, 14, 30, ...

എന്ന മറ്റൊ�ൊരുു ശ്രേ�ണിി കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ. അതിിന്റെ� ബീീജഗണിിതരൂൂപമാാണ്്

yn = 3n2 + n
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1 മുുതൽ തുുടർച്ചയാായ എത്ര ഒറ്റ സംംഖ്യയകൾ കൂൂട്ടിിയാാലുംം� ഒരുു പൂൂർണ്ണവർഗംം കിിട്ടുുമെെന്ന്് 

അറിിയാാമല്ലോ�ോ. 

4, 12, 20, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� പദംം മുുതൽ തുുടർച്ചയാായ കുുറേ� 

പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിി നോ�ോക്കൂൂ.

ആദ്യയപദംം മുുതൽ തുുടർച്ചയാായ എത്ര പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാലുംം� പൂൂർണ്ണവർഗംം കിിട്ടുുന്ന മറ്റുു 

സമാാന്തരശ്രേ�ണിികളുുണ്ടോ�ോ ?

(6)	 (i)	 1 മുുതൽ 20 വരെെയുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.

	 (ii)	 എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ� 5 കൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ച്് 1 കൂൂട്ടിിയ ശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� 20 പദങ്ങ

ളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക. ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.

(7) 	7, 13, 19, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� 25 പദങ്ങളുുടെെ തുുകയേ�ക്കാാൾ എത്ര 

കൂൂടുുതലാാണ്് 15, 21, 27, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� 25 പദങ്ങളുുടെെ തുുക.

(8) 	ഒരുു സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� 10-ാം� പദംം 50 ഉംം 21-ാം� പദംം 75 ഉംം ആണ്്. ശ്രേ�ണിിയുുടെെ 

ആദ്യയത്തെ� 30 പദങ്ങളുുടെെ തുുക കണക്കാാക്കുുക.
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സാാധ്യയതകളും�ം സംംഖ്യയകളും�ം

ഒരുു ചെ�പ്പിിൽ പത്തുു മുുത്തുുകളുുണ്ട്്, ഒമ്പതെ�ണ്ണംം കറുുത്തതുംം�, ഒരെെണ്ണംം മാാത്രംം വെ�ളുുത്തതുംം�, ഇതിിൽ 

നിിന്ന്് (നോ�ോക്കാാതെ�) ഒരുു മുുത്തെ�ടുുത്താാൽ...

മിിക്കവാാറും�ം കറുുപ്പാാകുംം�, അല്ലേ� ? വെ�ളുുത്തതാായിിക്കൂൂടാായ്കയിില്ല.

മറ്റൊ�ൊരുു ചെ�പ്പിിൽ എട്ടുു കറുുത്ത മുുത്തുംം�, രണ്ടുു വെ�ളുുത്ത മുുത്തുംം�, ഇതിിൽ നിിന്ന്് നോ�ോക്കാാതെ� ഒരെെ

ണ്ണമെെടുുത്താാലോ�ോ ?

അപ്പോ�ോഴും�ം എടുുക്കുുന്ന മുുത്ത്് മിിക്കവാാറും�ം കറുുത്തതുുതന്നെ�യാാകാാനാാണ്് വഴിി. മൂൂന്നാാമതൊ�ൊരുു 

ചെ�പ്പിിൽ അഞ്ചുു കറുുത്തതുംം� അഞ്ചുു വെ�ളുുത്തതുംം�. ഇതിിൽനിിന്നൊ�ൊരുു മുുത്തെ�ടുുത്താാലോ�ോ ? കറുുത്ത

താാകാംം, വെ�ളുുത്തതാാകാംം എന്നല്ലാാതെ� കൂൂടുുതലൊ�ൊന്നുംം� പറയാാനിില്ല, അല്ലേ� ? 

ഇതെ�ല്ലാം� മറ്റൊ�ൊരുു തരത്തിിൽ പറയാംം; ആദ്യയത്തെ� ചെ�പ്പിിൽനിിന്നുംം� രണ്ടാാമത്തെ� ചെ�പ്പിിൽനിിന്നുംം� 

കറുുത്തത്് കിിട്ടാാനാാണ്് കൂൂടുുതൽ സാാധ്യയത; മൂൂന്നാാമത്തെ� ചെ�പ്പിിൽനിിന്നാാണെ�ങ്കിിൽ, കറുുപ്പാാകാാനുംം� 

വെ�ളുുപ്പാാകാാനുംം� ഒരേ� സാാധ്യയതയാാണ്്.

ചെ�പ്പുംം� മുുത്തുംം� വച്ചൊ�ൊരുു കളിിയാാകാംം; ഒരുു ചെ�പ്പിിൽ അഞ്ചുു കറുുത്ത മുുത്തുംം�, അഞ്ചുു വെ�ളുുത്ത 

മുുത്തുംം�; മറ്റൊ�ൊന്നിിൽ ആറുു കറുുത്ത മുുത്തുംം� നാാലുു വെ�ളുുത്ത മുുത്തുംം�. ഏതെ�ങ്കിിലുുമൊ�ൊരുു ചെ�പ്പിിൽ

നിിന്നൊ�ൊരുു മുുത്തെ�ടുുക്കണംം. കറുുത്തതാായാാൽ കളിി ജയിിച്ചുു. ഏതുു ചെ�പ്പിിൽനിിന്നെ�ടുുക്കുുന്നതാാണ്് 

നല്ലത്് ?

രണ്ടാാമത്തെ� ചെ�പ്പിിലാാണ്് കറുുത്ത മുുത്തുുകൾ കൂൂടുുതലുുള്ളത്്, അപ്പോ�ോൾ അതിിലല്ലേ� കറുുത്തതുു 

കിിട്ടാാൻ സാാധ്യയത കൂൂടുുതൽ ?

രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിൽനിിന്നൊ�ൊരുു കറുുത്ത മുുത്തെ�ടുുത്ത്് ഒന്നാംം ചെ�പ്പിിലിിട്ടാാലോ�ോ ? ചെ�പ്പുുകൾക്കുുള്ളിിലെ�  

കാാര്യയങ്ങൾ ഇങ്ങനെ�യാാകുംം�.

	 ഒന്നാംം ചെ�പ്പ്്	 :	 6 കറുുത്തത്് 5 വെ�ളുുത്തത്്

	രണ്ടാം ം ചെ�പ്പ്്	 :	 5 കറുുത്തത്് 4 വെ�ളുുത്തത്്

സാാധ്യയതകളുുടെെ ഗണിിതംംസാാധ്യയതകളുുടെെ ഗണിിതംം44
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ഇനിി കളിിയിിൽ ജയിിക്കാാൻ ഏതുു ചെ�പ്പിിൽനിിന്നെ�ടുുക്കുുന്നതാാണ്് നല്ലത്് ?
ഇപ്പോ�ോൾ ഒന്നാംം ചെ�പ്പിിലാാണ്് കറുുത്ത മുുത്തുു കൂൂടുുതൽ. 

കറുുപ്പുു കിിട്ടാാൻ കൂൂടുുതൽ സാാധ്യയതയുംം� ഇതിിലാാണോ�ോ ?

മൊ�ൊത്തമാായിി ആലോ�ോചിിച്ചുുനോ�ോക്കാംം; ഒന്നാംം ചെ�പ്പിിൽ മൊ�ൊത്തംം 11 മുുത്ത്്, അതിിൽ 6 കറുുത്തത്്. 

അതാായത്്, മൊ�ൊത്തംം മുുത്തിിന്റെ� 
11

6  ഭാാഗംം കറുുത്തത്്.

രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിലോ�ോ? മൊ�ൊത്തംം മുുത്തിിന്റെ� 
9

5  ഭാാഗമാാണ്് കറുുത്തത്്.

11

6 , 
9

5  ഇവയിിലേ�താാണുു വലുുത്് ?

9

5  അല്ലേ� ?
(ആറാം� ക്ലാാസിിലെ� ഭാാഗക്കണക്കുുകൾ എന്ന പാാഠത്തിിൽ വലുുതുംം� ചെ�റുുതുംം� എന്ന ഭാാഗംം).
അതാായത്്, രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിലാാണ്് കൂൂടുുതൽ ഭാാഗംം കറുുത്തത്്, അപ്പോ�ോൾ രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിൽ നിിന്നുു 

തന്നെ� എടുുക്കുുന്നതല്ലേ� ഇപ്പോ�ോഴും�ം നല്ലത്് ?
മറ്റൊ�ൊരുുതരത്തിിൽ പറഞ്ഞാാൽ, രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിൽനിിന്നാാണ്് കറുുത്ത മുുത്തുു കിിട്ടാാൻ കൂൂടുുതൽ സാാധ്യയത. 

അല്പംംകൂൂടിി കടന്ന്്, ഒന്നാംം ചെ�പ്പിിൽനിിന്ന്് കറുുത്ത മുുത്തുു കിിട്ടാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
11

6 , രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിൽ

നിിന്ന്് കറുുത്ത മുുത്തുു കിിട്ടാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
9

5  എന്നെ�ല്ലാം� പറയാംം.

വെ�ളുുത്ത മുുത്തുു കിിട്ടാാനുുള്ള സാാധ്യയതയോ�ോ ? 
ഒന്നാംം ചെ�പ്പിിൽ നിിന്ന്് 

11

5 , രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിൽനിിന്ന്് 
9

4 ; ഇതിിൽ വലുുതേ�താാണ്് ? 
അപ്പോ�ോൾ വെ�ളുുത്ത മുുത്തുു കിിട്ടിിയാാലാാണ്് ജയമെെങ്കിിൽ, ഏതുു ചെ�പ്പിിൽ നിിന്ന്് എടുുക്കുുന്നതാാണ്് 

നല്ലത്് ? 

ഈ കണക്കിിലെ� സാാധ്യയതകളെ�ല്ലാം� ഇങ്ങനെ� പട്ടിികയാാക്കാംം:

ഒരുു ചോ�ോദ്യയവുുമാാകാംം. 

തുുടക്കത്തിിലുംം�, മുുത്തുു മാാറ്റിിയിിട്ടതിിനുു ശേ�ഷവുംം� രണ്ടാംം ചെ�പ്പിിൽ നിിന്നുുതന്നെ�യാാണ്് കറുുത്ത മുുത്തുു 

കിിട്ടാാൻ കൂൂടുുതൽ സാാധ്യയതയെ�ന്നുു കണ്ടുു. ഈ സാാധ്യയത തന്നെ� ആദ്യയമോ�ോ പിിന്നീീടോ�ോ കൂൂടുുതൽ ?

ഒന്നാംം ചെ�പ്പ്്

കറുുപ്പ്് വെ�ളുുപ്പ്്

ആദ്യം�ം

എണ്ണംം 5 5

സാാധ്യയത
2

1

2

1

പിിന്നീീട്്

എണ്ണംം 6 5

സാാധ്യയത
11

6

11

5

രണ്ടാംം ചെ�പ്പ്്

കറുുപ്പ്് വെ�ളുുപ്പ്്

6 4

5

3

5

2

5 4

9

5

9

4

(1)	 ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 6 കറുുത്ത പന്തുുകളും�ം, 4 വെ�ളുുത്ത പന്തുുകളും�ം. ഇതിിൽ നിിന്നൊ�ൊരുു 

പന്തെ�ടുുത്താാൽ, അത്് കറുുത്തതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? വെ�ളുുത്ത 

താാകാാനോ�ോ ?
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(2)	 ഒരുു സഞ്ചിിയിിൽ 3 ചുുവന്ന പന്തുംം�, 7 പച്ച പന്തുുമുുണ്ട്്. മറ്റൊ�ൊരുു സഞ്ചിിയിിൽ 8 ചുുവന്ന 

പന്തുംം�, 7 പച്ച പന്തുംം�.

	 (i)	 ആദ്യയത്തെ� സഞ്ചിിയിിൽനിിന്നൊ�ൊരുു പന്തെ�ടുുത്താാൽ, അതുു ചുുവന്നതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 

എന്താാണ്് ?	

	 (ii)	രണ്ടാ ാമത്തെ� സഞ്ചിിയിിൽ നിിന്നെ�ടുുത്താാലോ�ോ ?

	 (iii)	രണ്ടുു സഞ്ചിിയിിലെ�യുംം� പന്തുുകൾ ഒരുു സഞ്ചിിയിിലാാക്കിി അതിിൽ നിിന്നൊ�ൊരുു പന്തെ�ടുു

ത്താാൽ, അതുു ചുുവന്നതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

(3)	 ഒരുു സഞ്ചിിയിിൽ 3 ചുുവന്ന മുുത്തുുകളും�ം 7 പച്ച മുുത്തുുകളുുമുുണ്ട്്. മറ്റൊ�ൊരുു സഞ്ചിിയിിൽ 

ചുുവന്ന മുുത്തുുകളും�ം പച്ച മുുത്തുുകളും�ം ഓരോ�ോന്ന്് കൂൂടുുതലാാണ്്. ചുുവന്ന മുുത്ത്് കിിട്ടാാൻ 

സാാധ്യയത കൂൂടുുതൽ ഏത്് സഞ്ചിിയിിൽ നിിന്ന്് എടുുക്കുുന്നതാാണ്് ?

സംംഖ്യാാ�സാാധ്യയത

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുുനോ�ോക്കാംം: 

1 മുുതൽ 25 വരെെയുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകൾ ഓരോ�ോന്നുംം� ഒരോ�ോ കടലാാസുു കഷണത്തിിലെ�ഴുുതിി,  

ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിലിിട്ടുു. ഇതിിൽ നിിന്ന്് ഒരുു കടലാാസ്് എടുുത്തുു. കടലാാസിിലെ� സംംഖ്യയ ഇരട്ടസംംഖ്യയ  

ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

ആകെ�യുുള്ള 25 സംംഖ്യയകളിിൽ 13 എണ്ണംം ഒറ്റയുംം�, 12 എണ്ണംം ഇരട്ടയുുമാാണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ, ഇരട്ട 

സംംഖ്യയയാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
25

12

ഒറ്റസംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയതയോ�ോ ? ഈ പെ�ട്ടിിയിിൽനിിന്നുുതന്നെ� മൂൂന്നിിന്റെ� ഗുുണിിതംം കിിട്ടാാനുുള്ള 

സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? ആറിിന്റെ� ഗുുണിിതമോ�ോ ?

ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

1, 2, 3, ..., 1000 എന്നീീ എണ്ണൽസംംഖ്യയകളിിൽനിിന്ന്് ഒരെെണ്ണംം എടുുത്താാൽ, അത്് 1000 ത്തിിന്റെ� 

ഘടകമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

ഇതുു കണ്ടുുപിിടിിക്കാാൻ, ആദ്യം�ം 1, 2, 3, ..., 1000 എന്നീീ സംംഖ്യയകളിിൽ 1000 ത്തിിന്റെ� എത്ര ഘടകങ്ങ

ളുുണ്ടെ�ന്ന്് കണക്കാാക്കണംം.

1000 ത്തിിന്റെ� എല്ലാാ ഘടകങ്ങളും�ം ഇതിിൽ ഉണ്ടാാകുുമല്ലോ�ോ; അപ്പോ�ോൾ 1000 ത്തിിന്് ആകെ� എത്ര ഘട

കങ്ങളുുണ്ട്് എന്നാാണ്് കണക്കാാക്കേ�ണ്ടത്്.

ഇത്തരംം കണക്കുുകൾ ഏഴാം� ക്ലാാസിിൽ ചെ�യ്തതല്ലേ� ? (സംംഖ്യാാ�ബന്ധങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ഘടക 

ങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

1000 ത്തിിനെ� വ്യയത്യയസ്ത അഭാാജ്യയസംംഖ്യയകളുുടെെ കൃതിികളാായിി പിിരിിച്ചെ�ഴുുതിിയാാൽ

1000 = 23 × 53

അപ്പോ�ോൾ ഘടകങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം

(3 + 1) × (3 + 1) = 4 × 4 = 16
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അതാായത്്, 1, 2, 3, ..., 1000 എന്നീീ എണ്ണൽസംംഖ്യയകളിിൽ, 16 എണ്ണമാാണ്് 1000 ത്തിിന്റെ� ഘടകങ്ങൾ.

അപ്പോ�ോൾ 1, 2, 3, ..., 1000 എന്നീീ എണ്ണൽസംംഖ്യയകളിിൽ നിിന്ന്് ഒരെെണ്ണംം എടുുത്താാൽ അത്് 1000 
ത്തിിന്റെ� ഘടകമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത

1000

16

125 8

2 8

125

2

#
#= =

സാാധ്യയതകൾ ചിിലപ്പോ�ോഴൊ�ൊക്കെ� ദശാംംശരൂൂപത്തിിലുംം�, ശതമാാനമാായുംം� പറയാാറുുണ്ട്്,

അതനുുസരിിച്ച്് ഈ കണക്കിിലെ� സാാധ്യയത ദശാംംശമാായിി പറയാംം:

.
1000

16
0 016=

ആയതിിനാാൽ,

സാാധ്യയത = 0.016

അല്ലെ�ങ്കിിൽ ഈ ഭിിന്നസംംഖ്യയയെ� ശതമാാനമാാക്കാംം:

.
1000

16
100

10

16
1 6# = =

അതാായത്്,

സാാധ്യയത = 1.6%

(1) 	 ചുുവടെെയുുള്ള കണക്കുുകളിിലെ�ല്ലാം� സാാധ്യയത ഭിിന്നസംംഖ്യയയാായിി കണക്കാാക്കിി, ദശാംം

ശരൂൂപത്തിിലുംം�, ശതമാാനമാായുംം� എഴുുതുുക.

	 (i) 	 1, 2, 3, ..., 10 എന്നീീ സംംഖ്യയകളിിൽനിിന്ന്് ഒരെെണ്ണംം എടുുത്താാൽ, അത്് അഭാാജ്യയ 

സംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?
	 (ii) 	 1, 2, 3, ..., 100 എന്നീീ സംംഖ്യയകളിിൽനിിന്ന്് ഒരെെണ്ണംം എടുുത്താാൽ, അത്്  

രണ്ടക്കസംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?
	 (iii) 	എല്ലാാ  മൂൂന്നക്ക സംംഖ്യയകളും�ം കടലാാസുുകഷണങ്ങളിിൽ എഴുുതിി, ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിലിിട്ടുു.  

ഇതിിൽ നിിന്ന്് ഒരെെണ്ണംം എടുുത്താാൽ, അത്് ഇരുുവഴിി (Palindrome) സംംഖ്യയ ആകാാ

നുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? (അഞ്ചാംം ക്ലാാസിിലെ� സംംഖ്യാാ�ലോ�ോകംം എന്ന പാാഠത്തിി

ലെ� പെ�രുുകുുന്നസംംഖ്യയകൾ എന്ന ഭാാഗത്തിിന്റെ� അവസാാനമുുള്ള കണക്കുുകളിിൽ 

ചോ�ോദ്യം�ം (4) നോ�ോക്കുുക).
(2)	 ഒരാാളോ�ോട്് ഒരുു രണ്ടക്കസംംഖ്യയ പറയാാൻ ആവശ്യയപ്പെ�ടുുന്നുു. പറയുുന്ന സംംഖ്യയ പൂൂർണ്ണ

വർഗമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?	
(3)	 ഒരാാളോ�ോട്് ഒരുു മൂൂന്നക്കസംംഖ്യയ പറയാാൻ ആവശ്യയപ്പെ�ടുുന്നുു. 

	 (i)	 പറയുുന്ന സംംഖ്യയ, മൂൂന്നക്കങ്ങളും�ം തുുല്യയമാായത്് ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത  

എന്താാണ്് ?	
	 (ii)	സം ംഖ്യയയുുടെെ ഒന്നിിന്റെ� സ്ഥാാനത്തെ� അക്കംം പൂൂജ്യം�ം ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 

എന്താാണ്് ?
	 (iii)	സംംഖ്യയ 3 ന്റെ� ഗുുണിിതമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

(4)	 1, 2, 3, 4 എന്നീീ അക്കങ്ങൾ എഴുുതിിയ നാാല്് കാാർഡുുകൾ പലതരത്തിിൽ ചേ�ർത്ത്് 

വച്ച്് നാാലക്കസംംഖ്യയകൾ ഉണ്ടാാക്കുുന്നുു. 

	 (i)	സം ംഖ്യയ നാാലാായിിരത്തിിൽ കൂൂടുുതലാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?	
	 (ii)	സം ംഖ്യയ നാാലാായിിരത്തിിൽ കുുറവാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?
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ജ്യാ�ാമിിതീീയസാാധ്യയത

പല നിിറങ്ങളുുള്ള ഒരുു വട്ടംം കറങ്ങാാൻ പാാകത്തിിൽ ഒരുു പലകയിിൽ 

തറച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

വട്ടംം കറങ്ങിി നിിൽക്കുുമ്പോ�ോൾ, പലകയിിലെ� അമ്പടയാാളത്തിിനുു 

നേ�രെെ മഞ്ഞനിിറംം വരാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

വട്ടംം കറങ്ങിി നിിൽക്കുുമ്പോ�ോൾ, അമ്പടയാാളത്തിിനുു നേ�രെെ വട്ടത്തിി

ന്റെ� എട്ടുു ഭാാഗങ്ങളിിൽ ഏതുംം� വരാം�. അതിിൽ മൂൂന്നെ�ണ്ണമാാണ്് 

മഞ്ഞ. അപ്പോ�ോൾ, മഞ്ഞ വരാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
8

3 .

ഇതുുപോ�ോലെ� മറ്റുു നിിറങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നുംം� വരാാനുുള്ള 

സാാധ്യയത കണക്കാാക്കിി നോ�ോക്കൂൂ.

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുുനോ�ോക്കാംം: കട്ടിിക്കടലാാസിിൽ ഒരുു 

ചതുുരംം വെ�ട്ടിിയെ�ടുുത്ത്്, അതിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� 

മധ്യയബിിന്ദുുവുംം�, എതിിർവശത്തിിന്റെ� മൂൂലകളും�ം ചേ�ർ

ത്തൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുന്നുു. 

ഈ ചതുുരത്തിിൽ കണ്ണടച്ച്് ഒരുു കുുത്തിിട്ടാാൽ, അത്് 

ചുുവന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിനകത്താാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 

എന്താാണ്് ? 

ത്രിികോ�ോണത്തിിനുംം� ചതുുരത്തിിനുംം� ഒരേ� പാാദവുംം� ഒരേ� 

ഉയരവുുമല്ലേ� ? അപ്പോ�ോൾ ചതുുരത്തിിന്റെ� പകുുതിി 

യാാണ്് ത്രിികോ�ോണംം.

പരപ്പളവുംം� സാാധ്യയതയുംം�

സങ്കീീർണ്ണമാായ രൂൂപങ്ങളുുടെെ പരപ്പളവ്് ഏകദേ�ശമാായിി 
കണ്ടുുപിിടിിക്കാാന്‍ സാാധ്യയതയുുടെെ ഗണിിതംം ഉപയോ�ോഗിി
ക്കാംം. ഒരുു നിിശ്ചിിത സമചതുുരത്തിിനകത്ത്് ഈ രൂൂപംം 
വരയ്ക്കണംം. എന്നിിട്ട്്, പ്രത്യേ�േകിിച്ചൊ�ൊരുു ക്രമമോ�ോ ചിിട്ടയോ�ോ 
ഇല്ലാാതെ� ചിിത്രത്തിില്‍ കുുത്തുുകളിിടണംം.

നമുുക്കാാവശ്യയമാായ രൂൂപത്തിിനകത്തുു വീീണ കുുത്തുു
കളുുടെെ എണ്ണത്തെ� ആകെ� കുുത്തുുകളുുടെെ എണ്ണംം 
കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചുുകിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയ, ഈ രൂൂപത്തിിന്റെ� 
പരപ്പളവിിനെ� സമചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പളവുുകൊ�ൊണ്ടുു 
ഹരിിച്ചുു കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയയോ�ോട്് ഏകദേ�ശംം തുുല്യയമാാ
യിിരിിക്കുംം�. കുുത്തുുകളുുടെെ എണ്ണംം വര്‍ധിിക്കുുന്തോ�ോറും�ം 
ഇതുു കൂൂടുുതല്‍ കൃത്യയമാാകുുകയുംം� ചെ�യ്യുംം�. ഈ ജ്യാ�ാ
മിിതീീയ ക്രിിയയുംം�, സംംഖ്യയകളുുടെെ ക്രിിയയുംം� കമ്പ്യൂൂ�ട്ടര്‍ 
ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് വേ�ഗംം ചെ�യ്യാംം. മോ�ോണ്ടിി കാാര്‍ലോ�ോ രീീതിി 

(Monte Carlo method) എന്നാാണ്് ഇതിിന്റെ� പേ�ര്്.

ഒരുു വൃത്തംം വരച്ച്് അതിിൽ 
മൂൂന്ന്് ബിിന്ദുുക്കൾ അടയാാള
പ്പെ�ടുുത്തുുക. 

ഇവ മൂൂലകളാായിിവരുുന്ന ഒരുു ത്രിികോ�ോ 
ണംം വരയ്ക്കുുക (Polygon Tool ഉപയോ�ോ

ഗിിക്കണംം). കണ്ണടച്ചുു കൊ�ൊണ്ട്് വൃത്ത
ത്തിിനുുള്ളിിൽ തൊ�ൊട്ടാാൽ അത്് ത്രിികോ�ോ
ണത്തിിനുുള്ളിിലാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 

എന്താാണ്് ? (ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പേ�ര്് 
t1 എന്നുംം� വൃത്തത്തിിൻ്റെ� പേ�ര്് c എന്നുു 
മാാണെ�ങ്കിിൽ സാാധ്യയത കണക്കാാക്കാാൻ 
Input Bar ൽ Area(t1)/Area(c) എന്ന്് 
നൽകിിയാാൽ മതിി). ത്രിികോ�ോണത്തിി
ന്റെ� മൂൂലകൾ മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ. തൊ�ൊടുു
ന്നത്് ത്രിികോ�ോണത്തിിനകത്താാകാാനുുള്ള 
സാാധ്യയത ഏറ്റവുംം� കൂൂടുുതലാാകുുന്നത്് 
എപ്പോ�ോഴാാണ്് ? ഏറ്റവുംം� കുുറവാാകുു 

ന്നതോ�ോ ? (സാാധ്യയത, കൂൂടുുതൽ ദശാംംശ
സ്ഥാാനങ്ങൾക്ക്് കൃത്യയമാായിി കാാണുുന്ന
തിിന്് Options→ Rounding എന്നതിിൽ 
ദശാംംശസ്ഥാാനങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം കൂൂട്ടിി 

യാാൽ മതിി).
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ചുുവടെെയുുള്ള ഓരോ�ോ ചിിത്രത്തിിലുംം� പച്ച നിിറമുുള്ള ഭാാഗത്തിിന്റെ� വിിശദീീകരണംം പറഞ്ഞിി

ട്ടുുണ്ട്്. ചിിത്രത്തിിൽ കണ്ണടച്ചൊ�ൊരുു കുുത്തിിട്ടാാൽ, അത്് പച്ചഭാാഗത്തിിലാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 

കണക്കാാക്കുുക.

(1)	 ഒരുു സമചതുുരത്തിിന്റെ� നാാലുു വശങ്ങളുു

ടെെയുംം� മധ്യയബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ച സമ 

ചതുുരംം.

(2)	സമ ഷഡ്്ഭുുജത്തിിലെ� ഒന്നിിടവിിട്ട 

മൂൂലകൾ ചേ�ർത്തുു വരച്ച ത്രിികോ�ോണംം.

(3)	രണ്ടു ു തുുല്യയസമഭുുജത്രിികോ�ോണങ്ങൾക്കിിടയിിൽ  

രൂൂപപ്പെ�ടുുന്ന സമഷഡ്്ഭുുജംം.

(4)	മൂ ൂലകളെ�ല്ലാം� ഒരുു വൃത്തത്തിിലാായിി 

വരച്ച സമചതുുരംം.

(5)	 ഒരുു സമചതുുരത്തിിനകത്ത്് കൃത്യയമാായിി 

ചേ�ർന്നിിരിിക്കുുന്ന വൃത്തംം.

അതാായത്്, ചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പളവിിന്റെ� 
2

1  ഭാാഗമാാണ്് ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്്. കുുത്ത്്  

ത്രിികോ�ോണത്തിിനകത്താാകാാനുുള്ള സാാധ്യയതയുംം� 
2

1  തന്നെ�.

ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്കുുക. n എന്ന പേ�രിിൽ ഒരുു 
Integer Slider നിിർമ്മിിച്ച്്, മൂൂലകളെ�ല്ലാം� വൃത്തത്തിി
ലാാകത്തക്കവിിധംം n വശങ്ങളുുള്ള ഒരുു സമബഹുു

ഭുുജംം വരയ്ക്കുുക (A വൃത്ത കേ�ന്ദ്രവുംം� B വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു 
ബിിന്ദുുവുുമാായാാൽ, Angle with Given Size ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് 
B യിിലുംം� A യിിലുംം� ക്രമമാായിി ക്ലിിക്കുു ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ ലഭിി 
ക്കുുന്ന ജാാലകത്തിിൽ കോ�ോണളവ്് (360/n)° എന്ന്് നൽകുുക. 
പുുതിിയ ബിിന്ദുു B' ലഭിിക്കുംം�. BB' ഒരുു വശമാായിി വരത്ത
ക്കവിിധംം Regular Polygon ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് സമബഹുുഭുുജംം 
വരയ്ക്കാംം). കണ്ണടച്ചുുകൊ�ൊണ്ട്് വൃത്തത്തിിനകത്ത്് തൊ�ൊട്ടാാൽ 
അത്് ബഹുുഭുുജത്തിിനകത്താാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത കണ
ക്കാാക്കുുക. ബഹുുഭുുജത്തിിൻ്റെ� പേ�ര്് poly1 എന്നുംം� വൃത്ത
ത്തിിൻ്റെ� പേ�ര്് c എന്നുുമാാണെ�ങ്കിിൽ Area(poly1)/Area(c) 
Input നൽകിിയാാൽ മതിി. സാാധ്യയത ഏറ്റവുംം� കുുറവാാകുുന്നത്് 
എപ്പോ�ോഴാാണ്് ? വശങ്ങളുുടെെ എണ്ണംം കൂൂടുുമ്പോ�ോൾ സാാധ്യയ 
തയ്ക്ക്് എന്ത്് സംംഭവിിക്കുുന്നുു?
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ജോ�ോടിികൾ

അലക്കിിത്തേ�ച്ചതെ�ല്ലാം� നോ�ോക്കിിയപ്പോ�ോൾ, ജോ�ോണിിക്ക്്  

ഒരുു നീീലപ്പാാന്റ്്സുംം�, ചുുവപ്പുംം� പച്ചയുംം� നീീലയുു 

മാായിി മൂൂന്നുു ഷർട്ടുുകളും�ം കിിട്ടിി. എങ്ങനെ�യെ�ല്ലാം� 

ഒരുുങ്ങാംം, ജോ�ോണിി ആലോ�ോചിിച്ചുു.

  

ഒന്നുുകൂൂടിി തിിരഞ്ഞപ്പോ�ോൾ ഒരുു പച്ചപ്പാാന്റ്്സുംം� കിിട്ടിി. 

അപ്പോ�ോൾ ഇനിി ഇത്് ഓരോ�ോ ഷർട്ടിിന്റെ� കൂൂടെെയുു 

മിിട്ട്്, മൂൂന്നുുതരത്തിിൽ കൂൂടിി ആകാാമല്ലോ�ോ, ജോ�ോണിി കണ

ക്കുുകൂൂട്ടിി.

അങ്ങനെ� ആറുു വ്യയത്യയസ്ത രീീതിിയിിൽ ജോ�ോണിിക്ക്് 

ഒരുുങ്ങാംം. ഇതിിൽ എത്ര എണ്ണത്തിിലാാണ്് പാാന്റ്്സുംം� 

ഷർട്ടും�ം ഒരേ� നിിറമാാകുുന്നത്് ?

അപ്പോ�ോൾ ജോ�ോണിി, ഒരേ� നിിറത്തിിലുുള്ള ഷർട്ടും�ം 

പാാന്റ്്സുംം� ഇടാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

6

2

3

1=  അല്ലേ� ?

ഒരുു പ്രശ്നംം

പ്രസിിദ്ധ ശാാസ്ത്രജ്ഞനാായ ഗലൈൈലെ�യോ�ോ, ചൂൂതുുക
ളിിക്കാാരനാായ ഒരുു സൂൂഹൃത്ത്് ഉന്നയിിച്ച പ്രശ്നത്തെ� 
ക്കുുറിിച്ചുു പറയുുന്നുുണ്ട്്. മൂൂന്നുു പകിിട ഒന്നിിച്ചുുരുുട്ടുു

മ്പോ�ോള്‍, തുുകയാായിി 9 കിിട്ടുുന്നതുംം� 10 കിിട്ടുുന്നതുംം�, 
ആറുു വിിധത്തിിലാാണ്് എന്നയാാള്‍ കണക്കാാക്കിി.

	 9	 10
1.	 1 + 2 + 6	 1 + 3 + 6
2.	 1 + 3 + 5	 1 + 4 + 5
3.	 1 + 4 + 4	 2 + 2 + 6
4.	 2 + 2 + 5	 2 + 3 + 5
5.	 2 + 3 + 4	 2 + 4 + 4
6.	 3 + 3 + 3	 3 + 3+ 4 

എന്നാാല്‍ അനുുഭവത്തിില്‍, 10 ആണ്് 9 നേ�ക്കാാള്‍ 
കൂൂടുുതല്‍ വരുുന്നത്്. ഇതെ�ന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണെ�ന്നാാണ്് 
ചോ�ോദ്യം�ം. 

ഇതിില്‍ 1, 2, 6 എന്നെ�ടുുത്തിിരിിക്കുുന്നത്്, ഏതോ�ോ ഒരുു 

പകിിടയിില്‍ 1, മറ്റൊ�ൊന്നിില്‍ 2, മൂൂന്നാാമത്തേ�തിില്‍ 6 
എന്നാാണല്ലോ�ോ. ഇതിിനുുപകരംം ആദ്യയത്തെ� പകിിടയിില്‍  

1, രണ്ടാാമത്തെ� പകിിടയിില്‍  2, മൂൂന്നാാമത്തെ� പകിിട

യിില്‍  6 എന്നതിിനെ�മാാത്രംം  (1, 2, 6) എന്ന ത്രയമുു
പയോ�ോഗിിച്ചുു സൂൂചിിപ്പിിക്കുുക. ആദ്യയത്തെ� പകിിടയിില്‍ 

1, രണ്ടാാമത്തെ� പകിിടയിില്‍  6, മൂൂന്നാാമത്തെ� പകിിട

യിില്‍  2, എന്നതിിനെ� (1, 6, 2) എന്ന ത്രയമുുപയോ�ോ

ഗിിച്ചുു സൂൂചിിപ്പിിക്കുുക. (1, 2, 6), (1, 6, 2), (2, 1, 6), 
(2, 6, 1), (6, 1, 2), (6, 2, 1) എന്നീീ ആറുു വ്യയത്യയസ്ത  

ത്രയങ്ങള്‍ 9 തുുകയാായിി കിിട്ടുുന്ന വിിധത്തിില്‍ എടുു
ക്കണംം എന്നാാണ്് ഗലൈൈലെ�യോ�ോയുുടെെ ഉത്തരംം. മറ്റുു 

ത്രയങ്ങളേ�യുംം� ഇതുുപോ�ോലെ� വിിസ്തരിിച്ചെ�ഴുുതിിയാാല്‍, 9 
കിിട്ടുുന്നത്് 25 രീീതിിയിിലുംം�, 10 കിിട്ടുുന്നത്് 27 രീീതിിയിി
ലുുമാാണെ�ന്നുംം� അദ്ദേ�ഹംം വ്യയക്തമാാക്കുുന്നുു 

(ചെ�യ്തുു നോ�ോക്കൂൂ).
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം: 

ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2, 3, 4 എന്നിിങ്ങനെ� സംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ നാാല്് കടലാാസുുകഷണങ്ങളും�ം; 

മറ്റൊ�ൊരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2 എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ രണ്ടുു കടലാാസുുകഷണങ്ങളും�ം. രണ്ടിിൽ 

നിിന്നുംം� ഓരോ�ോ കടലാാസെ�ടുുത്തുു കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിികൾ ഏതൊ�ൊക്കെ�യാാകാംം ?

ആദ്യയത്തെ� പെ�ട്ടിിയിിൽ നിിന്ന്് 1 എന്നെ�ടുുത്താാൽ, രണ്ടാാമത്തെ� പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2 ഇവ ഓരോ�ോന്നുംം� 

ചേ�ർത്ത്് രണ്ടുു ജോ�ോടിികൾ, ഇവയെ� (1, 1), (1, 2) എന്നെ�ഴുുതാംം.

ഇതുുപോ�ോലെ� ഒന്നാാമത്തെ� പെ�ട്ടിിയിിൽനിിന്ന്് ഓരോ�ോ സംംഖ്യയകളുുമെെടുുത്ത്്, കിിട്ടാാവുുന്ന സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിിക

ളെ�ല്ലാം� എഴുുതിിയാാലോ�ോ ?

	 (1, 1) 	 (1, 2)

	 (2, 1) 	 (2, 2)

	 (3, 1) 	 (3, 2)

	 (4, 1) 	 (4, 2)	

ആകെ� 8 ജോ�ോടിികൾ.

ഇതിിൽ എത്രയെ�ണ്ണത്തിിലാാണ്് രണ്ടുംം� ഒറ്റസംംഖ്യയകളാാകുുന്നത്് ?

(1, 1), (3, 1) എന്നീീ രണ്ടുു ജോ�ോടിികളിിൽ മാാത്രമല്ലേ� ? അപ്പോ�ോൾ ഈ രണ്ടുു പെ�ട്ടിികളിിൽ ഓരോ�ോന്നിിൽ 

നിിന്നുംം� ഓരോ�ോ കടലാാസെ�ടുുത്താാൽ, രണ്ടുംം� ഒറ്റ സംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
8
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4

1=

ഇതുുപോ�ോലെ� രണ്ടുംം� ഇരട്ടസംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ? ഏതെ�ങ്കിിലുുമൊ�ൊരുു 

സംംഖ്യയ ഒറ്റയുംം�, മറ്റേ� സംംഖ്യയ ഇരട്ടയുംം� ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയതയോ�ോ ? രണ്ടുംം� ഒരേ� സംംഖ്യയയാാകാാനുുള്ള 

സാാധ്യയതയോ�ോ ?

(1)	ര ജനിിക്ക്് പച്ച, നീീല, ചുുവപ്പ്് എന്നീീ നിിറങ്ങളിിൽ കല്ലുുമാാലയുംം� കമ്മലുുമുുണ്ട്്. എത്ര 

രീീതിികളിിൽ രജനിിക്ക്് മാാലയുംം� കമ്മലുുമണിിയാംം ? ഒരുു ദിിവസംം രജനിി ഒരേ� നിിറമുുള്ള 

മാാലയുംം� കമ്മലുംം� അണിിയാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? വ്യയത്യയസ്ത നിിറമുുള്ളതോ�ോ ?

(2)	 ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2, 3, 4 എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ നാാലുു കടലാാസുുകഷണങ്ങളും�ം 

മറ്റൊ�ൊരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2 എന്നെ�ഴുുതിിയ രണ്ടുു കടലാാസുുകഷണങ്ങളുുമുുണ്ട്്. ഓരോ�ോ 

പെ�ട്ടിിയിിൽ നിിന്നുംം� ഓരോ�ോ കടലാാസെ�ടുുത്താാൽ കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക ഒറ്റ 

സംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? തുുക ഇരട്ടസംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയ 

തയോ�ോ ?

(3)	 ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2, 3, 4 എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ നാാലുു കടലാാസുുകഷണങ്ങളും�ം, 

മറ്റൊ�ൊരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1, 2, 3 എന്നെ�ഴുുതിിയ മൂൂന്നുു കടലാാസുുകഷണങ്ങളുുമുുണ്ട്്. ഒരോ�ോ 

പെ�ട്ടിിയിിൽ നിിന്നുംം� ഓരോ�ോ കടലാാസെ�ടുുത്താാൽ കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയകളുുടെെ ഗുുണനഫലംം 

ഒറ്റസംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? ഗുുണനഫലംം ഇരട്ടസംംഖ്യയ ആകാാനുുള്ള 

സാാധ്യയതയോ�ോ ?



സാാധ്യയതകളുുടെെ ഗണിിതംം
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കൂൂടുുതൽ ജോ�ോടിികൾ

വീീണ്ടുംം� രണ്ടുു പെ�ട്ടിികൾ, ഒന്നിിൽ 1 മുുതൽ 10 
വരെെയുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ പത്തുു  

കടലാാസുുകഷണങ്ങൾ, രണ്ടാാമത്തേ�തിിൽ 1 മുുതൽ 5 
വരെെയുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ അഞ്ചുു കട

ലാാസുുകഷണങ്ങൾ, പതിിവുുപോ�ോലെ� രണ്ടിിൽനിിന്നുംം� 

ഓരോ�ോ കടലാാസെ�ടുുക്കുുന്നുു. രണ്ടുംം� ഒറ്റസംംഖ്യയ ആകാാ

നുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

ഉത്തരംം കണ്ടുുപിിടിിക്കാാനുുള്ള വഴിി എളുുപ്പമാാണ്്, 

ആകെ� എത്ര സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിികൾ സാാധ്യയമാാണെ�ന്നുു 

കണക്കാാക്കുുക, അവയിിൽ എത്രയെ�ണ്ണംം നമുുക്കുു 

വേ�ണ്ട രീീതിിയിിൽ രണ്ടുംം� ഒറ്റ സംംഖ്യയയാാണെ�ന്നുു 

നോ�ോക്കുുക, രണ്ടാാമത്് കിിട്ടിിയ സംംഖ്യയയെ� ആദ്യം�ം 

കിിട്ടിിയ സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ സാാധ്യയതയാായിി.

പറയുുന്നതുുപോ�ോലെ� എളുുപ്പമാാണോ�ോ ചെ�യ്യുുന്നത്് ? 
എല്ലാാ സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിികളും�ം എഴുുതിി എണ്ണുുക അത്ര 

രസമുുള്ള കാാര്യയമല്ലല്ലോ�ോ.

ചിിന്തിിച്ചുുനോ�ോക്കാംം. ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ പത്തെ�ണ്ണ

ത്തിിൽ ഏതെ�ങ്കിിലുംം� ഒന്നാാകാംം, രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയ 

അഞ്ചെ�ണ്ണത്തിിൽ ഏതെ�ങ്കിിലുുമൊ�ൊന്നുംം�. അപ്പോ�ോൾ 

ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ 1 ആകുുന്ന എത്ര ജോ�ോടിികളുുണ്ട്് ? 
ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ 2 ആകുുന്ന ജോ�ോടിികളോ�ോ ?

ചുുരുുക്കിിപ്പറഞ്ഞാാൽ ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ നിിശ്ചയിിച്ചുു

കഴിിഞ്ഞാാൽ, രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയ മാാറ്റിി 5 ജോ�ോടിിക

ളുുണ്ടാാക്കാംം. ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയതന്നെ� 10 തരത്തിിലാാ

(4)	 1, 2, 3 എന്നീീ അക്കങ്ങൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് എഴുുതാാവുുന്ന രണ്ടക്കസംംഖ്യയകളിിൽ ഒരെെണ്ണ 

മെെടുുത്താാൽ,

	 (i)	 രണ്ടക്കങ്ങളും�ം തുുല്യയമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (ii)	 അക്കങ്ങളുുടെെ തുുക 4 ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

(5)	 രണ്ടുുപേ�ർ തമ്മിിലുുള്ള ഒരുു കളിി. ഓരോ�ോരുുത്തരും�ം ഒറ്റസംംഖ്യയവേ�ണോ�ോ, ഇരട്ടസംംഖ്യയവേ�ണോ�ോ 

എന്ന്് ആദ്യം�ം തീീരുുമാാനിിക്കണംം. രണ്ടുുപേ�രും�ം ഒരുു കൈൈയിിലെ� കുുറെെ വിിരലുുകൾ ഒരുുമിിച്ചുു

യർത്തുുന്നുു. ആകെ� വിിരലുുകളുുടെെ എണ്ണംം ഒറ്റസംംഖ്യയയാാണെ�ങ്കിിൽ, അത്് ആദ്യയമേ� എടുുത്ത

യാാൾ ജയിിച്ചുു; ഇരട്ടസംംഖ്യയയാാണെ�ങ്കിിൽ, അതെ�ടുുത്തയാാളും�ം. ഈ കളിിയിിൽ ആദ്യം�ം ഒറ്റ 

സംംഖ്യയ എടുുക്കുുന്നതാാണോ�ോ, ഇരട്ടസംംഖ്യയ എടുുക്കുുന്നതാാണോ�ോ നല്ലത്് ?

സാാധ്യയതയുംം� ആവൃത്തിിയുംം�

സാാധാാരണ ഒരുു നാാണയംം കുുറെെ തവണ എറിിയുു

മ്പോ�ോള്‍, തലയോ�ോ വാാലോ�ോ (Head or Tail) വീീഴുുന്നതിി
ന്റെ� എണ്ണംം ഏതാാണ്ടുു തുുല്യയമാായിിരിിക്കുംം�. അതിിനാാൽ 
ഓരോ�ോന്നുംം� കിിട്ടുുവാാനുുള്ള സാാധ്യയത 

2

1  ആയിി 
എടുുക്കാംം. എന്നാാല്‍, നാാണയംം ഉണ്ടാാക്കുുന്നതിിലെ� 
അപാാകത കൊ�ൊണ്ടോ�ോ മറ്റോ�ോ, ചിിലപ്പോ�ോള്‍ തലവശംം 
വീീഴാാന്‍ സാാധ്യയത കൂൂടുുതലാായിി എന്നുു വരാം�. ഇതെ�

ങ്ങനെ� കണ്ടുുപിിടിിക്കുംം� ?

നാാണയംം ആവര്‍ത്തിിച്ച്് എറിിയുുമ്പോ�ോള്‍ ഓരോ�ോ 
വശവുംം� വീീഴുുന്നതിിന്റെ� എണ്ണംം, പകുുതിിയിില്‍ നിിന്ന്് 
വല്ലാാതെ� മാാറിിയിിട്ടുുണ്ടെ�ങ്കിിലാാണ്് ഇത്തരമൊ�ൊരുു 
സംംശയംം ഉണ്ടാാകേ�ണ്ടത്്. അപ്പോ�ോള്‍ കൂൂടുുതല്‍ തവണ 
എറിിഞ്ഞ്് ഓരോ�ോ വശവുംം� വീീഴുുന്നതിിന്റെ� എണ്ണംം 
വെ�വ്വേ�റെെ പട്ടിികപ്പെ�ടുുത്തുുകയാാണ്് രീീതിി. ഉദാാഹരണ
മാായിി ഈ പട്ടിിക നോ�ോക്കുുക.

	 ഏറ്്	 തല	വാ ാല്‍

	 10	 6	 4
	 100	 58	 42
	 1000	 576	 424
	 10000	 5865	 4135

ഇതിില്‍ നിിന്ന്് തലയുുടെെ സാാധ്യയത 0.6 എന്നുംം�, 

വാാലിിന്റെ� സാാധ്യയത 0.4 എന്നുംം� എടുുക്കുുന്നതാാണ്്, 

രണ്ടുംം� 0.5 എന്നെ�ടുുക്കുുന്നതിിനേ�ക്കാാള്‍ ശരിി എന്നുു 
കാാണാാമല്ലോ�ോ. ഇത്തരംം കണക്കുുകൂൂട്ടലുുകള്‍ കൂൂടുുതല്‍ 
കൃത്യയമാാക്കാാനുുള്ള ഗണിിതരീീതിികള്‍, സാാധ്യയതാാസിിദ്ധാാ

ന്തംം (Probability theory) എന്ന ഗണിിതശാാഖയുുടെെ 
തുുടര്‍ന്നുുള്ള പഠനത്തിില്‍ കാാണാംം.
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കാംം. അപ്പോ�ോൾ മൊ�ൊത്തംം സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിികളെ� ഇങ്ങനെ� 

സങ്കൽപ്പിിക്കാംം.

•	 ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ 1 ആയ ജോ�ോടിികൾ 1-ാം� 

വരിിയിിൽ 

ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ 2 ആയ ജോ�ോടിികൾ 2-ാം� 

വരിിയിിൽ  

എന്നിിങ്ങനെ� ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ 10 ആകുുന്നതുു 

വരെെ 10 വരിികൾ

• 	 ഓരോ�ോ വരിിയിിലുംം�, രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയ 1 മുുതൽ 

5 വരെെ ആയ 5 ജോ�ോടിികൾ

• 	 ആകെ� 5 × 10 = 50 ജോ�ോടിികൾ

ഈ 50 ജോ�ോടിികളിിൽ എത്ര എണ്ണത്തിിലാാണ്് രണ്ടുംം� 

ഒറ്റസംംഖ്യയകളാാകുുന്നത്് ?

അതിിന്്, ആദ്യയത്തെ� സംംഖ്യയ 1, 3, 5, 7, 9 എന്നീീ 5 എണ്ണത്തിിലൊ�ൊ

ന്നാാകണംം; രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയ 1, 3, 5 എന്നീീ 3 എണ്ണത്തിിലൊ�ൊ

ന്നുംം�.

ആകെ� ജോ�ോടിികൾ 3 × 5 = 15

അപ്പോ�ോൾ ഈ പെ�ട്ടിികളിിൽ നിിന്ന്് രണ്ടുംം� ഒറ്റസംംഖ്യയകളാായിി കിിട്ടാാ

നുുള്ള സാാധ്യയത

50

15

10

3=

ഇതുുപോ�ോലെ�, രണ്ടുംം� ഇരട്ടസംംഖ്യയകളാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയതയുംം�, ഒരുു 

സംംഖ്യയ ഒറ്റയുംം� മറ്റേ� സംംഖ്യയ ഇരട്ടയുംം� ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയതയുംം� 

കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമോ�ോ ?

അനിിശ്ചിിതത്വവത്തിിന്റെ� അളവ്്

ഓരോ�ോ ദിിവസവുംം� സൂൂര്യയന്‍ ഉദിിക്കുുന്ന സമയവുംം�, 
അസ്തമിിക്കുുന്ന സമയവുംം� കലണ്ടറിില്‍  കൊ�ൊടുുത്തിിരിി

ക്കുുന്നത്് ശ്രദ്ധിിച്ചിിട്ടുുണ്ടോ�ോ ? കൃത്യയമാായ ചിില ഗണിി
തനിിയമങ്ങളനുുസരിിച്ചുു ഭൂൂമിിയുംം� സൂൂര്യയനുുമെെല്ലാം� 
ചലിിക്കുുന്നതുുകൊ�ൊണ്ടാാണ്് ഇതെ�ല്ലാം� കണക്കാാക്കാാന്‍ 
പറ്റുുന്നത്്.

ഇതുുപോ�ോലെ�തന്നെ� മഴക്കാാലവുംം� വേ�നല്‍ക്കാാലവുുമെെ
ല്ലാം� ഏതുു മാാസങ്ങളിിലാാണെ�ന്നുംം� കണക്കുു കൂൂട്ടാം�. 
പക്ഷേ� വേ�നല്‍ക്കാാലത്ത്് പെ�ട്ടെെന്നൊ�ൊരുു മഴ വരുുന്നത്് 
മുുന്‍കൂൂട്ടിി കണക്കാാക്കാാന്‍ കഴിിഞ്ഞിില്ല എന്നുു വരും�ം. 
മഴയെ� സ്വാാ�ധീീനിിക്കുുന്ന ഘടകങ്ങളുുടെെ പെ�രുുപ്പവുംം�, 
അവ തമ്മിിലുുള്ള പരസ്പരബന്ധങ്ങളുുടെെ സങ്കീീർണ്ണത
യുുമാാണ്് ഇത്തരംം പ്രവചനങ്ങള്‍ വിിഷമമാാക്കുുന്നത്്.

സാാഹചര്യയങ്ങളുുടെെ ഗണിിതപരമാായ വിിശകലനത്തിി
ലൂൂടെെ സാാധ്യയതകള്‍ കണക്കുുകൂൂട്ടാം�. അതുുകൊ�ൊണ്ടുുത
ന്നെ�യാാണ്് ദൈൈനംംദിിന അന്തരീീക്ഷസ്ഥിിതിിയെ�ക്കുുറിി
ച്ചുുള്ള പ്രവചനങ്ങള്‍, സാാധ്യയതകളാായിി പറയുുന്നത്്. 
അപ്രതീീക്ഷിിതമാായിി സാാഹചര്യയങ്ങളിിലുുണ്ടാാകുുന്ന മാാ
റ്റങ്ങളാാണ്് ഈ പ്രവചനങ്ങളെ� ചിിലപ്പോ�ോള്‍ തെ�റ്റിിക്കുു
ന്നതുംം�.

യാാതൊ�ൊരുു ശാാസ്ത്രീീയമാായ അടിിസ്ഥാാനവുുമിില്ലാാതെ�, 
കൃത്യയമെെന്നപോ�ോലെ� നടത്തുുന്ന പ്രവചനങ്ങളേ�ക്കാാള്‍, 
ഇത്തരംം സാാധ്യയതാാ പ്രവചനങ്ങള്‍ക്ക്് വിിശ്വാാ�സ്യയത 
കൂൂടുുമെെന്ന്് ശരിിയാായിി നോ�ോക്കിിയാാല്‍ കാാണുുകയുംം� 
ചെ�യ്യാംം.
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ഒരുു കണക്കുു കൂൂടിി: 

ഒരുു കുുട്ടയിിൽ 50 മാാങ്ങയുുണ്ട്്, അതിിൽ 20 എണ്ണംം പഴുുത്തിിട്ടിില്ല. മറ്റൊ�ൊരുു കുുട്ടയിിൽ 40 മാാങ്ങ
യുുണ്ട്്, 15 എണ്ണംം പഴുുത്തിിട്ടിില്ല. ഓരോ�ോ കുുട്ടയിിൽ നിിന്നുംം� ഓരോ�ോ മാാങ്ങയെ�ടുുത്താാൽ, രണ്ടുംം� 

പഴുുത്തതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എത്രയാാണ്് ?

ഓരോ�ോ കുുട്ടയിിൽ നിിന്നുംം� ഒരുു മാാങ്ങ വീീതംം എത്ര വ്യയത്യയസ്തരീീതിികളിിൽ എടുുക്കാംം ? (വേ�ണമെെങ്കിിൽ, 

ഒന്നാാമത്തെ� കുുട്ടയിിലെ� മാാങ്ങകളിിൽ 1 മുുതൽ 50 വരെെയുംം� രണ്ടാാമത്തെ� കുുട്ടയിിലെ� മാാങ്ങകളിിൽ  

1 മുുതൽ 40 വരെെയുംം� സംംഖ്യയകൾ എഴുുതിിയിിരിിക്കുുന്നതാായിി സങ്കല്പിിക്കാംം). 

അപ്പോ�ോൾ ആകെ� രണ്ടുു മാാങ്ങകളെ�ടുുക്കുുന്നത്് 50 × 40 = 2000 രീീതിികളിിലാാവാംം. 

ഇതിിലെ�ത്ര ജോ�ോടിികൾ രണ്ടുംം� പഴുുത്തതാാകുംം� ? 

ആദ്യയത്തെ� കുുട്ടയിിൽ, 50 − 20 = 30 പഴുുത്ത മാാങ്ങയുുണ്ട്്, രണ്ടാാമത്തെ� കുുട്ടയിിൽ 40 − 15 = 25 എണ്ണംം 

പഴുുത്തതാാണ്്. 

ആദ്യയത്തെ� കുുട്ടയിിലെ� ഓരോ�ോ പഴുുത്ത മാാങ്ങയുംം�, രണ്ടാാമത്തെ� കുുട്ടയിിലെ� ഒരോ�ോ പഴുുത്ത മാാങ്ങയുു 

മാായിി ജോ�ോടിിയാാക്കിിയാാൽ ആകെ� 30 × 25 = 750 ജോ�ോടിി. അപ്പോ�ോൾ രണ്ടുംം� പഴുുത്തതാാകാാനുുള്ള 

സാാധ്യയത 
2000

750

8

3=  

ഇതുുപോ�ോലെ� രണ്ടുംം� പച്ചയാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത കണക്കാാക്കിിനോ�ോക്കൂൂ.

ഒരെെണ്ണമെെങ്കിിലുംം� പഴുുത്തതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ? 

ഒരെെണ്ണമെെങ്കിിലുംം� പഴുുത്തതാാകണംം എന്നാാൽ ഒരുു പഴുുത്തതുംം� ഒരുു പച്ചയുംം�; അല്ലെ�ങ്കിിൽ രണ്ടുംം� 

പഴുുത്തത്്; 

ഇതിിൽ ഒരെെണ്ണംം പഴുുത്തത്് എന്നത്് തന്നെ� രണ്ട്് രീീതിിയിിൽ കിിട്ടും�ം;

	 (i)	 ഒന്നാംം കുുട്ടയിിൽ നിിന്ന്് പഴുുത്തത്്, രണ്ടാംം കുുട്ടയിിൽ നിിന്ന്് പച്ച.

	 (ii)	 ഒന്നാംം കുുട്ടയിിൽ നിിന്നുു പച്ച, രണ്ടാംം കുുട്ടയിിൽ നിിന്ന്് പഴുുത്തത്്. 

ഇത്തരംം ഓരോ�ോന്നുംം� എത്ര ജോ�ോടിികളുുണ്ട്് ?

അതാായത്്, ഒന്ന്് മാാത്രംം പഴുുത്ത ജോ�ോടിികൾ ആകെ� 

	 (30 × 15) + (20 × 25) 	 = 	450 + 500

		  =	 950  

രണ്ടുംം� പഴുുത്തത്് 750 ജോ�ോടിി എന്ന്്  കണ്ടുുപിിടിിച്ചിിട്ടുുണ്ട്്. രണ്ടുംം� കൂൂടിി എടുുത്താാൽ ഒരെെണ്ണമെെങ്കിിലുംം� 

പഴുുത്തതുുള്ള ജോ�ോടിികൾ ആകെ� 

950 + 750 = 1700

അതിിനാാൽ ഒരെെണ്ണമെെങ്കിിലുംം� പഴുുത്തതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
2000

1700

20

17=  എന്ന്് കണക്കാാക്കാംം. 
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(1)	 10  A ക്ലാാസിിൽ 30 ആൺകുുട്ടിികളും�ം, 20 പെ�ൺകുുട്ടിികളുുമുുണ്ട്്. 10 B ക്ലാാസിിൽ 15 
ആൺകുുട്ടിികളും�ം, 25 പെ�ൺകുുട്ടിികളും�ം. ഓരോ�ോ ക്ലാാസിിൽനിിന്നുംം� ഒരുു കുുട്ടിിയെ� തിിര

ഞ്ഞെ�ടുുക്കണംം.

	 (i)	രണ്ടുംം�  പെ�ൺകുുട്ടിികളാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (ii)	രണ്ടുംം�  ആൺകുുട്ടിികളാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ഒരുു ആൺകുുട്ടിിയുംം� ഒരുു പെ�ൺകുുട്ടിിയുുമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (iv)	 ഒരാാളെ�ങ്കിിലുംം� ആൺകുുട്ടിി ആകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

(2)	 ഒരാാളോ�ോട്് ഒരുു രണ്ടക്കസംംഖ്യയ പറയാാനാാവശ്യയപ്പെ�ടുുന്നുു.

	 (i)	 ഇതിിലെ� രണ്ടക്കങ്ങളും�ം തുുല്യയമാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (ii)	 ആദ്യയത്തെ� അക്കംം, രണ്ടാാമത്തെ� അക്കത്തേ�ക്കാാൾ വലുുതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത  

എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ആദ്യയത്തെ� അക്കംം, രണ്ടാാമത്തെ� അക്കത്തേ�ക്കാാൾ ചെ�റുുതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത  

എന്താാണ്് ?

(3)	 1 മുുതൽ 6 വരെെയുുള്ള സംംഖ്യയകൾ എഴുുതിിയിിട്ടുുള്ള രണ്ടുു പകിിടകൾ ഒന്നിിച്ചുുരുുട്ടുുന്നുു. 

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക ഏതൊ�ൊക്കെ� സംംഖ്യയകളാാകാംം ? ഏറ്റവുംം� കൂൂടുുതൽ  

സാാധ്യയതയുുള്ള തുുക എന്താാണ്് ?

(4)	 ഒരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 1 മുുതൽ 10 വരെെയുുള്ള എണ്ണൽസംംഖ്യയകളെ�ഴുുതിിയ 10 കടലാാസുു 

കഷണങ്ങളും�ം മറ്റൊ�ൊരുു പെ�ട്ടിിയിിൽ 25 വരെെയുുള്ള 5 ന്റെ� ഗുുണിിതങ്ങളെ�ഴുുതിിയ  

കടലാാസുു കഷണങ്ങളും�ം ഉണ്ട്്. രണ്ടിിൽ നിിന്നുംം� ഓരോ�ോ കടലാാസ്് എടുുക്കുുന്നുു.

	 (i)	രണ്ടുംം�  ഒറ്റ സംംഖ്യയയാാവാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (ii)	 ഈ കടലാാസുുകളിിൽ എഴുുതിിയ സംംഖ്യയകളുുടെെ ഗുുണനഫലംം ഒറ്റ സംംഖ്യയയാാ 

കാാനുുള്ള സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

	 (iii)	ഈ കടലാാസുുകളിിൽ എഴുുതിിയ സംംഖ്യയകളുുടെെ തുുക ഒറ്റ സംംഖ്യയയാാകാാനുുള്ള 

സാാധ്യയത എന്താാണ്് ?

ഇതുുതന്നെ� ഇങ്ങനെ�യുംം� ആലോ�ോചിിക്കാംം: ഒരെെണ്ണമെെങ്കിിലുംം� പഴുുത്തതാാകുുക എന്നാാൽ രണ്ടുംം� പച്ച

യാാകാാൻ പറ്റിില്ല. ആകെ� സാാധ്യയമാാകുുന്ന 2000 ജോ�ോടിികളിിൽ, രണ്ടുംം� പച്ചയാായത്് 20 × 15 = 300 
ആണല്ലോ�ോ.

മിിച്ചമുുള്ള 2000 − 300 = 1700 ജോ�ോടിികളിിലെ�ല്ലാം� ഒന്നെ�ങ്കിിലുംം� പഴുുത്തതാാകണംം. 

അതാായത്്, ഒന്നെ�ങ്കിിലുംം� പഴുുത്തതാാകാാനുുള്ള സാാധ്യയത 
2000

1700

20

17=
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വർഗപ്രശ്നങ്ങൾ

ഒരുു കണക്കിിൽ നിിന്നുു തുുടങ്ങാംം:

ഒരുു സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 1 മീീറ്റർ കൂൂട്ടിി വലുുതാാക്കിിയപ്പോ�ോൾ, ചുുറ്റളവ്് 36 മീീറ്റർ 
ആയിി. ആദ്യയത്തെ� സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം എത്രയാായിിരുുന്നുു ?

പുുതുുക്കിിയ സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു വശംം 36 ÷ 4 = 9 മീീറ്റർ; അപ്പോ�ോൾ പഴയ സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു 

വശംം 9 − 1 = 8 മീീറ്റർ എന്ന്് എളുുപ്പത്തിിൽ കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം.

ചോ�ോദ്യം�ം ഇങ്ങനെ�യാായാാലോ�ോ ?

ഒരുു സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 1 മീീറ്റർ കൂൂട്ടിി വലുുതാാക്കിിയപ്പോ�ോൾ, പരപ്പളവ്് 36 ചതുുര 

ശ്രമീീറ്ററാായിി. ആദ്യയത്തെ� സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം എത്രയാായിിരുുന്നുു ?

പുുതുുക്കിിയ സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം എത്രയാാണ്് ?

36 6=  മീീറ്റർ, അല്ലേ� ?

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു വശംം 6 − 1 = 5 മീീറ്റർ.

രണ്ടാംംകൃതിി സമവാാക്യയങ്ങൾരണ്ടാംംകൃതിി സമവാാക്യയങ്ങൾ55

(1) 	ഒരുു സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 2 മീീറ്റർ കുുറച്ച്് ചെ�റുുതാാക്കിിയപ്പോ�ോൾ, പരപ്പ

ളവ്് 49 ചതുുരശ്രമീീറ്ററാായിി. ആദ്യയത്തെ� സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എത്ര 

മീീറ്ററാായിിരുുന്നുു ?

(2) 	സമചതുുരാാകൃതിിയാായ ഒരുു മൈൈതാാനത്തിിനുു ചുുറ്റും�ം 2 മീീറ്റർ വീീതിിയിിൽ ഒരുു പാാത 

യുുണ്ട്്. മൈൈതാാനവുംം� പാാതയുംം� ചേ�ർന്ന സമചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്്, 1225 ചതുുരശ്ര 

മീീറ്ററാാണ്്. മൈൈതാാനത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്ക്്: 

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

പച്ച നിിറത്തിിലൊ�ൊരുു സമചതുുരവുംം�, അതേ� ഉയരമുുള്ള രണ്ടുു മഞ്ഞച്ചതുുരങ്ങളും�ം, നീീല നിിറത്തിിലൊ�ൊ 

രുു ചെ�റുുസമചതുുരവുംം� ചേ�ർത്തുു വച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. മഞ്ഞച്ചതുുരങ്ങൾ ഓരോ�ോന്നിിന്റെ�യുംം� വീീതിിയുംം�, 

നീീല സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളവുുമെെല്ലാം� 1 മീീറ്ററാാണ്്; ചിിത്രത്തിിന്റെ� ആകെ� പരപ്പളവ്്  

100 ചതുുരശ്രമീീറ്ററും�ം.

പച്ച സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണ്ടുുപിിടിിക്കണംം.

നേ�രിിട്ടാാലോ�ോചിിച്ചുു കണക്കാാക്കാാൻ വിിഷമമാാണ്്, അല്ലേ� ?

ബീീജഗണിിതംം പരീീക്ഷിിക്കാംം. പച്ച സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� നീീളംം x മീീറ്റർ  
എന്നെ�ടുുക്കാംം.

ആകെ� പരപ്പളവ്് ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം:

x2 + x + x + 1 = x2 + 2x + 1

ആകെ� പരപ്പളവ്് 100 ചതുുരശ്രമീീറ്റർ എന്നുു പറഞ്ഞിിട്ടുുണ്ട്്; അപ്പോ�ോൾ പ്രശ്നംം ഇങ്ങനെ� ബീീജഗണിിത 

ത്തിിലാാക്കാംം:

x2 + 2x + 1 = 100 ആണെ�ങ്കിിൽ x എന്താാണ്് ?

x2 + 2x + 1 എന്ന രൂൂപംം പരിിചയമുുണ്ടോ�ോ ?

എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� വർഗസമവാാക്യയങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിൽ

(x + 1)2 = x2 + 2x + 1 

എന്നുു കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.



Xരണ്ടാംംകൃതിി സമവാാക്യയങ്ങൾ

87

X

ചിിത്രത്തിിലെ� ചതുുരങ്ങൾ മാാറ്റിിയടുുക്കിിയുംം� ഇതുു 

കാാണാംം.

അപ്പോ�ോൾ പ്രശ്നംം മാാറ്റിിയെ�ഴുുതാംം:

(x + 1)2 = 100 ആണെ�ങ്കിിൽ x എന്താാണ്് ?

ഇനിി x + 1 = 10 എന്നുംം�, അങ്ങനെ� x = 9 എന്നുംം�  

കാാണാാമല്ലോ�ോ.

അതാായത്്, പച്ച സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളെ�ല്ലാം�  

9 മീീറ്ററാാണ്്.

ജ്യാ�ാമിിതീീയവർഗംം

x, a എന്നീീ ഏതുു രണ്ടുു സംംഖ്യയകളെ�ടുുത്താാലുംം�

x2 + 2ax + a2 = (x + a)2

ആണല്ലോ�ോ. x, a ഇവ അധിിസംംഖ്യയകളാാണെ�ങ്കിിൽ, ഈ 
ബീീജഗണിിതവാാക്യംം� ചിിത്രമാാക്കാംം:

(1) 	അടുുത്തടുുത്ത രണ്ടുു ഇരട്ടസംംഖ്യയകളുുടെെ ഗുുണനഫലത്തിിനോ�ോട്് 1 കൂൂട്ടിിയപ്പോ�ോൾ 

289 കിിട്ടിി. സംംഖ്യയകൾ ഏതൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(2) 	 6 ന്റെ� അടുുത്തടുുത്ത രണ്ടുു ഗുുണിിതങ്ങളുുടെെ ഗുുണനഫലത്തിിനോ�ോട്് 9 കൂൂട്ടിിയപ്പോ�ോൾ 

729 കിിട്ടിി. സംംഖ്യയകൾ ഏതൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(3) 	 9, 11, 13, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയുുടെെ ആദ്യയത്തെ� കുുറച്ച്് പദങ്ങളുുടെെ തുുകയുംം� 

16 ഉംം കൂൂട്ടിിയപ്പോ�ോൾ 256 കിിട്ടിി. എത്ര പദങ്ങളാാണ്് കൂൂട്ടിിയത്് ?

വർഗത്തിികവ്്

ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

ഒരുു ചതുുരത്തിിന്റെ� വലിിയ വശത്തിിന്് ചെ�റിിയ വശത്തേ�ക്കാാൾ 2 മീീറ്റർ നീീളംം കൂൂടുുതലാാണ്്. 

അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് 224 ചതുുരശ്രമീീറ്റർ. വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എത്രയാാണ്് ?

ആദ്യം�ം പ്രശ്നത്തെ� ബീീജഗണിിതത്തിിലാാക്കാംം. ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം x മീീറ്റർ എന്നെ�ടുുത്താാൽ, 

വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം x + 2 മീീറ്റർ; പരപ്പളവ്്, x (x + 2) = x2 + 2x ചതുുരശ്രമീീറ്റർ.

ഇനിി ചതുുരപ്രശ്നംം, ബീീജഗണിിതപ്രശ്നമാാക്കാംം:

x2 + 2x = 224 ആണെ�ങ്കിിൽ x എന്താാണ്് ?

ഇനിിയെ�ന്തുു ചെ�യ്യുംം� ?
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മുുമ്പുു ചെ�യ്ത ഒരുു കണക്കിിൽ x2 + 2x + 1 നെ� (x + 1)2 എന്നുു മാാറ്റിിയെ�ഴുുതിി മുുന്നോ�ോട്ടുു പോ�ോയത്് ഓർമ്മ 

യുുണ്ടോ�ോ ? ഈ പ്രശ്നത്തിിൽ x2 + 2x മാാത്രമേ�യുുള്ളുു.

1 കൂൂട്ടിിയാാൽപ്പോ�ോരേ� ?

അപ്പോ�ോൾ ഇങ്ങനെ� തുുടരാം�:

(i)	 x2 + 2x = 224 ആണെ�ങ്കിിൽ x2 + 2x + 1 = 224 + 1 = 225

(ii)	 അതാായത്്,	 (x + 1)2 = 225

(iii) 	(x + 1)2 = 225 ആണെ�ങ്കിിൽ x + 1 =  225  = 15

(iv) 	x + 1 = 15 ആണെ�ങ്കിിൽ x = 14

അങ്ങനെ� ചതുുരത്തിിന്റെ� ചെ�റിിയ വശംം 14 മീീറ്റർ എന്നുു കിിട്ടിി. 

അപ്പോ�ോൾ വലിിയ വശംം 14 + 2 = 16 മീീറ്റർ

ഈ ചോ�ോദ്യം�ം തന്നെ� അല്പമൊ�ൊന്നുു മാാറ്റിി ഇങ്ങനെ� ആക്കിിയാാലോ�ോ ?

ഒരുു ചതുുരത്തിിന്റെ� വലിിയ വശത്തിിന്് ചെ�റിിയ വശത്തേ�

ക്കാാൾ 20 മീീറ്റർ നീീളംം കൂൂടുുതലാാണ്്. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് 

224 ചതുുരശ്രമീീറ്റർ. വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എന്താാണ്് ?

ബീീജഗണിിതരൂൂപംം ഇങ്ങനെ� മാാറും�ം:

x2 + 20x = 224 ആണെ�ങ്കിിൽ x എന്താാണ്് ?

ഇവിിടെെയുംം� 1 കൂൂട്ടിിയാാൽ സമവാാക്യയത്തിിന്റെ� വലതുുവശത്തെ� 

സംംഖ്യയ 225 = 152 ആകുംം�; പക്ഷേ�, ഇടതുുവശത്തെ� ബീീജഗ

ണിിതവാാക്യംം� x2 + 20x + 1 എന്നാാണാാകുുന്നത്്. 

ഇതിിനെ� (x + a)2 എന്ന രൂൂപത്തിിലാാക്കാാൻ പറ്റുുമോ�ോ ?

a ആയിി ഏതുു സംംഖ്യയ എടുുത്താാലുംം�

(x + a)2 = x2 + 2ax + a2   ആണല്ലോ�ോ.

നമ്മുുടെെ പ്രശ്നത്തിിൽ x2 + 20x ആണുുള്ളത്്. അതാായത്്, 

പൊ�ൊതുുവാായ സമവാാക്യയത്തിിലെ� 2ax ന്റെ� സ്ഥാാനത്ത്് 20x,

അപ്പോ�ോൾ, a ആയിി 10 എടുുത്തുു നോ�ോക്കിിയാാലോ�ോ ?

(x + 10)2 =  x2 + 20x + 100

പ്രശ്നത്തിിൽ x2 + 20x = 224 ആണ്്. ഇപ്പോ�ോൾ കണ്ടതനുുസരിി

ച്ച്് 100 കൂൂട്ടിി തുുടർന്നാാലോ�ോ ?

	 x2 + 20x 	 = 	 224

	 x2 + 20x + 100	 =	 324

	 (x + 10)2 	 =	 324

	 x + 10	 =	 324  = 18

	 x 	 = 	 8

അങ്ങനെ� ഈ ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ 8 മീീറ്ററും�ം, 28 മീീറ്ററുു
മാാണെ�ന്നുു കണക്കാാക്കാംം.

വലിിയവശംം ചെ�റിിയ വശത്തേ�

ക്കാാൾ 2 കൂൂടുുതലാായ ചതുുര

ങ്ങൾ ജിിയോ�ോജിിബ്രയുുടെെ സഹാായ 

ത്താാൽ വരക്കാംം. ഇതിിനാായിി min = 0 ആയ 

a എന്ന സ്ലൈൈഡർ ഉണ്ടാാക്കുുക. നീീളംം a 
ആയിി ഒരുു വര AB വരച്ച ശേ�ഷംം അതിിന്റെ� 

അറ്റങ്ങളിിൽക്കൂൂടിി AB യ്ക്കുു ലംംബങ്ങൾ 

വരയ്ക്കുുക. A, B ഇവ കേ�ന്ദ്രങ്ങളാായിി ആരംം  

a + 2 വരത്തക്കവിിധംം വൃത്തങ്ങൾ വരയ്ക്കുുക. 

ഓരോ�ോ വൃത്തവുംം� ലംംബങ്ങളുുമാായിി കൂൂട്ടിി 

മുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുക്കൾ C, D അടയാാളപ്പെ�ടുു 

ത്തുുക. Polygon ടൂൂൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ABCD 
എന്ന ചതുുരംം വരയ്ക്കുുക. ഇനിി വരകളും�ം വട്ട

ങ്ങളും�ം മറച്ചുു വയ്ക്കാംം. ചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പ

ളവ്് അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. സ്ലൈൈഡറിിന്റെ� 

വിില മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ. പരപ്പളവ്് 224 ആകുു

ന്നത്് എപ്പോ�ോഴാാണ്് ?
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വേ�റൊ�ൊരുു ചതുുരക്കണക്ക്്:

ഒരുു സമചതുുരത്തിിൽ നിിന്ന്് 2 മീീറ്റർ വീീതിിയുുള്ള ഒരുു കഷണംം മുുറിിച്ചുുമാാറ്റുുന്നുു.

മിിച്ചമുുള്ള ചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് 99 ചതുുരശ്രമീീറ്റർ; സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം

എത്രയാാണ്് ?

സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം x എന്നെ�ടുുത്താാൽ, മിിച്ചമുുള്ള ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ 

നീീളംം x മീീറ്റർ, x − 2 മീീറ്റർ എന്നാാകുംം�:

മിിച്ചമുുള്ള ചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് x(x − 2) = x2 − 2x ചതുുരശ്രമീീറ്റർ എന്നുുമാാകുംം�.

അപ്പോ�ോൾ പ്രശ്നത്തിിന്റെ� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം ഇതാാണ്്.

x2 − 2x = 99 ആണെ�ങ്കിിൽ x എന്താാണ്് ?
x2 + 2x നെ�പ്പോ�ോലെ� x2 − 2x നെ�യുംം� വർഗരൂൂപത്തിിലാാക്കാാൻ പറ്റുുമോ�ോ ?
എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� മറ്റൊ�ൊരുു സമവാാക്യംം� ഓർത്തുുനോ�ോക്കൂൂ:

x2 − 2x + 1 = (x − 1)2

ഇനിി പ്രശ്നത്തിിലെ� x കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമല്ലോ�ോ

	 x2 − 2x 	= 	 99
	 x2 − 2x + 1	 =	 100
	 (x − 1)2 	=	 100
	 x − 1	 = 	 10
	 x 	= 	 11

സമചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� നീീളംം 11 മീീറ്റർ.
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്ക്്:

ഒരുു മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ലംംബവശങ്ങളിിൽ ഒന്നിിന്റെ� നീീളംം, മറ്റേ� വശത്തിിന്റെ� നീീളത്തേ�ക്കാാൾ 

5 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ കൂൂടുുതലാാണ്്. ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്്, 12 ചതുുരശ്രസെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം. ഈ 

വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എത്രയാാണ്് ?

ലംംബവശങ്ങളിിൽ ചെ�റുുതിിന്റെ� നീീളംം x എന്നെ�ടുുത്താാൽ, മറ്റേ� വശത്തിിന്റെ� നീീളംം x + 5 ആകുംം�;  

പരപ്പളവോ�ോ ?

അപ്പോ�ോൾ തന്നിിരിിക്കുുന്ന വിിവരങ്ങൾ ബീീജഗണിിതത്തിിലാാക്കിിയാാൽ

2

1 x(x + 5) = 12

എന്നുു കിിട്ടും�ം. ഇതുുതന്നെ�

x2 + 5x = 24

എന്നെ�ഴുുതാംം.

x2 + 5x നോ�ോട്് ഏതുു സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിിയാാലാാണ്്, x2 + 2ax + a2 എന്ന രൂൂപത്തിിലാാകുുക ?

x2 + 5x = x x2
2

52 #+ c m
എന്നെ�ഴുുതിി നോ�ോക്കൂൂ.

ഇതിിനെ� വർഗരൂൂപത്തിിലാാക്കാാൻ കൂൂട്ടേ�ണ്ട സംംഖ്യയ എന്താാണ്് ?

x x x2
2

5

2

5

2

52
2 2

#� � � �c c cm m m

അപ്പോ�ോൾ നമ്മുുടെെ സമവാാക്യയത്തിിന്റെ� ഇരുു ഭാാഗത്തുംം� 
2

5

4

25
2

=c m  കൂൂട്ടാം�.

x x5
4

25
24

4

252 � � � �

അതാായത്്

x
2

5

4

121
2

� �c m
ഇതിിൽനിിന്ന്്

x
2

5

4

121

2

11� � �

എന്നുംം�, അതിിൽനിിന്ന്്

x
2

11

2

5
3� � �

എന്നുംം� കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

അതാായത്് ലംംബവശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 3 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം.

ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

ചുുറ്റളവ്് 100 മീീറ്ററും�ം, പരപ്പളവ്് 525 ചതുുരശ്രമീീറ്ററുുമാായ ഒരുു ചതുുരംം ഉണ്ടാാക്കണംം. അതിിന്റെ� 

വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എന്താായിിരിിക്കണംം ?
ചതുുരത്തിിന്റെ� നീീളംം, വീീതിി ഇവയുുടെെ തുുക 50 മീീറ്ററാാണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ, ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം x 
മീീറ്റർ എന്നെ�ടുുത്താാൽ, മറ്റേ� വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 50 − x മീീറ്റർ; പരപ്പളവ്് x(50 − x) = 50x − x2 ചതുുരശ്ര

മീീറ്റർ. അപ്പോ�ോൾ പ്രശ്നംം ഇങ്ങനെ�യെ�ഴുുതാംം:

50x − x2 = 525 ആകണമെെങ്കിിൽ x എന്താാകണംം ?
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50x − x2 എന്നതിിനെ� വർഗരൂൂപത്തിിൽ എഴുുതാാൻ കഴിിയിില്ലല്ലോ�ോ. സമവാാക്യംം� അല്പംം മാാറ്റിിയെ�ഴുുതാംം. 

50x എന്ന സംംഖ്യയയിിൽനിിന്ന്് x2 കുുറച്ചാാൽ 525 കിിട്ടണമെെങ്കിിൽ, തിിരിിച്ചുു കുുറച്ചാാൽ അതിിന്റെ� ന്യൂൂ�ന

മാായ −525 കിിട്ടണമല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ പ്രശ്നംം ഇങ്ങനെ�യാാക്കാംം:

x2 − 50x = −525 ആകണമെെങ്കിിൽ x എന്താാകണംം ?

ഇനിി x2 − 50x നോ�ോട്് ഒരുു സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിി വർഗരൂൂപത്തിിലാാക്കണംം. കൂൂട്ടേ�ണ്ട സംംഖ്യയ എന്താാണ്് ?

x2 − 50x + 625 = (x − 25)2 

ഇനിി നമ്മുുടെെ പ്രശ്നംം ഇങ്ങനെ� പരിിഹരിിക്കാംം:

	 x2 − 50x 	= 	 −525

	 x2 − 50x + 625	 =	 −525 + 625 = 100

	 (x − 25)2 	=	 100

	 x − 25	 = 	 10

	 x 	= 	 35

അതാായത്്, ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ 35 മീീറ്ററും�ം 15 മീീറ്ററും�ം. 

ഈ കണക്ക്് മറ്റൊ�ൊരുു രീീതിിയിിലുംം� ചെ�യ്യാംം;

ചുുറ്റളവ്് 100 മീീറ്ററാായ സമചതുുരത്തിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 25 മീീറ്ററാാണല്ലോ�ോ; അതിിനാാൽ പര

പ്പളവ്് 625 ചതുുരശ്രമീീറ്ററും�ം.

കണക്കിിലെ� ചതുുരത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്്, 525 ചതുുരശ്രമീീറ്ററാാണല്ലോ�ോ; അപ്പോ�ോൾ അതേ�താായാാലുംം� സമ

ചതുുരമല്ല. അതിിനാാൽ എല്ലാാ വശങ്ങളുുടെെയുംം� നീീളംം 25 മീീറ്ററുുമല്ല.

രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെയുംം� നീീളംം 25 മീീറ്ററിിനേ�ക്കാാൾ കൂൂടുുതലാാണെ�ങ്കിിൽ, ചുുറ്റളവ്് 100 മീീറ്ററിിനേ�ക്കാാൾ 

കൂൂടുുതലാാകുംം�; രണ്ടുംം� 25 മീീറ്ററിിനേ�ക്കാാൾ കുുറവാാണെ�ങ്കിിൽ, ചുുറ്റളവ്് 100 മീീറ്ററിിനേ�ക്കാാൾ കുുറവാാകുംം�. 

അപ്പോ�ോൾ ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 25 മീീറ്ററിിനേ�ക്കാാൾ കൂൂടുുതലുംം�, മറ്റേ� വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 25 മീീറ്ററിിനേ� 

ക്കാാൾ കുുറവുുമാാകണംം.

ഈ നീീളങ്ങളുുടെെ തുുക 50 തന്നെ� ആകണംം എന്നതിിനാാൽ (എന്തുുകൊ�ൊണ്ട്് ?), കൂൂടിിയതുംം� കുുറഞ്ഞ

തുംം� ഒരേ� അളവിിലാായിിരിിക്കണംം.

അത്് x മീീറ്റർ എന്നെ�ടുുത്താാൽ, വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 25 + x മീീറ്റർ, 25 − x മീീറ്റർ എന്നാാകുംം�; 

പരപ്പളവ്് (25 + x)(25 − x) ചതുുരശ്രമീീറ്ററും�ം.

അപ്പോ�ോൾ കണക്കിിന്റെ� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം ഇങ്ങനെ�യാാകുംം�:

(25 + x)(25 − x) = 525 ആകണമെെങ്കിിൽ x എന്താാകണംം ?

ഇതിിലെ� (25 + x)(25 − x) എന്നതിിനെ� ഇങ്ങനെ� എഴുുതാാമല്ലോ�ോ.

(25 + x)(25 − x) = 625 – x2

(എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� വർഗസമവാാക്യയങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� വർഗവ്യയത്യാാ�സംം എന്ന ഭാാഗംം).  
ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്്, ചോ�ോദ്യം�ം ഇങ്ങനെ�യാാക്കാംം:
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625 – x2 = 525 ആകണമെെങ്കിിൽ x എന്താാകണംം ?

ഇതിിൽനിിന്ന്് x2 = 625 – 525 = 100 എന്നുംം�, തുുടർന്ന്് x = 10 
എന്നുംം� കാാണാാമല്ലോ�ോ.

അതാായത്്, വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 25 + 10 = 35 മീീറ്ററും�ം  
25 – 10 = 15 മീീറ്ററും�ം.

(1)	ചു ുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുു പോ�ോലെ� ഒരുു 

സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണംം ഉണ്ടാാക്കണംം.

	 ഉയരംം, പാാദത്തെ�ക്കാാൾ 2 മീീറ്റർ കുുറവാാകണംം; 

പരപ്പളവ്് 12 ചതുുരശ്രമീീറ്ററുുമാാകണംം. ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എന്താാ

യിിരിിക്കണംം ?

(2) 	ഒരുു മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങിിൽനിിന്ന്് ഒരുു സെ�ന്റിിമീീറ്റർ 

കുുറച്ചതാാണ്് അതിിനുു ലംംബമാായ വശംം; രണ്ടുു മടങ്ങിിനോ�ോട്് ഒരുു സെ�ന്റിിമീീറ്റർ കൂൂട്ടിി

യതാാണ്് കർണ്ണംം. വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(3) 	 2.6 മീീറ്റർ നീീളമുുള്ള ഒരുു കമ്പ്് ഭിിത്തിിയിിൽ ചാാരിിവച്ചിിരിി

ക്കുുന്നുു. കമ്പിിന്റെ� ചുുവട്്, ഭിിത്തിിയിിൽ നിിന്ന്് 1 മീീറ്റർ അക

ലെ�യാാണ്്. കമ്പിിന്റെ� താാഴത്തെ� അറ്റംം അല്പംം മുുന്നോ�ോട്ട്്  

നീീക്കിിയപ്പോ�ോൾ, മുുകളറ്റംം അത്രയുംം� തന്നെ� താാഴോ�ോട്ടുു നീീങ്ങിി. 

എത്ര ദൂൂരമാാണ്് മുുന്നോ�ോട്ടുു നീീക്കിിയത്് ?

(4)	 അടുുത്തടുുത്ത രണ്ട്് ഒറ്റസംംഖ്യയകളുുടെെ ഗുുണനഫലംം 195 
ആണെ�ങ്കിിൽ സംംഖ്യയകൾ ഏതൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(5)	 5, 7, 9, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� എത്ര പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാലാാണ്് 140  
കിിട്ടുുക ?

a എന്ന പേ�രിിൽ min = 2,  
max = 10 ആയ ഒരുു സ്ലൈൈഡർ 

ഉണ്ടാാക്കിി, നീീളംം a ആയ ഒരുു വര 

വരച്ച്് അതിിന്റെ� മധ്യയബിിന്ദുുവുംം� ലംംബസമ

ഭാാജിിയുംം� അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. മധ്യയബിിന്ദുു 

കേ�ന്ദ്രമാായിി ആരംം a − 2 ആയ ഒരുു വൃത്തംം 

വരയ്ക്കുുക. വൃത്തംം ലംംബസമഭാാജിിയുുമാായിി 

കൂൂട്ടിിമുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുു അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി 

ത്രിികോ�ോണംം പൂൂർത്തിിയാാക്കുുക. ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. 

സ്ലൈൈഡറിിന്റെ� വിില മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ. പരപ്പ 

ളവ്് 12 ആകുുന്നത്് എപ്പോ�ോഴാാണ്് ?



Xരണ്ടാംംകൃതിി സമവാാക്യയങ്ങൾ

93

X

രണ്ട്് ഉത്തരംം
രണ്ടാംംകൃതിി ബഹുുപദങ്ങളുുടെെ ചിിത്രരൂൂപംം ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� ബഹുുപദചിിത്രങ്ങൾ എന്ന പാാഠ
ത്തിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ (രണ്ടാംംകൃതിി ബഹുുപദങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).
ഉദാാഹരണമാായിി,       p(x) = x2 − 4x + 3
എന്ന ബഹുുപദത്തിിന്റെ� ചിിത്രംം ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ ഇങ്ങനെ� വരച്ചുുകിിട്ടും�ം.

ബഹുുപദത്തിിന്റെ� ചിിത്രംം വിില

ങ്ങനെ�യുുള്ള വരയെ� മുുറിിച്ചുുകട

ക്കുുന്നത്്, 1, 3 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ  

അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുുക്കളിി

ലൂൂടെെയാാണല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ p(1), p(3) ഇവ ഏതുു സംം

ഖ്യയകളാാകണംം ?

പൊ�ൊതുുവേ�, വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വര 

യിിൽ x എന്ന സംംഖ്യയ അടയാാള

പ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുു എടുുത്താാൽ, 

അതിിൽനിിന്ന്് ബഹുുപദത്തിിന്റെ� 

ചിിത്രരൂൂപത്തിിലേ�ക്കുുള്ള ഉയരമാാണ

ല്ലോ�ോ p(x)

ഉദാാഹരണമാായിി,

p(4) = 42 − (4 × 4) + 3 = 3

എന്നുു കണക്കാാക്കാംം. ചിിത്രത്തിിൽനിിന്ന്്, വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വരയിിലെ� 4 എന്ന ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് 

ബഹുുപദത്തിിന്റെ� ചിിത്രരൂൂപത്തിിലേ�ക്കുുള്ള ഉയരംം 3 എന്നുു കാാണുുകയുംം� ആവാംം:
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വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വരയിിലെ� 1, 3 സ്ഥാാനങ്ങളിിൽ നിിന്നുുള്ള ഈ ഉയരംം പൂൂജ്യയമാാണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ 

p(1), p(3) ഇവ പൂൂജ്യയമാാണോ�ോ ?

പരിിശോ�ോധിിച്ചുു നോ�ോക്കാംം:

p(1) = 12 − (4 × 1) + 3 = 1 − 4 + 3 = 0

p(3) = 32 – (4 × 3) + 3 = 9 − 12 + 3 = 0

ഇങ്ങനെ� ചിിത്രംം വരയ്ക്കാാതെ� തന്നെ� p(x) = 0 ആകുുന്ന x, ഏതുു സംംഖ്യയയാാണെ�ന്ന്് ബീീജഗണിിതത്തിി 

ലൂൂടെെ തന്നെ� കണക്കാാക്കാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ?

ചോ�ോദ്യം�ം ഇതാാണ്്:

x2 − 4x + 3 = 0 ആകണമെെങ്കിിൽ x എന്താാകണംം ?

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്ത കണക്കുുകൾ പോ�ോലെ� ഇതുു ചെ�യ്യാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ?

x2 − 4x + 3 നോ�ോട്് ഏതെ�ങ്കിിലുംം� സംംഖ്യയ കൂൂട്ടിി (x − a)2 എന്ന രൂൂപത്തിിലാാക്കാാമോ�ോ ?

	 x2 − 4x + 4 	= 	(x − 2)2  

എന്നറിിയാാമല്ലോ�ോ. ഇത്് ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം.	

	 (x2 − 4x + 3) + 1 	= 	(x − 2)2

ഇനിി നമുുക്ക്് വേ�ണ്ട x കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

	 x2 − 4x + 3	=	 0

	 x2 − 4x + 3 + 1	=	 0 + 1

	 x2 − 4x + 4	= 	1

	 (x − 2)2	= 	1

	 x − 2 	=	 1

	 x  	= 	3

അതാായത്്, നേ�രത്തെ� കണ്ടതുുപോ�ോലെ�, p(3) = 0

പക്ഷേ�, p(1) = 0 എന്നുംം� നേ�രത്തെ� കണ്ടല്ലോ�ോ. മറ്റൊ�ൊരുു രീീതിിയിിൽ പറഞ്ഞാാൽ, x = 1 എന്നതുംം�  

x2 − 4x + 3 = 0 എന്ന സമവാാക്യയത്തിിന്റെ� പരിിഹാാരമാാണ്്.

ഈ ഉത്തരംം കിിട്ടാാത്തത്് എന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണ്് ?
ബീീജഗണിിത രീീതിിയിിൽ പരിിഹാാരംം കണ്ടെ�ത്തിിയ വഴിികളിിലൂൂടെെ ഒന്നുുകൂൂടിി പോ�ോയിി നോ�ോക്കാംം. 

ഇതിിൽ ഒരിിടത്ത്്

	 (x − 2)2	= 	1
എന്നുു കിിട്ടിിയിില്ലേ� ? 
അതിിൽനിിന്ന്് x − 2 = 1 എന്നുംം� എഴുുതിി.

ഒരുു സംംഖ്യയയുുടെെ വർഗംം 1 ആണെ�ങ്കിിൽ സംംഖ്യയയുംം� 1 തന്നെ� ആകണമെെന്നുുണ്ടോ�ോ ?
(−1) ന്റെ� വർഗംം എന്താാണ്് ?

(−1)2 = (−1) × (−1) = 1
(ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� ന്യൂൂ�നസംംഖ്യയകൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ആന്ദോ�ോളനംം എന്ന ഭാാഗംം).
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അപ്പോ�ോൾ നമ്മുുടെെ കണക്കിിൽ,

	 (x − 2)2	= 	1

എന്നതിിൽ നിിന്ന്്

	 x − 2	= 	1 അല്ലെ�ങ്കിിൽ x − 2 =  −1

എന്നേ� പറയാാൻ കഴിിയൂൂ. ഇതിിൽ

x − 2 =  1 എന്നെ�ടുുത്താാൽ, x = 1 + 2 = 3

x − 2 = −1 എന്നെ�ടുുത്താാൽ, x = −1 + 2 = 1

ഇപ്പോ�ോൾ ബീീജഗണിിതരീീതിിയിിലുംം� p(x) = 0 ആകാാൻ x ആയിി എടുുക്കാാവുുന്ന രണ്ടുു സംംഖ്യയകളും�ം 

കിിട്ടിിയിില്ലേ� ?

അപ്പോ�ോൾ മറ്റൊ�ൊരുു ചോ�ോദ്യം�ം: ഇതുുവരെെ ചെ�യ്ത കണക്കുുകളിിലെ�ല്ലാം� ഇങ്ങനെ� ന്യൂൂ�നവർഗമൂൂലവുംം� 

എടുുത്തിിരുുന്നെ�ങ്കിിൽ, മറ്റൊ�ൊരുുത്തരംം കൂൂടിി കിിട്ടുുമാായിിരുുന്നോ�ോ ?

ഉദാാഹരണമാായിി, നേ�രത്തെ� ചെ�യ്ത ഒരുു ചതുുരക്കണക്കുു നോ�ോക്കാംം: വലിിയ വശത്തിിന്് ചെ�റിിയ വശ

ത്തേ�ക്കാാൾ 2 മീീറ്റർ കൂൂടുുതൽ നീീളവുംം�, പരപ്പളവ്് 224 ചതുുരശ്രമീീറ്ററുുമാായ ചതുുരംം.

ഇതിിന്റെ� വശങ്ങൾ കണക്കാാക്കാാൻ ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം x മീീറ്റർ എന്നെ�ടുുത്താാൽ,  

(x + 1)2 = 225 എന്നുു കിിട്ടുുമെെന്നുു കണ്ടുു. തുുടർന്ന്് x + 1 = 15 എന്നെ�ടുുത്ത്്, ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 
14 മീീറ്റർ എന്നുു കണക്കാാക്കിി.

ബീീജഗണിിതംം മാാത്രംം നോ�ോക്കിിയാാൽ x + 1 = −15 എന്നുംം� ആകാംം; അതാായത്് x = −16

പക്ഷേ� ഈ കണക്കിിൽ x ഒരുു ചതുുരത്തിിന്റെ� വശമാായതിിനാാൽ, അതൊ�ൊരുു അധിിസംംഖ്യയയാാണ്്. 

അപ്പോ�ോൾ x = −16 എന്ന ഉത്തരംം ചതുുരക്കണക്കിിനുു പറ്റിിയതല്ല.

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്ത മറ്റൊ�ൊരുു ചതുുരക്കണക്കുു നോ�ോക്കാംം: ചുുറ്റളവ്് 100 മീീറ്ററും�ം, പരപ്പളവ്് 525 ചതുുരശ്ര

മീീറ്ററുുമാായ ചതുുരംം.

ഇതിിൽ ഏതെ�ങ്കിിലുംം� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം x മീീറ്റർ എന്നെ�ടുുത്താാൽ (x − 25)2 = 100 എന്നുു കണ്ടുു. 

ഇതിിൽനിിന്ന്്, x − 25 = 10 എന്നെ�ടുുത്ത്്, ഒരുു വശംം 35 മീീറ്റർ, മറ്റേ� വശംം 50 − 35 = 15 മീീറ്റർ എന്നുു 

കണക്കാാക്കിി.

ന്യൂൂ�നവർഗമൂൂലംം എടുുത്താാലോ�ോ ?

 x − 25 = −10 എന്നുംം�, ഇതിിൽനിിന്ന്് x = 15 എന്നുംം� കിിട്ടും�ം. അതാായത്്, ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം  

15 മീീറ്റർ എന്നുംം�, മറ്റേ� വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 50 – 15 = 35 മീീറ്റർ എന്നുംം� കിിട്ടും�ം.

അപ്പോ�ോൾ ഈ കണക്കിിൽ രണ്ടുു വർഗമൂൂലങ്ങളിിൽ ഏതെ�ടുുത്താാലുംം� ഒരേ� ചതുുരംം തന്നെ�യാാണ്്  

കിിട്ടുുന്നത്്. പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ, ഒരുു പ്രാായോ�ോഗിിക പ്രശ്നത്തെ� ബീീജഗണിിത സമവാാക്യയമാാക്കിി, 

ഗണിിതപരമാായിി മാാത്രംം ആലോ�ോചിിക്കുുമ്പോ�ോൾ, ഒന്നിിൽക്കൂൂടുുതൽ ഉത്തരങ്ങൾ കിിട്ടിിയെ�ന്നിിരിിക്കുംം�. 

ഇവയിിൽ ചിിലതുു മാാത്രമോ�ോ, എല്ലാം� തന്നെ�യോ�ോ, തുുടങ്ങിിയ പ്രാായോ�ോഗിിക പ്രശ്നത്തിിന്് യോ�ോജിിച്ച 

തല്ലെ�ന്നുംം� വരാം�.

അപ്പോ�ോൾ സാാധാാരണയാായിി ബീീജഗണിിതരീീതിിയിിൽ എല്ലാാ ഉത്തരങ്ങളും�ം കണ്ടുുപിിടിിക്കുുകയുംം�,  

തുുടർന്ന്് ഇവയിിൽ നിിന്ന്് സന്ദർഭത്തിിനുു യോ�ോജിിച്ചവ മാാത്രംം എടുുക്കുുകയുുമാാണ്് പതിിവ്്.
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ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

99, 97, 95, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� എത്ര പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാലാാണ്് 900 
കിിട്ടുുന്നത്് ?

ഈ ശ്രേ�ണിിയിിലെ� n-ാം� പദംം 101 − 2n എന്നുംം�, അതിിൽനിിന്ന്് ആദ്യയത്തെ� n പദങ്ങളുുടെെ തുുക

101n − n(n + 1) = 100n − n2

എന്നുംം� കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ ചോ�ോദ്യയത്തിിന്റെ� ബീീജഗണിിതരൂൂപംം ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം:

100n − n2 = 900 ആകണമെെങ്കിിൽ n എന്താായിിരിിക്കണംം ?

ഇത്് ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം:

	 100n − n2	 =	 900

	 n2 − 100n	 =	 −900

	 n2 − 100n + 502	 =	 −900+ 2500

	 (n − 50)2 	= 	 1600

ഇതിിൽനിിന്ന്് എന്താാണ്് കിിട്ടുുന്നത്് ?

1600 എന്നത്് 40 ന്റെ�യുംം� −40 ന്റെ�യുംം� വർഗമാാണല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിലെ� സമവാാക്യയത്തിിൽ നിിന്ന്്

n − 50 = 40 അല്ലെ�ങ്കിിൽ n − 50 = −40

എന്ന രണ്ട്് ഉത്തരംം കിിട്ടും�ം. അതാായത്്

n = 90 അല്ലെ�ങ്കിിൽ n = 10

അപ്പോ�ോൾ ഈ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലെ� ആദ്യയത്തെ� 10 പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാലുംം�, ആദ്യയത്തെ� 90 പദങ്ങൾ 

കൂൂട്ടിിയാാലുംം� 900 തന്നെ� കിിട്ടും�ം.

(1) 	ഒരുു സംംഖ്യയയുംം�, അതിിനോ�ോടുു 2 കൂൂട്ടിിയതുംം� തമ്മിിൽ ഗുുണിിച്ചപ്പോ�ോൾ 168 കിിട്ടിി.  

സംംഖ്യയകൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

(2) 	തുുക 4 ഉംം, ഗുുണനഫലംം 2 ഉംം ആയ രണ്ടുു സംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

(3) 	 55, 45, 35, ... എന്ന സമാാന്തരശ്രേ�ണിി നോ�ോക്കുുക.

	 (i) 	 ഇതിിലെ� ആദ്യയത്തെ� എത്ര പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാൽ 175 കിിട്ടും�ം ?

	 (ii)	 ആദ്യയത്തെ� എത്ര പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാൽ 180 കിിട്ടും�ം ?

	 (iii)	ആദ്യയത്തെ� എത്ര പദങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാൽ 0 കിിട്ടും�ം ?
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കോ�ോണുുകളും�ം വശങ്ങളും�ം

ഈ ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എത്രയാാണ്് ?

രണ്ടുു കോ�ോണുുകൾ 90° യുംം�, 45° യുംം� ആയതിിനാാൽ, മൂൂന്നാാമത്തെ� കോ�ോണുംം� 45° തന്നെ�.

രണ്ടുു കോ�ോണുുകൾ തുുല്യയമാായതിിനാാൽ, അവയുുടെെ എതിിർവശങ്ങളും�ം തുുല്യയമാാണ്് (എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� 

തുുല്യയത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� സമപാാർശ്വവത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

മൂൂന്നാാമത്തെ� വശമോ�ോ ?

അതിിന്റെ� നീീളംം 2  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� പുുതിിയ സംംഖ്യയകൾ എന്ന പാാഠ 

ത്തിിലെ� അളവുുകളും�ം സംംഖ്യയകളും�ം എന്ന ഭാാഗത്ത്് കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.

66 ത്രിികോ�ോണമിിതിിത്രിികോ�ോണമിിതിി
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ഇനിി ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?

ആദ്യയത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിനുംം� ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിനുംം� ഒരേ� കോ�ോണുുകളല്ലേ� ?

ഒരേ� കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിൽ, തുുല്യയമാായ കോ�ോണുുകൾക്കെ�തിിരെെയുുള്ള വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 

മാാറുുന്നത്് ഒരേ� തോ�ോതിിലാാണ്് (അതാായത്്, ഒരേ� മടങ്ങോ�ോ ഭാാഗമോ�ോ ആണ്്) എന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� 

സദൃശത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.

ഇവിിടെെ വലിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� 45° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം, ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� അതേ� 

കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശത്തിിന്റെ� മൂൂന്നുു മടങ്ങാാണ്്.

അപ്പോ�ോൾ വലിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� മറ്റുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� ഇതേ�പോ�ോലെ� ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിലെ� വശങ്ങളുുടെെ മൂൂന്നുു മടങ്ങ്് തന്നെ� ആകണംം:

ഇതുുപോ�ോലെ�, കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�യുംം� ഒരുു വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 

അറിിയാാമെെങ്കിിൽ, മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഇത്തരമൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ഒരുു ലംംബവശംം 
2

1  മീീറ്ററാാണെ�ങ്കിിൽ, മറ്റുു രണ്ടുു 

വശങ്ങൾ 
2

1  മീീറ്ററും�ം 
2

1
2  മീീറ്ററും�ം ആണ്്.

ഈ കണക്ക്് പൊ�ൊതുുവേ� എങ്ങനെ� പറയാംം ?

കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� രണ്ടുു ചെ�റിിയ വശങ്ങൾക്കുംം� ഒരേ� നീീളമാാണ്്; 

ഈ നീീളത്തിിന്റെ� 2  മടങ്ങാാണ്്, വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം
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ഇനിി ഈ ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഇതിിലെ� മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങൾ എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

ഇതേ�പോ�ോലെ�യുുള്ള മറ്റൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണംം ചേ�ർത്തുുവച്ചാാൽ ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണംം കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ.

ഈ സമഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� താാഴത്തെ� വശംം 2 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആയതിിനാാൽ, മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങ 

ളുുടെെ നീീളവുംം� 2 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ തന്നെ�യാാണ്്.

ഇതിിന്റെ� ഉയരംം 3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആണെ�ന്നുംം� ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ട്് (പുുതിിയ സംംഖ്യയകൾ 

എന്ന പാാഠത്തിിലെ� അളവുുകളും�ം സംംഖ്യയകളും�ം എന്ന ഭാാഗംം).

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യം�ം വരച്ച ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� നീീളംം കിിട്ടിിയല്ലോ�ോ.

ഇനിി കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ മറ്റൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:
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ഇതിിലെ� 30° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം, ചെ�റിിയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 30° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശത്തിി

ന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ മറ്റുു കോ�ോണുുകളുുടെെ എതിിർവശങ്ങളും�ം രണ്ടുു മടങ്ങ്് ആകണമല്ലോ�ോ.

ഇത്തരംം ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ�ല്ലാം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള ബന്ധംം പൊ�ൊതുുവേ� എങ്ങനെ� പറയാംം ?

കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയവശത്തിിന്റെ� 3  മടങ്ങാാണ്് 

ഇടത്തരംം വശംം; ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� 2 മടങ്ങാാണ്് ഏറ്റവുംം� വലിിയ വശംം

ഇത്് ഉപയോ�ോഗിിച്ചുുള്ള ഒരുു കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

ഒരുു ചതുുരപ്പലക വിികർണ്ണത്തിിലൂൂടെെ മുുറിിച്ച്്, ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� മാാറ്റിിയടുു

ക്കിി, ഒരുു സമഭുുജത്രിികോ�ോണമുുണ്ടാാക്കണംം:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ 50 സെ�ന്റിിമീീറ്ററുുമാാകണംം. ചതുുരത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� വീീതിിയുംം� 

എത്രയാായിിരിിക്കണംം ?

ചതുുരത്തിിന്റെ� വിികർണ്ണമാാണല്ലോ�ോ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ഒരുു വശംം. അപ്പോ�ോൾ അത്് 50 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ 

ആകണംം.
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ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ ചേ�ർത്തുുവയ്ക്കുുമ്പോ�ോൾ കിിട്ടേ�ണ്ടത്് സമഭുുജത്രിികോ�ോണമാായതിിനാാൽ, ഈ ത്രിികോ�ോണ

ങ്ങളുുടെെ കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആകണംം.

ഇത്തരമൊ�ൊരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ, ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങാാണല്ലോ�ോ ഏറ്റവുംം� വലിിയ 

വശംം. ഇവിിടെെ ഏറ്റവുംം� വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം 50 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ; അപ്പോ�ോൾ ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശ

ത്തിിന്റെ� നീീളംം 25 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ; മൂൂന്നാാമത്തെ� വശത്തിിന്റെ� നീീളമോ�ോ ?

ഇപ്പോ�ോൾ ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കിിട്ടിിയിില്ലേ� ? 

ഇതുുപോ�ോലെ� ഈ കണക്ക്് ചെ�യ്തുുനോ�ോക്കൂൂ:

രണ്ടുു ചതുുരങ്ങൾ വിികർണ്ണത്തിിലൂൂടെെ മുുറിിച്ചുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളാാക്കിി, മറ്റൊ�ൊരുു ചതുുരത്തോ�ോടുു 

ചേ�ർത്തുുവച്ച്്, ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� ഒരുു സമഷഡ്്ഭുുജമുുണ്ടാാക്കണംം:

ഷഡ്്ഭുുജത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 30 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആകണമെെങ്കിിൽ, ചതുുരങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� 

വീീതിിയുംം� എത്രയാായിിരിിക്കണംം ?
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ചിില പരപ്പളവുുകൾ കണക്കാാക്കാാനുംം� ഇക്കാാര്യയങ്ങൾ ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം. ഉദാാഹരണമാായിി ഈ കണക്കുു 

നോ�ോക്കൂൂ:

ചുുവടെെ വരച്ചിിരിിക്കുുന്ന ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� രണ്ടുു വശങ്ങൾക്ക്് ഒരേ� നീീളമാായതിിനാാൽ, അവയ്ക്കെ�തിിരെെയുുള്ള കോ�ോണുുകളും�ം 

ഒന്നുുതന്നെ�യാാണ്്. മുുകളിിലെ� കോ�ോൺ 120° ആയതിിനാാൽ, മറ്റുു രണ്ടുു കോ�ോണുുകളുുടെെ തുുക 60°; 
അവ തുുല്യയമാായതിിനാാൽ ഓരോ�ോന്നുംം� 30°.

മുുകളിിലെ� മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് താാഴത്തെ� വശത്തിിലേ�ക്കുു വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബംം മുുകളിിലെ� കോ�ോണിിനെ�  

തുുല്യയമാായിി മുുറിിക്കുുമല്ലോ�ോ (എട്ടാം� ക്ലാാസിിലെ� തുുല്യയത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� സമപാാർശ്വവ 

ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

ഇനിി ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� താാഴത്തെ� വശത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� കണക്കാാക്കാാ

മല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ ത്രിികോ�ോണപ്പരപ്പ്് 2 2 3 4 3# =  ചതുുരശ്രസെ�ന്റിിമീീറ്റർ. 

(1)	ചു ുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്ന സാാമാാന്തരിികങ്ങളുുടെെ പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.
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പുുതിിയ കോ�ോണളവുുകൾ

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

45° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലെ�യുുള്ള 

ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്്, മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബംം വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബ 

ത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള അകലവുംം� 
2

3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ 

ആണെ�ന്ന്് കഴിിഞ്ഞ ഭാാഗത്തിിലെ� കണക്കുുകളിിൽ നിിന്ന്്  

കാാണാാമല്ലോ�ോ.

ആദ്യം�ം എടുുത്ത ബിിന്ദുു, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 

3
2

1  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലെ�യാാണെ�ങ്കിിലോ�ോ ?

(2)	ചു ുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്ന ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ പരപ്പളവ്് കാാണുുക.
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പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ ആദ്യയത്തെ� ബിിന്ദുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്ത്് ഏത്് അകലത്തിിൽ എടുുത്താാ

ലുംം�, മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം�, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള 

അകലവുംം�, ആദ്യയമെെടുുത്ത അകലത്തിിന്റെ� 
2

1  ഭാാഗംം തന്നെ� ആയിിരിിക്കുംം�.

45° കോ�ോണിിനുു പകരംം, 30° കോ�ോൺ ആയാാലോ�ോ ?

60° കോ�ോൺ ആയാാലോ�ോ ?

മറ്റുു കോ�ോണുുകൾ എടുുത്താാലുംം�, ഇതുുപോ�ോലെ� ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിി

ന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലവുംം�, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� നിിശ്ചിിത ഭാാഗംം തന്നെ� ആയിിരിി 

ക്കുുമോ�ോ ? ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കൂൂ:
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ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്ത്്, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് വ്യയത്യയസ്ത അകലങ്ങളിിൽ, രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുത്ത്്, 

അവയിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബങ്ങൾ വരച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയുംം� കോ�ോണുുകളെ�ല്ലാം� തുുല്യയമാായതിിനാാൽ, വശങ്ങളുുടെെ  

നീീളങ്ങൾ മാാറുുന്നത്് ഒരേ� തോ�ോതിിലാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ ഇടത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 

വലുുപ്പക്രമത്തിിൽ p, q, r എന്നെ�ടുുത്താാൽ, വലത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ ഇതേ� ക്രമത്തിിൽ, 

p, q, r ഇവയെ� ഒരേ� സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്. ഈ സംംഖ്യയ k എന്നെ�ടുുത്താാൽ, വലത്തെ�  

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം kp, kq, kr:

ഇടത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ�  

p
r  ഭാാഗവുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകല

ത്തിിന്റെ� p
q
 ഭാാഗവുംം� ആണല്ലോ�ോ.

വലത്തെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിലോ�ോ ?

ഈ ഭാാഗങ്ങൾ kp
kr

p
r=  യുംം� kp

kq
p
q=  യുംം�

അതാായത്്, ഈ ഭാാഗങ്ങൾ മാാറുുന്നിില്ല.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് പല അകലത്തിിൽ ബിിന്ദുുക്കൾ എടുുത്താാൽ, 

ആ ബിിന്ദുുക്കളിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബങ്ങളുുടെെ ഉയരവുംം�, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 

ലംംബങ്ങളുുടെെ ചുുവടുുകളിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലവുംം� മാാറും�ം; പക്ഷേ� ഇവ ഓരോ�ോന്നുംം� ബിിന്ദുുവിിലേ�

ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണ്് എന്നത്് മാാറുുന്നിില്ല.

45°, 60°, 30° എന്നീീ കോ�ോണുുകളിിൽ ഈ ഭാാഗങ്ങൾ കണക്കാാക്കിിയല്ലോ�ോ; മറ്റുു കോ�ോണുുകളിിൽ ഇവ 

കണക്കാാക്കുുന്നത്് അത്ര എളുുപ്പമല്ല. എന്നാാൽ വളരെെക്കാാലംം മുുമ്പുുതന്നെ� ഗണിിതകാാരന്മാാർ 90° 
യേ�ക്കാാൾ കുുറവാായ എല്ലാാ കോ�ോണുുകളിിലുംം� ഈ ഭാാഗങ്ങൾ കണക്കാാക്കാാനുുള്ള മാാർഗങ്ങൾ കണ്ടുുപിി

ടിിക്കുുകയുംം�, അങ്ങനെ� കണക്കാാക്കിിയ സംംഖ്യയകൾ പട്ടിികയാാക്കുുകയുംം� ചെ�യ്തിിട്ടുുണ്ട്്.

ഉദാാഹരണമാായിി, 40° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലുുള്ള ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബ 

ത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� ഏകദേ�ശംം 0.6428 ഭാാഗമാാണ്് 

എന്നുംം�, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലംം, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� 

0.7660 ഭാാഗമാാണ്് എന്നുംം� ഈ പട്ടിികകളിിൽ നിിന്നുു കാാണാംം.
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അപ്പോ�ോൾ 40° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് 3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവെ�

ടുുത്ത്്, മറ്റെെ വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബംം വരച്ചാാൽ, ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം

3 × 0.6428 ≈ 1.9 സെ�മീീ

എന്നുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം ഏകദേ�ശംം

3 × 0.7660 ≈ 2.3 സെ�മീീ

എന്നുംം� കാാണക്കാാക്കാംം.

ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം 3 മീീറ്ററാാണെ�ങ്കിിൽ, ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം 1 മീീറ്റർ, 928 മിില്ലിി

മീീറ്റർ എന്നുംം�, മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലംം ഏകദേ�ശംം 2 മീീറ്റർ, 298 മിില്ലിി

മീീറ്റർ എന്നുംം� കണക്കാാക്കാംം.

ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുുന്ന സംംഖ്യയകൾക്ക്് പ്രത്യേ�േക പേ�രുുകളുുമുുണ്ട്്. ഇപ്പോ�ോൾ കണ്ട കണക്കിിൽ, 

0.6428... എന്ന സംംഖ്യയ, 40° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലുുള്ള ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് 

വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാ

ണെ�ന്നുു കാാണിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയാാണല്ലോ�ോ. ഇതിിനെ� 40° കോ�ോണിിന്റെ� സൈൈൻ (Sine of 40°) എന്നാാണ്് 

പറയുുന്നത്്; ചുുരുുക്കിി sin 40° എന്നെ�ഴുുതുംം�. അതാായത്്

sin 40° ≈ 0.6428

രണ്ടാാമത്തെ� സംംഖ്യയയാായ 0.7660... എന്നത്്, 40° കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ� 

ക്കുുള്ള അകലംം, ബിിന്ദുുവിിലേ�ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണെ�ന്ന്് സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയ 

യാാണ്്. ഇതിിനെ� 40° യുുടെെ കോ�ോസൈൈൻ (Cosine of 40°) എന്നുു പറയുുകയുംം�, cos 40° എന്നുു ചുുരുു

ക്കിിയെ�ഴുുതുുകയുംം� ചെ�യ്യുംം�. അതാായത്്

cos 40° ≈  0.7660
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പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ,

a° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിൽ, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് d അക

ലത്തിിലുുള്ള ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബത്തിിന്റെ� 

ഉയരംം p യുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള 

അകലംം q യുംം� ആണെ�ങ്കിിൽ,

sin a° = d
p

cos a° = d
q

ഇതിിൽ ശ്രദ്ധിിക്കേ�ണ്ട കാാര്യം�ം, കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്ത്് പല ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുക്കുുമ്പോ�ോൾ d, p. q എന്നീീ 

സംംഖ്യയകളെ�ല്ലാം� മാാറും�ം; പക്ഷേ� sin a°, cos a° എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ മാാറിില്ല. കോ�ോണിിന്റെ� വലുുപ്പമാായ a° 
മാാറിിയാാൽ മാാത്രമേ� ഇവ മാാറുുകയുുള്ളൂൂ. അതാായത്്, ഇവ കോ�ോണിിന്റെ� വലുുപ്പത്തെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന 

സംംഖ്യയകളാാണ്്.

sin, cos ഇവയെ� അല്പംം വ്യയത്യയസ്തമാായ മറ്റൊ�ൊരുു 

രീീതിിയിിലുംം� പറയാംം. ആ കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിി

ലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ നിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്ക്് ലംംബംം 

വരയ്ക്കുുമ്പോ�ോൾ ഒരുു മട്ടത്രിികോ�ോണംം കിിട്ടുുമല്ലോ�ോ.

കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയുംം�, ബിിന്ദുുവുംം� യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന 

വരയാാണ്് ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കർണ്ണംം. ബിിന്ദുുവിിൽ

നിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള ലംംബംം, ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ 

a° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശമാാണ് (Opposite side);  
കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയുംം� ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടും�ം യോ�ോജിി

പ്പിിക്കുുന്ന വരയെ�, ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ a° കോ�ോണിിന്റെ�  

സമീീപവശംം (Adjacent side) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. 

അപ്പോ�ോൾ sin a°, cos a° ഇവയെ� ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

ഒരുു കോ�ോൺ a° ആയ മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ,

		  sin a°  =  

		  cos a° = 

എതിിർവശംം 

കർണ്ണംം

സമീീപവശംം 

കർണ്ണംം

അനുുപാാതംം

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കളെ�ല്ലാാമെെ
ടുുത്താാൽ മറ്റെെ വശത്തിിൽ നിിന്നുുള്ള ഉയരംം മാാറുുന്നത്് 
കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്നുുള്ള അകലംം മാാറുുന്നതിിന
നുുസരിിച്ചാാണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ.

(അനുുപാാതംം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ആനുുപാാതിിക മാാറ്റംം 

എന്ന ഭാാഗംം).

ഈ മാാറ്റത്തിിലെ� ആനുുപാാതിികസ്ഥിിരംം എന്താാണ്് ?  

x
y

നെ�യാാണല്ലോ�ോ, sin a° എന്നുു പറയുുന്നത്്.

അതാായത്്, അകലംം മാാറുുന്നതനുുസരിിച്ച്് ഉയരംം മാാറുു

ന്നതിിലെ� ആനുുപാാതിികസ്ഥിിരമാാണ്് sin a°

ഇതുുപോ�ോലെ� cos a° യേ�യുംം� മറ്റൊ�ൊരുു മാാറ്റത്തിിന്റെ� 

ആനുുപാാതിികസ്ഥിിരമാായിി പറയാാമോ�ോ ?
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ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ, നീീളംം 1 ആയിി AB എന്ന 

വര വരയ്ക്കുുക. ഒരുു Angle സ്ലൈൈഡർ a ഉണ്ടാാ

ക്കുുക. Angle with Given Size ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് B, 
A ഇവയിിൽ ക്രമമാായിി ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ ലഭിിക്കുുന്ന 

ജാാലകത്തിിൽ കോ�ോണളവാായിി a എന്ന്് കൊ�ൊടുുക്കുുക. 

പുുതിിയ ഒരുു ബിിന്ദുു B' കിിട്ടും�ം. AB' യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുക. B 

യിിലൂൂടെെ AB' ന്് ലംംബംം വരച്ച്് അത്് AB' മാായിി കൂൂട്ടിിമുു

ട്ടുുന്ന ബിിന്ദുു C അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. ത്രിികോ�ോണംം ABC 
വരച്ചതിിനുു ശേ�ഷംം AB' മറച്ചുുവയ്ക്കാംം. ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 

വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. കോ�ോണളവ്് 

മാാറുുന്നതിിനനുുസരിിച്ച്് വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം മാാറുുന്നത്് 

കാാണാാമല്ലോ�ോ. ഇതിിൽ BC യുുടെെ നീീളംം കോ�ോണളവിിൻ്റെ� 

sin അളവുംം� AC യുുടെെ നീീളംം cos അളവുുമാാണ്് (എന്തുു 

കൊ�ൊണ്ട്്?). ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്് sine, cosine അളവുുകളുുടെെ 

ഒരുു പട്ടിിക ഉണ്ടാാക്കുുക. sine, cosine സംംഖ്യയകൾ പരമാാ

വധിി എത്രവരെെയാാകാംം?

ആദ്യയത്തെ� ഭാാഗത്ത്്, ഒരുു കോ�ോൺ 45°, 60°, 30° എന്നിിങ്ങനെ�യാായ മട്ടത്രിികോ�ോണങ്ങളെ�ക്കുുറിിച്ചുു കണ്ട 

കാാര്യയങ്ങൾ sin, cos ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ഇങ്ങനെ� എഴുുതാംം:

കോ�ോൺ ചിിത്രംം സൈൈൻ കോ�ോസൈൈൻ

30°
2

1

2

3

45°
2

1

2

1

60°
2

3

2

1

(1° മുുതൽ 89° വരെെ 1° ഇടവിിട്ടുുള്ള കോ�ോണുുകളുു

ടെെയെ�ല്ലാം� സൈൈനുംം� കോ�ോസൈൈനുംം� നാാലുു ദശാംംശ 

സ്ഥാാനങ്ങൾക്ക്് കൃത്യയമാായിി പാാഠത്തിിന്റെ� അവസാാ

നമുുള്ള പട്ടിികയിിലുുണ്ട്്).

ആദ്യയഭാാഗത്ത്് ചെ�യ്തപോ�ോലെ�, പരപ്പളവുുകൾ  

കണക്കാാക്കാാൻ സൈൈൻ ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�  

പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കാംം:
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അതിിന്് മുുകളിിലെ� മൂൂലയിിൽനിിന്നുു ലംംബംം വരയ്ക്കാംം:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്്, താാഴത്തെ� വശത്തിിന്റെ�യുംം� ഈ ലംംബത്തിിന്റെ�യുംം� ഗുുണനഫലത്തിിന്റെ� 

പകുുതിിയാാണല്ലോ�ോ.

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?
ചിിത്രത്തിിൽ ഇടതുുവശത്തുുള്ള മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ, 50° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശമാാണല്ലോ�ോ ഈ 

ലംംബംം; എതിിർവശത്തിിന്റെ� നീീളത്തെ� കർണ്ണംം കൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്നത്് sin 50°; അപ്പോ�ോൾ  

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, 

കർണ്ണത്തിിനെ� sin 50° കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചത്്. 

അതാായത്് 4 × sin 50°
ഇനിി പട്ടിികയിിൽ നിിന്ന്്

sin 50° ≈ 0.7660
എന്നുു കിിട്ടും�ം. അപ്പോ�ോൾ

ഉയരംം ≈ 4 × 0.7660 = 3.064
ഇനിി പരപ്പളവ്് കണ്ടുുപിിടിിക്കാാമല്ലോ�ോ

2

1  × 6 × 3.064 ≈ 9.19
അതാായത്്, പരപ്പളവ്് ഏകദേ�ശംം 9.19 ചതുുരശ്രസെ�ന്റിിമീീറ്റർ.

ഈ കണക്കിിൽ, ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� കോ�ോൺ 50° ക്കുു പകരംം 
130° ആക്കിിയാാലോ�ോ ?

ഇതിിൽ മുുകളിിലെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്നുുള്ള ലംംബംം, ത്രിികോ�ോണ

ത്തിിനുു പുുറത്താാണ്്.

ഡിിഗ്രിി അളവ്്

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്് 45° എന്നാാൽ എന്താാ

ണർഥംം? 

ഈ അളവുുള്ള ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� ശീീർഷംം കേ�

ന്ദ്രമാായിി പലപല വൃത്തങ്ങൾ വരയ്ക്കാംം; അവയിി

ലെ�ല്ലാം� ഈ കോ�ോണിിനുുള്ളിിൽപ്പെ�ടുുന്ന ചാാപ

ങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� പലതാാണ്്;

പക്ഷേ� ഈ ചാാപങ്ങളോ�ോരോ�ോന്നുംം� അതതുു വൃ

ത്തത്തിിന്റെ� 
8

1
 ഭാാഗമാാണെ�ന്നതിിൽ മാാറ്റമിില്ല. 

ഈ 
8

1
 നെ� 360 കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതാാണ്് 45.

കോ�ോണിിന്റെ� അളവ്് 60° ആയാാലോ�ോ?

ശീീർഷംം കേ�ന്ദ്രമാായിി വരയ്ക്കുുന്ന ഏതുു വൃത്തത്തിി

ന്റെ�യുംം� 
6

1
 ഭാാഗമാാണ്് കോ�ോണിിനുുള്ളിിൽപ്പെ�

ടുുക. അതിിനെ� 360 കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചാാണ്് 60.

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ, ഏതുു കോ�ോണിിന്റെ�യുംം� 

ഡിിഗ്രിി അളവ്് എന്നത്് അതിിന്റെ� ശീീർഷംം കേ�ന്ദ്ര

മാായിി വരയ്ക്കുുന്ന വൃത്തത്തിിൽ, കോ�ോണിിനുുള്ളിിൽ

പ്പെ�ടുുന്ന ചാാപത്തിിന്റെ� നീീളത്തെ� മൊ�ൊത്തംം 

വൃത്തത്തിിന്റെ� ചുുറ്റളവുുകൊ�ൊണ്ടുു ഹരിിച്ച്്, 360 
കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചുു കിിട്ടുുന്ന സംംഖ്യയയാാണ്്. 

കോ�ോണുുകളുുടെെ സൈൈൻ, കോ�ോസൈൈൻ 
എന്നിിവ കാാണാാൻ ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപ
യോ�ോഗിിക്കാംം. Input Bar ൽ sin (30°) 

എന്നുു കൊ�ൊടുുത്താാൽ sin 30° കിിട്ടും�ം. ഇതുു 
പോ�ോലെ� കോ�ോസൈൈൻ സംംഖ്യയകളും�ം കാാണാംം. (30° 
എന്നത്് ലഭിിക്കാാൻ 30 എന്നുു ടൈൈപ്പുു ചെ�യ്്ത
ശേ�ഷംം Input Bar ന്റെ� വലത്തെ� അറ്റത്തുുള്ള α 
ചിിഹ്നത്തിിൽ ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്ത്് ° എന്നതിിൽ ക്ലിിക്ക്് 
ചെ�യ്്താാൽ മതിി).
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ഈ ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

നമ്മുുടെെ ത്രിികോ�ോണത്തിിനുു പുുറത്തുുള്ള മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� ഒരുു കോ�ോൺ 50° ആണല്ലോ�ോ; അതിിന്റെ� 

എതിിർവശമാാണ്് നമുുക്കുു വേ�ണ്ട ലംംബംം.

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� കണക്കിിലെ�പ്പോ�ോലെ�, ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം 4 sin 50° ≈  4 × 0.766 = 3.064 സെ�ന്റിി 

മീീറ്റർ തന്നെ�യാാണ്്. പരപ്പളവുംം� ആദ്യയത്തെ� കണക്കിിലെ�പ്പോ�ോലെ�

2

1  × 6 × 3.064 ≈ 9.19  ചസെ�മീീ

(1) 	ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം 10 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം; 

അവയ്ക്കിിടയിിലെ� കോ�ോൺ 40°.

	 (i)	 ഈ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

	 (ii) ഇതേ� വശങ്ങളും�ം, അവയ്ക്കിിടയിിലെ� കോ�ോൺ 140° യുംം� ആയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� 

പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

(2) 	 ഒരുു സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 5 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, അതിിലെ� ഒരുു 

കോ�ോൺ 100° യുുമാാണ്്. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

(3) 	ഒരുു സാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� വിികർണ്ണങ്ങളുുടെെ നീീളംം 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, 12 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം 

ആണ്്; അവയ്ക്കിിടയിിലെ� കോ�ോൺ 50° യുംം�. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.

(4) 	 ഒരുു വശംം 8 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, അതിിൽ ഒരുു കോ�ോൺ 40° യുംം� ആയിി ഒരുു ത്രിികോ�ോണംം 

വരയ്ക്കണംം. ഈ 40° കോ�ോണിിനെ�തിിരെെയുുള്ള വശത്തിിന്റെ� നീീളംം ചുുരുുങ്ങിിയത്് എത്ര 

സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആകണംം ?

(5)	 വശംം 5 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം ഒരുു കോ�ോൺ 70° യുംം� ആയ സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ�  

വിികർണ്ണങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കുുക.

ത്രിികോ�ോണവുംം� വൃത്തവുംം�

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� നീീളംം, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു കണക്കാാക്കാംം എന്ന്് ഒമ്പതാംം 

ക്ലാാസിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ (ഒൻപതാംം ക്ലാാസിിലെ� വൃത്തഭാാഗങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� നീീളവുംം� കോ�ോണുംം� 

എന്ന ഭാാഗംം).

വൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?
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ഉദാാഹരണമാായിി, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 60° ആയ ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം, വൃത്തത്തിിന്റെ� ആരത്തിിനുു തുുല്യയ 

മാാണെ�ന്ന്് എളുുപ്പംം കാാണാംം (എങ്ങനെ� ?).

കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 120° ആയ ഞാാണിിന്റെ� നീീളമോ�ോ ?

ഇതുു കണക്കാാക്കാാൻ, കേ�ന്ദ്രത്തിിൽനിിന്ന്് ഞാാണിിലേ�ക്കുുള്ള 

ലംംബംം വരയ്ക്കാംം. ഇത്് ഞാാണിിനെ�യുംം� കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിനെ�യുംം� 

സമഭാാഗംം ചെ�യ്യുുമല്ലോ�ോ (കാാരണംം ?).

കോ�ോണിിനുു മറ്റൊ�ൊരളവ്്

ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ� 

ഡിിഗ്രിി അളവെ�ന്നാാൽ 

എന്താാണെ�ന്നുു കണ്ട

ല്ലോ�ോ: ഒരുു കോ�ോണിിന്റെ�  

മൂൂല കേ�ന്ദ്രമാാക്കിി 

പല വലുുപ്പത്തിിലുുള്ള  

വൃത്തങ്ങൾ വരച്ചാാൽ അവയുുടെെ ചുുറ്റളവുംം� 

കോ�ോണിിനുുള്ളിിലെ� ചാാപത്തിിന്റെ� നീീളവുംം� മാാറുു

മെെങ്കിിലുംം� വൃത്തത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗമാാണ്് ചാാപ

മെെന്നത്് മാാറുുന്നിില്ല. അതാായത്്, ചിിത്രത്തിിലെ� s 
ഉംം r ഉംം മാാറുുമെെങ്കിിലുംം�, r

s
2��  മാാറുുന്നിില്ലെ�ന്നുംം�, 

അതിിനെ� 360 കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതാാണ്് ഡിിഗ്രിി 

അളവെ�ന്നുംം� പറഞ്ഞുു. അതാായത്്, കോ�ോണിിന്റെ� 

ഡിിഗ്രിി അളവ്് = r
s
2

360#�� . ഇതിിലെ� s, r ഇവ 

മാാറിിയാാലുംം� 2π, 360 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ മാാറുു

ന്നിില്ലല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ കോ�ോണളക്കാാൻ r
s
 എടുു

ത്താാൽപ്പോ�ോരേ� ? 

ഈ അളവിിനെ�യാാണ്് കോ�ോണിിന്റെ� റേ�ഡിിയൻ 

(Radian) അളവ്് എന്നുു പറയുുന്നത്്. അതാായത്്, 

മുുകളിിലെ� ചിിത്രത്തിിൽ,

കോ�ോണിിന്റെ� റേ�ഡിിയൻ അളവ്് = r
s
.

ഡിിഗ്രിി അളവിിനെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ ° എന്ന  

ചിിഹ്നമാാണല്ലോ�ോ ഉപയോ�ോഗിിക്കുുന്നത്്. റേ�ഡിി 

യൻ അളവിിനെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ rad എന്നാാണ്് 

എഴുുതുുന്നത്്.

ഈ ആശയംം ആദ്യയമാായിി അവതരിിപ്പിിച്ചത്് 

പതിിനെ�ട്ടാം� നൂൂറ്റാാണ്ടിിൽ ഇംംഗ്ലണ്ടിിൽ ജീീവിിച്ചിി 

രുുന്ന റോ�ോജർ കോ�ോട്്സ്് (Roger Cotes) എന്ന 

ഗണിിതശാാസ്ത്രജ്ഞനാാണ്്. റേ�ഡിിയൻ എന്ന 

പേ�രുു കൊ�ൊടുുത്തത്്, പത്തൊ�ൊമ്പതാംം നൂൂറ്റാാ

ണ്ടിിൽ ഇംംഗ്ലണ്ടിിലെ� ജെ�യിംം�സ്് തോം�ംസൺ 

(James Thomson) എന്ന ഭൗ�തിികശാാസ്ത്രജ്ഞനുംം�.
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ആരവുംം� ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിിയുംം� ലംംബവുംം� ചേ�ർന്നുുണ്ടാാകുുന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കർണ്ണംം, വൃത്ത

ത്തിിന്റെ� ആരംം; 60° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം, ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിി.

അപ്പോ�ോൾ ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിി, ആരത്തിിന്റെ� 
2

3
 ഭാാഗംം എന്നുു കാാണാാമല്ലോ�ോ.

ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം, ആരത്തിിന്റെ� 3  മടങ്ങ്്.

കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ ഇരട്ടിിക്കുുമ്പോ�ോൾ ചാാപവുംം� ഇരട്ടിിക്കുംം� എന്ന്് 

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ. പക്ഷേ�, ഞാാൺ ഇരട്ടിിക്കുു

ന്നിില്ല എന്നത്് ശ്രദ്ധിിക്കുുക. അതാായത്്, കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ മാാറുുന്ന

തിിന്റെ� തോ�ോതിിലല്ല, ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം മാാറുുന്നത്്.

ഇനിി ഈ ചിിത്രത്തിിലെ� ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം കണക്കാാക്കുുന്നതെ�

ങ്ങനെ� ?

നേ�രത്തെ� ചെ�യ്തതുുപോ�ോലെ�, വൃത്തകേ�ന്ദ്രത്തിിൽ നിിന്ന്് ഞാാണിി

ലേ�ക്കുു ലംംബംം വരച്ച്്, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിനെ�യുംം� ഞാാണിിനെ�യുംം� 

പകുുതിിയാാക്കാംം;

ഇങ്ങനെ� കിിട്ടുുന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കർണ്ണംം 2.5 സെ�ന്റിി

മീീറ്റർ. അപ്പോ�ോൾ 50° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർവശംം 2.5 × sin 50° 
സെ�ന്റിിമീീറ്റർ

ഇത്് ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിിയാാണല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ ഞാാണിിന്റെ� 

നീീളംം

5 × sin50° ≈ 5 × 0.7660 ≈ 3.8 സെ�മീീ

ഏതുു ഞാാണിിന്റെ�യുംം� നീീളംം കണ്ടുുപിിടിിക്കാാൻ ഈ രീീതിി 

ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഞാാണിിന്റെ� നീീളംം കണ്ടുുപിിടിിക്കാാൻ എന്തെ�ല്ലാാമാാണുു 

ചെ�യ്തത്് ?

നേ�ർവഴിി

ഡിിഗ്രിി അളവാായാാലുംം�, റേ�ഡിിയൻ അളവാാ

യാാലുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� വലുുപ്പംം സൂൂചിിപ്പിിക്കാാൻ 

ഉപയോ�ോഗിിക്കുുന്നത്് ഒരുു ചാാപത്തിിന്റെ� നീീള

ത്തെ�യാാണല്ലോ�ോ. അതിിനുുപകരംം ഞാാണിിന്റെ� 

നീീളംം ഉപയോ�ോഗിിച്ചുുള്ള 

കണക്കുുകൂൂട്ടലുുകളാാണ്്, 

ബിി.സിി. രണ്ടാംം നൂൂറ്റാാ

ണ്ടിിൽ ഗ്രീീസിിലെ� ഹിി

പ്പാാർക്കസ്് (Hipparchus) 
എന്ന വാാനശാാസ്ത്രജ്ഞൻ 

നടത്തിിയത്്.

വ്യയത്യയസ്ത കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുുകളുുള്ള ഞാാണുുകളുുടെെ 

നീീളങ്ങൾ കാാണിിക്കുുന്ന ഒരുു വലിിയ പട്ടിിക 

ഇദ്ദേ�ഹംം എഴുുതിിയിിട്ടുുള്ളതാായിി പിിൽക്കാാല

ത്തെ� പല ഗണിിതകാാരന്മാാരും�ം പറയുുന്നുുണ്ടെ�

ങ്കിിലുംം�, അതുു കണ്ടുു കിിട്ടിിയിിട്ടിില്ല. ഏ.ഡിി. 

രണ്ടാംം നൂൂറ്റാാണ്ടിിൽ, ഈജിിപ്്റ്റിിലെ� ക്ലോ�ോഡിിയ

സ്് ടോ�ോളമിി (Caludius Ptolemy)  ഇത്തരത്തിിൽ 

ഒരുു പട്ടിിക ഉണ്ടാാക്കിിയത്് കിിട്ടിിയിിട്ടുുണ്ട്്. 

ഇതിിൽ, ആരംം 60 ആയ ഒരുു വൃത്തത്തിിൽ 
2

1 %
 

ഇടവിിട്ട്്, 180° വരെെയുുള്ള കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ ഉണ്ടാാ

ക്കുുന്ന ഞാാണുുകളുുടെെ നീീളംം വളരെെ കൃത്യയമാായിി 

അദ്ദേ�ഹംം കണക്കുുകൂൂട്ടിിയിിട്ടുുണ്ട്്.



ത്രിികോ�ോണമിിതിി

113

X

കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� പകുുതിിയുുടെെ സൈൈനിിനെ� ആരംംകൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചപ്പോ�ോൾ, ഞാാണിിന്റെ� പകുുതിി 

കിിട്ടിി. അതിിന്റെ� രണ്ടുു മടങ്ങെ�ടുുത്തപ്പോ�ോൾ മുുഴുുവൻ ഞാാണുംം� കിിട്ടിി.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുു പറയാംം ?

ഒരുു വൃത്തത്തിിലെ� ഏതുു ഞാാണിിന്റെ�യുംം� നീീളംം, കേ�ന്ദ്രകോ�ോണിിന്റെ� 

പകുുതിിയുുടെെ സൈൈനിിനെ� ആരംംകൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചതിിന്റെ� രണ്ടുു  

മടങ്ങാാണ്

ഉദാാഹരണമാായിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കുുക:

വശങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� നീീളംം 3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആയ സമഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� 

ആരംം എത്ര സെ�ന്റിിമീീറ്ററാാണ്് ?

ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ഏതുു വശവുംം�, പരിിവൃത്തത്തിിലെ� ഒരുു ഞാാണാാണ്്; അതിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ 

എന്താാണ്് ?
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ചിിത്രത്തിിലെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� താാഴത്തെ� രണ്ടുു മൂൂലകൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന ചാാപത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്ര

കോ�ോൺ തന്നെ�യാാണല്ലോ�ോ, താാഴത്തെ� വശമാായ ഞാാണിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ.

വൃത്തത്തിിലെ� ഈ ചാാപത്തിിൽ അല്ലാാത്ത ഒരുു ബിിന്ദുുവാാണ്് ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മേ�ൽമൂൂല.

അപ്പോ�ോൾ വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ചാാപവുംം� കോ�ോണുംം� എന്ന ഭാാഗത്തിിലെ� 

തത്വവമനുുസരിിച്ച്്, ചാാപത്തിിന്റെ� (ഞാാണിിന്റെ�യുംം�) കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ, 60° × 2 = 120°

മുുകളിിൽ പറഞ്ഞതനുുസരിിച്ച്്, ഈ വശത്തിിന്റെ� നീീളംം, പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� ആരത്തെ� 2 sin 60° കൊ�ൊണ്ടുു 

ഗുുണിിച്ചതാാണ്്.

sin2 60 2
2

3
3#= =%

അപ്പോ�ോൾ ആരംം ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം:

3 3 3' =

പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� ആരംം 3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ.

(1)	 രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളും�ം അവയുുടെെ പരിിവൃത്തങ്ങളുുമാാണ്് ചുുവടെെ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുു

ന്നത്്:

	 ഓരോ�ോ വൃത്തത്തിിന്റെ�യുംം� ആരംം കണക്കാാക്കുുക. 
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(2) 	 5 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ നീീളമുുള്ള ഒരുു വരയുുടെെ അറ്റങ്ങളിിലൂൂടെെ കടന്നുുപോ�ോകുുന്ന ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്ക

ണംം; വരയുുടെെ ഒരുു വശത്തുുള്ള വൃത്തഭാാഗത്തിിലെ� കോ�ോൺ 80° ആയിിരിിക്കുുകയുംം� വേ�ണംം. 

വൃത്തത്തിിന്റെ� ആരംം എത്രയാായെ�ടുുക്കണംം ?

(3) 	ഒരുു വൃത്തത്തിിന്റെ� ഭാാഗമാാണ്് ചിിത്രത്തിിൽ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നത്്.

	

	 വൃത്തത്തിിന്റെ� ആരംം എത്ര സെ�ന്റിിമീീറ്ററാാണ്് ?

വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം

ഒരേ� കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അംംശബന്ധംം ഒന്നുുതന്നെ� 

യാാണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ (അനുുപാാതംം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� തോ�ോതുംം� അനുുപാാതവുംം� 

എന്ന ഭാാഗംം). മറ്റൊ�ൊരുു തരത്തിിൽ പറഞ്ഞാാൽ, ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� കോ�ോണുുകൾ, വശങ്ങളുുടെെ 

അംംശബന്ധംം നിിശ്ചയിിക്കുംം�.

ഉദാാഹരണമാായിി, കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� രണ്ടുു ചെ�റിിയ വശ 

ങ്ങൾക്കുംം� ഒരേ� നീീളമാാണെ�ന്നുംം�, ഈ നീീളത്തിിന്റെ� 2  മടങ്ങാാണ്് വലിിയ വശത്തിിന്റെ� നീീളമെെന്നുംം� 

ഈ പാാഠത്തിിന്റെ� തുുടക്കത്തിിൽ കണ്ടല്ലോ�ോ.

അതാായത്് ഇത്തരംം ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 1, 1, 2  എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ� ഒരേ� 

സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്.

മറ്റൊ�ൊരുുതരത്തിിൽ പറഞ്ഞാാൽ,

കോ�ോണുുകൾ 45°, 45°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�യുംം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അംംശ 

ബന്ധംം 1 : 1 : 2  ആണ്്.

ഇതുുപോ�ോലെ� കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിലുംം� ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിി

ന്റെ� 3  മടങ്ങാാണ്് ഇടത്തരംം വശംം എന്നുംം�, ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശത്തിിന്റെ� 2 മടങ്ങാാണ്് ഏറ്റവുംം� 

വലിിയ വശംം എന്നുംം� കണ്ടല്ലോ�ോ.
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അതാായത്് ഇത്തരംം ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 1, 3 , 2 എന്നീീ സംംഖ്യയകളെ� ഒരേ� 

സംംഖ്യയകൊ�ൊണ്ട്് ഗുുണിിച്ചതാാണ്്.

ഇതുംം� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധമാായിി പറയാംം:

കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ഏതുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ�യുംം� വശങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അംംശ 

ബന്ധംം 1 : 3  : 2 ആണ്്.

മറ്റുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിൽ വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം കണ

ക്കാാക്കാാൻ കോ�ോണുുകളുുടെെ സൈൈൻ ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, ഈ ത്രിികോ�ോണംം നോ�ോക്കൂൂ:

ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� പരിിവൃത്തംം വരച്ചാാൽ, വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 

വൃത്തത്തിിന്റെ� ഞാാണുുകളാാകുുമല്ലോ�ോ.

ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിൻ്റെ� വശങ്ങൾ  

1 : 3  : 2 എന്ന അംംശബന്ധത്തിിലാാ

യാാൽ അതിിന്റെ� കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 
90° ആയിിരിിക്കുുമോ�ോ ? ജിിയോ�ോജിിബ്ര ഉപയോ�ോ 

ഗിിച്ച്് പരിിശോ�ോധിിച്ച്് നോ�ോക്കാംം.

ആദ്യം�ം വശങ്ങൾ 1 : 3  : 2 എന്ന അംംശബന്ധ

ത്തിിലുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ വരയ്ക്കാംം. ഇതിിനാായിി 

Min = 0 വരത്തക്കവിിധംം ഒരുു സ്ലൈൈഡർ a ഉണ്ടാാ

ക്കുുക. Segment with Given Length ഉപയോ�ോ 

ഗിിച്ച്് ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽ ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ ലഭിി

ക്കുുന്ന ജാാലകത്തിിൽ വരയുുടെെ നീീളംം a*sqrt(3) 
എന്ന്് നൽകുുക (a 3  എന്നാാണിിതിിനർഥംം). 
ഈ വരയുുടെെ ഒരറ്റംം കേ�ന്ദ്രമാായിി ആരംം a ആയ 

ഒരുു വൃത്തവുംം� മറ്റേ� അറ്റംം കേ�ന്ദ്രമാായിി ആരംം 

2a ആയ മറ്റൊ�ൊരുു വൃത്തവുംം� വരയ്ക്കുുക. ഈ  

വൃത്തങ്ങൾ കൂൂട്ടിിമുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുുവുംം� വരയുുടെെ 

അറ്റങ്ങളും�ം മൂൂലകളാായ ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുക. ത്രിി

കോ�ോണത്തിിൻ്റെ� കോ�ോണുുകൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി 

നോ�ോക്കൂൂ. a മാാറ്റിി നോ�ോക്കുു. കോ�ോണുുകൾക്ക്് എന്തുു 

സംംഭവിിക്കുുന്നുു. ഇതേ� രീീതിിയിിൽ, വശങ്ങൾ  

2 : 5  + 1 : 5  + 1 എന്ന അംംശബന്ധത്തിിൽ വര

ത്തക്കവിിധംം ത്രിികോ�ോണങ്ങൾ വരച്ച്് കോ�ോണുുകൾ 

അളന്ന്് നോ�ോക്കൂൂ.
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ഓരോ�ോ ഞാാണിിന്റെ�യുംം� കേ�ന്ദ്രകോ�ോൺ, ത്രിികോ�ോണത്തിിൽ അതിിനെ�തിിരെെയുുള്ള കോ�ോണിിന്റെ� രണ്ടുു മട

ങ്ങുുമാാണ്് (വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണുുകളും�ം എന്ന പാാഠത്തിിലെ� ചാാപവുംം� കോ�ോണുംം� എന്ന ഭാാഗംം).

അപ്പോ�ോൾ, പരിിവൃത്ത ആരംം r എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ഞാാണുുകളുുടെെ നീീളംം 2r sin 55°, 2r sin 60°,  
2r sin 65°; ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം sin 55° : sin 60° : sin 65°. പട്ടിികയിിൽ 

നിിന്ന്് ഇവ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുകയുുമാാകാംം. ഇതിിൽ 55°, 60°, 65° എന്നത്് ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കോ�ോണുുകൾ 

തന്നെ�യാാണെ�ന്നത്് ശ്രദ്ധിിക്കുുക. 

ത്രിികോ�ോണംം ഇങ്ങനെ�യാായാാലോ�ോ ?

പരിിവൃത്തവുംം�, ഞാാണുുകളാായ വശങ്ങളുുടെെ കേ�ന്ദ്രകോ�ോണുുകളും�ം ഇങ്ങനെ�യാാകുംം�:

അപ്പോ�ോൾ ആദ്യയത്തെ� കണക്കിിലെ�പ്പോ�ോലെ� പരിിവൃത്തആരംം r എന്നെ�ടുുത്താാൽ, ഞാാണുുകളുുടെെ, 

അഥവാാ ത്രിികോ�ോണങ്ങളുുടെെ വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 2r sin 30°, 2r sin 40°, 2r sin 70° എന്നിിങ്ങനെ�യാാകുംം�; 

അംംശബന്ധംം sin 30°: sin 40°: sin 70°

ഇതിിൽ 30°, 40° എന്നിിവ ത്രിികോ�ോണത്തിിലെ� രണ്ടുു കോ�ോണുുകളും�ം, 70° എന്നത്്, 180° ൽ നിിന്ന്് മൂൂന്നാാ

മത്തെ� കോ�ോണാായ 110° കുുറച്ചതുംം� ആണെ�ന്നുു ശ്രദ്ധിിക്കുുക.

ഇനിി മട്ടത്രിികോ�ോണമാായാാലോ�ോ ?
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ഇതിിന്റെ� കർണ്ണത്തിിന്റെ� നീീളംം a എന്നെ�ടുുത്താാൽ, മറ്റുു രണ്ടുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ

പരിിവൃത്തത്തിിന്റെ� വ്യാാ�സവുംം� a തന്നെ� എന്നുംം� കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ.

(ഒൻപതാംം ക്ലാാസിിലെ� സമാാന്തരവരകൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� 

ത്രിികോ�ോണ കേ�ന്ദ്രങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗത്തിിന്റെ� അവസാാനമുുള്ള കണക്കുു

കളിിൽ 1(iii)).

ഇവിിടെെ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം 

1 : sin 40° : sin 50° എന്നതുംം� ശ്രദ്ധിിക്കുുക.

ഒരേ� കോ�ോണുുകളുുള്ള ത്രിികോ�ോണങ്ങളിിലെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധവുംം� ഒന്നുുതന്നെ�യാാണെ�ന്ന്് 

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ. ഇപ്പോ�ോൾ ഈ അംംശബന്ധംം കണക്കാാക്കാാനുുള്ള വഴിിയുുമാായിി.

ചിിത്രങ്ങളിിൽ രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളും�ം അവയുുടെെ പരിിവൃത്തങ്ങളും�ം കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു.

സൈൈൻ പട്ടിിക ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്, രണ്ടുു വൃത്തങ്ങളുുടെെയുംം� വ്യാാ�സവുംം�, രണ്ടുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളുു

ടെെയുംം� മറ്റുു വശങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� മിില്ലിിമീീറ്റർ വരെെ കൃത്യയമാായിി കണക്കാാക്കുുക.
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മറ്റൊ�ൊരളവ്്

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഇതിിലെ� ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം എത്രയാാണ്് ?

ചിിത്രത്തിിലെ� ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആണല്ലോ�ോ. ഏറ്റവുംം� ചെ�റിിയ വശംം  

2 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ. അപ്പോ�ോൾ ഇടത്തരംം വശംം 2 3  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ. ഇതുുതന്നെ�യാാണ്് ലംംബത്തിിന്റെ� 

ഉയരവുംം�:

ഇനിി ഈ കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുു എടുുത്ത്് മറ്റേ� വശത്തിിനുു ലംംബംം വരച്ചാാലുംം�, 

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� 

3  മടങ്ങുു തന്നെ� ആയിിരിിക്കുുമല്ലോ�ോ.
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30° കോ�ോണെ�ടുുത്താാലോ�ോ ?

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം, മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംം. 

45° കോ�ോൺ ആയാാലോ�ോ ?

ഇങ്ങനെ� കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുു

വിിൽ നിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�ക്ക്് വരയ്ക്കുുന്ന ലംംബത്തിിന്റെ� 

ഉയരംം, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽ നിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുു

വടിിലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലത്തിിന്റെ� എത്ര മടങ്ങ്്, അല്ലെ�ങ്കിിൽ 

ഭാാഗംം, ആണെ�ന്നുു കാാണിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയയെ� കോ�ോണിിന്റെ� 

ടാാൻജെ�ന്റ്് (Tangent) എന്നുു പറയുുകയുംം�, tan എന്നുു 

ചുുരുുക്കിി എഴുുതുുകയുംം� ചെ�യ്യുംം�. അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിൽ 

കണ്ട ഉദാാഹരണങ്ങളിിൽ

	 tan 60°	 =	 3

	 tan 30°	 =	
3

1

	 tan 45°	 =	 1

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ,

a° കോ�ോണിിന്റെ� ഒരുു വശത്തിിലെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിിൽനിിന്ന്് മറ്റേ� വശത്തേ�യ്ക്കുുള്ള 

ലംംബത്തിിന്റെ� ഉയരംം p യുംം�, കോ�ോണിിന്റെ� മൂൂലയിിൽനിിന്ന്് ലംംബത്തിിന്റെ� ചുുവടിി

ലേ�യ്ക്കുുള്ള അകലംം q യുംം� ആണെ�ങ്കിിൽ,

tan a° = q
p

സൈൈൻ, കോ�ോസൈൈൻ പോ�ോലെ� ജിിയോ�ോ 

ജിിബ്ര ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ടാാൻ കാാണുുന്ന

തെ�ങ്ങനെ�യെ�ന്ന്് നോ�ോക്കാംം. നീീളംം 1 
ആയിി AB എന്ന വരയുംം� B യിിലൂൂടെെ AB യ്ക്ക്് 

ലംംബവുംം� വരയ്ക്കുുക. ഒരുു Angle Slider, a ഉണ്ടാാ

ക്കുുക. Angle with Given Size ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് B, 
A ഇവയിിൽ ക്രമമാായിി ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുമ്പോ�ോൾ  

ലഭിിക്കുുന്ന ജാാലകത്തിിൽ കോ�ോണളവാായിി a  
എന്നുു കൊ�ൊടുുക്കുുക. പുുതിിയ ഒരുു ബിിന്ദുു B' 
ലഭിിക്കുംം�. A, B' ഇവയിിലൂൂടെെ കടന്നുുപോ�ോകുു

ന്ന വര വരച്ച്് അത്് B യിിൽ വരച്ച ലംംബവുു

മാായിി കൂൂട്ടിി മുുട്ടുുന്ന ബിിന്ദുു C അടയാാളപ്പെ�ടുു

ത്തുുക. ABC എന്ന ത്രിികോ�ോണംം വരയ്ക്കുുക. ഇനിി 

ആവശ്യയമിില്ലാാത്ത വരകളും�ം ബിിന്ദുുക്കളും�ം മറച്ച്് 

വയ്ക്കാംം. BC യുുടെെ നീീളംം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. 

ഇത്് കോ�ോൺ A യുുടെെ ടാാൻ അളവാാണ്് (എന്തുു 

കൊ�ൊണ്ട്് ?). ടാാൻ അളവ്് എത്രവരെെയാാകാംം ?
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എതിിർവശംം 

സമീീപവശംം

sin, cos ഇവയെ�പ്പോ�ോലെ� tan നെ�യുംം� മട്ടത്രിികോ�ോണംം ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു പറയാംം:

ഒരുു കോ�ോൺ a° ആയ മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ,

				    tan a° = 

കോ�ോണിിന്റെ� ടാാൻ അളവുുപയോ�ോഗിിക്കുുന്ന ഒരുു സന്ദർഭംം 

നോ�ോക്കാംം.

ഒരുു പടിിക്കെ�ട്ടിിന്റെ� അളവുുകൾ ഇങ്ങനെ�യാാണ്്:

മൂൂന്നാാമത്തെ� പടിി എത്ര ഉയരത്തിിലാാണെ�ന്നുു  

കണക്കാാക്കണംം.

ചിിത്രത്തിിലെ� മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽ 35° കോ�ോണിിന്റെ� എതിിർ

വശമാാണ്് കണക്കാാക്കേ�ണ്ടത്്. അതിിന്് സമീീപവശത്തിിനെ� tan 35° കൊ�ൊണ്ടുു ഗുുണിിച്ചാാൽ മതിി.

സമീീപവശംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ? ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

അപ്പോ�ോൾ മൂൂന്നാംം പടിിയുുടെെ ഉയരംം, 60 × tan 35° സെ�ന്റിിമീീറ്റർ.

പട്ടിികയിിൽ നിിന്ന്്

tan 35° ≈ 0.7002

എന്നുു കാാണാംം. 

ഉയരംം ഏകദേ�ശംം

60 × 0.7002 = 42.012 ≈ 42 സെ�മീീ

(1) 	ഒരുു സമഭുുജസാാമാാന്തരിികത്തിിന്റെ� ഒരുു കോ�ോൺ 50° ആണ്്; ചെ�റിിയ വിികർണ്ണംം  

6 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം. അതിിന്റെ� പരപ്പളവ്് എത്രയാാണ്് ?

(2) 	മതിിലിിന്മേ�ൽ ഒരുു ഏണിി ചാാരിി വച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. ഏണിിയുുടെെ ചുുവട്് മതിിലിിൽ നിിന്ന്്  

2 മീീറ്റർ അകലെ�യാാണ്്; ഏണിിയുംം� തറയുുമാായുുള്ള കോ�ോൺ 40° യുംം�. ഏണിിയുുടെെ 

മുുകളറ്റംം, തറയിിൽനിിന്ന്് എത്ര ഉയരത്തിിലാാണ്് ?
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അകലങ്ങളും�ം ഉയരങ്ങളും�ം

നമ്മേ�ക്കാാൾ ഉയരത്തിിലുുള്ളവ കാാണാാൻ, തല അല്പംം ഉയർത്തണമല്ലോ�ോ; ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കൂൂ:

സാാധാാരണയാായിി നമ്മുുടെെ നോ�ോട്ടത്തിിന്റെ� പാാത നിിലത്തിിനുു സമാാന്തരമാാണ്്; ഉയരത്തിിലുുള്ളവയെ� 

നോ�ോക്കുുമ്പോ�ോൾ, ഇത്് മേ�ൽപ്പോ�ോട്ടുുയരും�ം. ഈ രണ്ടുു വരകൾ തമ്മിിലുുള്ള കോ�ോണിിനെ� മേ�ൽക്കോ�ോൺ 

(Angle of elevation) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്.

(3) 	മൂൂന്നുു ചതുുരങ്ങൾ വിികർണ്ണത്തിിലൂൂടെെ മുുറിിച്ചുു ത്രിികോ�ോണങ്ങളാാക്കിി, ചുുവടെെക്കാാണുുന്നതുു 

പോ�ോലെ� ചേ�ർത്തുുവച്ച്്, ഒരുു സമപഞ്ചഭുുജമുുണ്ടാാക്കണംം:

	പ ഞ്ചഭുുജത്തിിന്റെ� വശങ്ങളെ�ല്ലാം� 30 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ആകണമെെങ്കിിൽ ചതുുരങ്ങളുുടെെ നീീളവുംം� 

വീീതിിയുംം� എത്രയാായിിരിിക്കണംം ?

(4)	ചി ിത്രത്തിിലെ� കുുത്തനെ�യുുള്ള വരകൾ ഒരുു സെ�ന്റിിമീീറ്റർ അകലംം ഇടവിിട്ടാാണ്് വരച്ചിിരിിക്കുു

ന്നത്്.

	 അവയുുടെെ ഉയരങ്ങൾ സമാാന്തരശ്രേ�ണിിയിിലാാണെ�ന്നുു തെ�ളിിയിിക്കുുക. പൊ�ൊതുുവ്യയത്യാാ�സംം 

എത്രയാാണ്് ?

(5)	 വശംം 10 സെ�ന്റിിമീീറ്ററാായ സമപഞ്ചഭുുജത്തിിന്റെ� പരപ്പളവ്് കണക്കാാക്കുുക.
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ഇതുുപോ�ോലെ� ഉയരത്തിിൽ നിിൽക്കുുമ്പോ�ോൾ താാഴെെയുുള്ളവയെ� കാാണാാൻ, നോ�ോട്ടംം താാഴ്്ത്തേ�ണ്ടിി വരുു

മല്ലോ�ോ;

ഇങ്ങനെ�യുുണ്ടാാകുുന്ന കോ�ോണിിനെ� കീീഴ്്ക്കോ�ോൺ (Angle of depression) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. 

ഇത്തരംം കോ�ോണുുകൾ അളക്കുുന്നത്് ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്റർ (Clinometer) എന്ന ഉപകരണംം ഉപയോ�ോഗിി

ച്ചാാണ്്. നേ�രിിട്ടളക്കാാൻ കഴിിയാാത്ത അകലങ്ങളും�ം ഉയരങ്ങ

ളുുമെെല്ലാം� ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്ററുുപയോ�ോഗിിച്ചുു കോ�ോണളന്നുംം�, ടാാൻ  

ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു കണക്കുുകൂൂട്ടിിയുുമാാണ്് കണ്ടുുപിിടിിക്കുുന്നത്്.

ചിില ഉദാാഹരണങ്ങൾ നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു മരത്തിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽനിിന്ന്് 10 മീീറ്റർ അകലെ� നിിൽക്കുുന്ന 

ഒരാാൾ, മരത്തിിന്് മുുകളറ്റംം 40° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണുുന്നുു, 

അയാാളുുടെെ ഉയരംം 1.7 മീീറ്ററാാണ്്. മരത്തിിന്് എന്തുു പൊ�ൊക്ക

മുുണ്ട്് ?

ചിിത്രത്തിിൽ MN എന്ന വര നോ�ോക്കുുന്ന ആളിിനേ�യുംം�, TR 

മരത്തിിനെ�യുുമാാണ്് സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്നത്്.

ചിിത്രത്തിിൽനിിന്ന്് (പട്ടിികയുംം� ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്),

tan 40° = ML
TL

TL = ML tan 40° ≈ 10 × 0.8391 = 8.391

എന്നുു കാാണാംം. അപ്പോ�ോൾ

TR = TL + LR = TL + MN = 8.391 + 1.7 = 10.091

TR ≈ 10.09

അതാായത്് മരത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം 10.09 മീീറ്ററാാണ്്. 

ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്റർ

മേ�ൽക്കോ�ോണുംം� കീീഴ്്ക്കോ�ോണുംം� അളക്കാാനുുള്ള 

ക്ലൈൈനോ�ോമീീറ്റർ എന്ന ഉപകരണത്തിിന്റെ� ഒരുു 

ലഘുുരൂൂപംം നമുുക്കുംം� ഉണ്ടാാക്കാംം.

ചിിത്രത്തിിൽ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� ഒരുു 

കോ�ോൺമാാപിിനിിയുുടെെ നേ�ർഭാാഗത്ത്് ഒരുു കുുഴൽ 

ഉറപ്പിിക്കുുക. ഇതിിൽ നിിന്ന്്, കോ�ോൺമാാപിിനിി

യുുടെെ നടുുക്കുുകൂൂടിി വലിിഞ്ഞുു കിിടക്കുുന്നതര

ത്തിിൽ, അറ്റത്ത്് ഒരുു ചെ�റിിയ ഭാാരംം തൂൂക്കിിയ 

ചരട്് കെ�ട്ടിിയിിടുുക.

ഒരുു മരത്തിിന്റെ�യോ�ോ കെ�ട്ടിിടത്തിിന്റെ�യോ�ോ മുുക

ളറ്റംം, കുുഴലിിലൂൂടെെ നോ�ോക്കാാൻ കോ�ോൺമാാപിിനിി 

ചരിിച്ചുുയർത്തണംം. താാഴത്തെ� ഭാാരംം കാാരണംം, 

ചരട്് അപ്പോ�ോഴും�ം തറയ്ക്കുു ലംംബമാായിിരിിക്കുംം�. 

ചരടിിനുംം� കോ�ോൺമാാപിിനിിയിിലെ� 90° വരയ്ക്കുംം� 

ഇടയിിലുുള്ള കോ�ോണാാണ്്, ഈ നോ�ോട്ടത്തിിന്റെ� 

മേ�ൽക്കോ�ോൺ.
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മറ്റൊ�ൊരുു കണക്ക്്:

1.8 മീീറ്റർ ഉയരമുുള്ള ഒരാാൾ 25 മീീറ്റർ ഉയരമുുള്ള ഒരുു ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസിിന്റെ� മുുകളിിൽനിിന്ന്് നോ�ോ

ക്കിിയപ്പോ�ോൾ, 35° കീീഴ്്ക്കോ�ോണിിൽ ഒരുു ബോ�ോട്ട്് കണ്ടുു. അത്് ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽ നിിന്ന്് 

എത്ര അകലെ�യാാണ്് ?

ഒരുു ചിിത്രംം വരയ്ക്കാംം:

ഇതിിൽ LH ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസുംം�, ML അതിിനുു മുുകളിിൽ 

നിിൽക്കുുന്നയാാളുുമാാണ്്. S ആണുു ബോ�ോട്ട്്. കണ്ടുു

പിിടിിക്കേ�ണ്ടത്് HS.
പറഞ്ഞിിട്ടുുള്ള വിിവരങ്ങളനുുസരിിച്ച്്

MH = ML + LH = 25 + 1.8 = 26.8
കൂൂടാാതെ� ∠HMS = 55°
അപ്പോ�ോൾ MHS എന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽനിിന്ന്്

HS = MH tan 55° ≈ 26.8 × 1.4281 ≈ 38.27

അതാായത്്, ലൈൈറ്റ്്ഹൗൗസിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽനിിന്ന്് ഏകദേ�ശംം 38.27 മീീറ്റർ അകലെ�യാാണ്് ബോ�ോട്ട്്. 

ഒരുു കണക്കുു കൂൂടിി:

ഒരുു തോ�ോട്ടിിനരിികത്തുു നിിൽക്കുുന്ന കുുട്ടിി, അക്ക

രയോ�ോടുു ചേ�ർന്നുു നിിൽക്കുുന്ന ഒരുു മരത്തിിന്റെ� 

മുുകളറ്റംം 70° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കണ്ടുു. 10 മീീറ്റർ 
പുുറകോ�ോട്ടുു മാാറിി നോ�ോക്കിിയപ്പോ�ോൾ, അത്് 25° 
മേ�ൽക്കോ�ോണിിലാാണ്് കണ്ടത്്. കുുട്ടിിയുുടെെ ഉയരംം 

1.5 മീീറ്റർ. തോ�ോടിിന്റെ� വീീതിിയുംം�, മരത്തിിന്റെ� 

ഉയരവുംം� കണക്കാാക്കണംം.

ചുുവടെെയുുള്ള ചിിത്രത്തിിൽ TR മരംം, BY കുുട്ടിി ആദ്യം�ം നിിന്ന സ്ഥാാനംം, NP കുുട്ടിിയുുടെെ പുുതിിയ സ്ഥാാനംം.

കണ്ടുുപിിടിിക്കേ�ണ്ടത്്, YR ഉംം, TR ഉംം.

ചിിത്രത്തിിൽനിിന്ന്്

YR = BL      TR = TL + LR = TL + 1.5

ആയതിിനാാൽ, BL ഉംം TL ഉംം കണ്ടുു 

പിിടിിച്ചാാൽ മതിി.

BL = x    TL = y

എന്നെ�ടുുത്താാൽ BTL എന്ന മട്ടത്രിി 

കോ�ോണത്തിിൽ നിിന്ന്്

y = x tan 70° ≈ 2.7475x
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എന്നുംം�, NTL എന്ന മട്ടത്രിികോ�ോണത്തിിൽനിിന്ന്്

y = (x + 10) tan 25° ≈ 0.4663(x + 10) = 0.4663x + 4.663

എന്നുംം� കിിട്ടും�ം. അപ്പോ�ോൾ

2.7475x ≈ 0.4663x + 4.663

എന്നാാകുുമല്ലോ�ോ. ഇതിിൽനിിന്ന്്

.

.
.x

2 2812

4 663
2 044. .

എന്ന്് (കാാൽക്കുുലേ�റ്റർ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്്) കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം. ഇതുുപയോ�ോഗിിച്ച്്

y ≈ 2.7475 × 2.044 ≈ 5.616

എന്നുംം� കാാണംം. അതാായത്്, തോ�ോടിിന്റെ� വീീതിി ഏകദേ�ശംം 2.04 മീീറ്ററും�ം, മരത്തിിന്റെ� ഉയരംം ഏകദേ�ശംം 

5.62 + 1.5 = 7.12 മീീറ്ററുുമാാണ്്.

(1)	സൂ ൂര്യയൻ 40° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണപ്പെ�ടുുമ്പോ�ോൾ, ഒരുു മരത്തിിന്റെ� നിിഴലിിന്റെ� നീീളംം 

18 മീീറ്ററാാണ്്.

	 (i)	 മരത്തിിന്റെ� ഉയരംം എത്രയാാണ്് ?

	 (ii)	സൂ ൂര്യയൻ 80° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണപ്പെ�ടുുമ്പോ�ോൾ, നിിഴലിിന്റെ� നീീളംം എത്രയാാ

യിിരിിക്കുംം� ?

(2) 	ഒരുു കെ�ട്ടിിടത്തിിന്റെ� മുുകളിിൽ നിിന്നുംം� ഒരാാൾ 30 മീീറ്റർ അകലെ�യുുള്ള ഒരുു കടയുുടെെ 

ചുുവട്് 25° കീീഴ്്ക്കോ�ോണിിൽ കാാണുുന്നുു. കെ�ട്ടിിടത്തിിന്റെ� ഉയരംം കണക്കാാക്കുുക.

(3) 	ഒരുു വൈൈദ്യു�ുതിിത്തൂൂണിിന്റെ� മുുകളറ്റത്തുുനിിന്ന്് രണ്ട്് ഇരുുമ്പുു കമ്പിികൾ ഇരുുവശ 

ത്തേ�ക്കുംം� വലിിച്ച്് തറയിിൽ ഉറപ്പിിച്ചിിരിിക്കുുന്നുു. കമ്പിികളുുടെെ ചുുവടുുകൾ തറയുുമാായിി 

ഉണ്ടാാക്കുുന്ന കോ�ോണുുകൾ 55° യുംം� 40° യുംം� ആണ്്; കമ്പിികളുുടെെ ചുുവടുുകൾ തമ്മിി

ലുുള്ള അകലംം 25 മീീറ്ററും�ം. തൂൂണിിന്റെ� ഉയരംം എത്രയാാണ്് ?

(4) 	ഒരുു ഗോ�ോപുുരത്തിിന്റെ� ചുുവട്ടിിൽ നിിൽക്കുുന്ന 1.75 മീീറ്റർ ഉയരമുുള്ള ഒരാാൾ, 40 മീീറ്റർ 
അകലെ�യുുള്ള ഒരുു കുുന്നിിന്റെ� മുുകളറ്റംം 60° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കാാണുുന്നുു. ഗോ�ോപുുര

ത്തിിന്റെ� മുുകളിിൽനിിന്നുു നോ�ോക്കിിയപ്പോ�ോൾ, അത്് 50° മേ�ൽക്കോ�ോണിിലാാണ്് കണ്ടത്്. 

കുുന്നിിന്റെ�യുംം�, ഗോ�ോപുുരത്തിിന്റെ�യുംം� ഉയരംം കണക്കാാക്കുുക.

(5) 	ഒരുു തോ�ോട്ടിിനരിികത്തുു നിിൽക്കുുന്ന കുുട്ടിി, അക്കരയോ�ോടുു ചേ�ർന്നുു നിിൽക്കുുന്ന ഒരുു 

മരത്തിിന്റെ� മുുകളറ്റംം 80° മേ�ൽക്കോ�ോണിിൽ കണ്ടുു. 15 മീീറ്റർ പുുറകോ�ോട്ടുു മാാറിി നോ�ോ

ക്കിിയപ്പോ�ോൾ, അത്് 40° മേ�ൽക്കോ�ോണിിലാാണ്് കണ്ടത്്. കുുട്ടിിയുുടെെ ഉയരംം 1.5 മീീറ്റർ. 
തോ�ോടിിന്റെ� വീീതിിയുംം�, മരത്തിിന്റെ� ഉയരവുംം� കണക്കാാക്കുുക.
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ത്രിികോ�ോണമിിതിി അളവുുകൾ
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സ്ഥാാനവുംം� സംംഖ്യയയുംം�

ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ ബഹുുപദങ്ങളുുടെെ ചിിത്രങ്ങൾ വരച്ചത്് ഓർമ്മയുുണ്ടോ�ോ ? (ബഹുുപദചിിത്രങ്ങൾ 

എന്ന പാാഠംം).

ഉദാാഹരണമാായിി p(x) = 2x + 1 എന്ന ഒന്നാംംകൃതിി ബഹുുപദത്തിിന്റെ� ചിിത്രംം വരച്ചത്് എങ്ങനെ�യാാണ്് ? 

x ആയിി പല സംംഖ്യയകളെ�ടുുത്ത്്, ഓരോ�ോന്നിിന്റെ�യുംം� p(x) കണക്കാാക്കിി.

x −3 −2 −1 0 1 2 3
p(x) −5 −3 −1 1 3 5 7

ഇവ ചിിത്രത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കളാായിി അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാൻ, ആദ്യം�ം വിിലങ്ങനെ�യുംം� കുുത്തനെ�യുുമാായിി 

രണ്ടുു വരകൾ വരച്ച്്, അവയിിൽ ഒരേ� അകലംം ഇടവിിട്ട്് സംംഖ്യയകൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി:

77 സൂൂചകസംംഖ്യയകൾസൂൂചകസംംഖ്യയകൾ
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തുുടർന്ന്്, വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വരയിിൽ x ആയിി എടുുത്ത ഓരോ�ോ സംംഖ്യയയുുടെെ സ്ഥാാനത്തുുനിിന്നുംം�  p(x)
ആയിി കിിട്ടിിയ സംംഖ്യയ ഉയരമാായിി ബിിന്ദുുക്കൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി.

ഈ ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്ന വരയാാണ്് p(x) = 2x + 1 എന്ന ബഹുുപദത്തിിന്റെ� ചിിത്ര 

രൂൂപംം:

മറ്റുു പല രൂൂപങ്ങൾ വരയ്ക്കാാനുംം� ഈ രീീതിി ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം.
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ഉദാാഹരണമാായിി ഈ ചിിത്രംം ഇത്തരത്തിിൽ എങ്ങനെ� വരയ്ക്കുുമെെന്നുു നോ�ോക്കാംം:

ചിിത്രത്തിിന്റെ� നടുുവിിൽക്കൂൂടിി, വിിലങ്ങനെ�യുംം� കുുത്തനെ�യുംം� വരകൾ വരച്ച്്, 1 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ഇടവിിട്ട്് 

അകലങ്ങൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയിിട്ടുുണ്ടെ�ന്നുു സങ്കല്പിിക്കുുക:
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അപ്പോ�ോൾ വിിലങ്ങനെ�യുംം� കുുത്തനെ�യുംം� വരകൾ വരച്ച്്, അവയിിൽ 1 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ഇടവിിട്ടുുള്ള അക

ലങ്ങൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയാാൽ, ചിിത്രത്തിിന്റെ� എട്ടുു മൂൂലകളും�ം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാമല്ലോ�ോ; അവ 

യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ നക്ഷത്രത്തിിന്റെ� പുുറംംവരകളുുമാായിി.

ചിിത്രത്തിിൽ കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്നതുുപോ�ോലെ� വിിലങ്ങനെ�യുംം� കുുത്തനെ�യുംം� വരകൾ വരച്ച്്, മൂൂലകൾ 

അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിി, ഈ ചിിത്രംം നോ�ോട്ടുുബുുക്കിിൽ വരച്ചുുനോ�ോക്കൂൂ:

ഇനിി ഈ ചിിത്രംം ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ എങ്ങനെ� വരയ്ക്കുുമെെന്നുു നോ�ോക്കാംം. ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ സ്ഥാാനംം 

രണ്ടുു സംംഖ്യയകളുുടെെ ജോ�ോടിിയാായിി ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ സൂൂചിിപ്പിിച്ചത്് ഓർമ്മയുുണ്ടോ�ോ ? 

ഉദാാഹരണമാായിി, p(x) = x2 എന്ന ബഹുുപദത്തിിൽ, x = 0.5 എന്നെ�ടുുക്കുുമ്പോ�ോൾ p(x) = 0.25 ആകുംം�. 

അപ്പോ�ോൾ വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വരയിിൽ 0.5 എന്ന സ്ഥാാനത്തിിനുു മുുകളിിൽ 0.25 ഉയരത്തിിലുുള്ള ബിിന്ദുു 

p(x) ന്റെ� ചിിത്രരൂൂപത്തിിലെ� ബിിന്ദുുവാാണ്്. ഇത്് അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാൻ, ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിലെ� Input 
ആയിി (0.5, 0.25) എന്നുു ടൈൈപ്പുു ചെ�യ്താാൽ മതിി എന്ന്് കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ (ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� ബഹുു

പദചിിത്രങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� രണ്ടാംംകൃതിി ബഹുുപദങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

ഇതുുപോ�ോലെ�, മുുകളിിലെ� ചിിത്രത്തിിലെ� വലതുു മേ�ൽമൂൂല, വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വരയിിൽ 1 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ 

അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ സ്ഥാാനത്തുുനിിന്ന്് 1 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ഉയരെെയാാണ്്. അപ്പോ�ോൾ ഈ ബിിന്ദുുവിിനെ�  

(1, 1) എന്ന്് അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാമല്ലോ�ോ.
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ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ സംംഖ്യാാ�ജോ�ോ

ടിികൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് കുുത്തുുകളിി

ടാാൻ Input Bar ൽ അവ ഓരോ�ോ 

ന്നാായിി കൊ�ൊടുുത്താാൽ മതിി. ഈ കുുത്തുു

കൾ മൂൂലകളാായുുള്ള ബഹുുഭുുജംം വരയ്ക്കാാൻ 

Polygon എന്നുു കൊ�ൊടുുക്കണംം. ഉദാാഹരണ

മാായിി, Input Bar ൽ ഇങ്ങനെ� നിിർദേ�ശംം 

കൊ�ൊടുുത്തുു നോ�ോക്കൂൂ.

Polygon [(−1, −1), (1, −1), (1, 1), (−1, 1)]

Geogebra തുുറന്ന്് Input Bar ൽ (0, 0), 
(4, 0), (2, 1), (3, 3), (1, 2), (0, 4) എന്നീീ 

സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിികൾ ഓരോ�ോന്നാായിി 

Type ചെ�യ്ത്് Enter അമർത്തുുക. Polygon Tool 
എടുുത്ത്് A, B, C, D, E, F, A എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കൾ  

ക്രമത്തിിൽ ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്ത്് ചിിത്രത്തിിന്റെ� വലതുു 

മുുകൾ ഭാാഗത്ത്് കാാൽ ഭാാഗംം പൂൂർത്തിിയാാക്കാംം. 

Segment Tool എടുുത്ത്് A, C എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കൾ 

ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്തുംം�, പിിന്നീീട്് A, E എന്നീീ ബിിന്ദുു

ക്കൾ ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്തുംം� ഇടയിിലെ� രണ്ട്് വരകൾ 

കൂൂടിി വരയ്ക്കാംം. Reflect about line എന്ന ടൂൂൾ 

എടുുത്ത്് ചിിത്രത്തിിലുംം� തുുടർന്ന്് കുുത്തനെ�

യുുള്ള വരയിിലുംം� ക്ലിിക്ക്് ചെ�യ്യുുക. ചിിത്രത്തിി

ന്റെ� പ്രതിിബിംം�ബംം ഇടത്് ഭാാഗത്ത്് വന്നിില്ലേ� ? 
ഇതുുപോ�ോലെ� രണ്ട്് വരകളും�ം Reflect ചെ�യ്യാംം. 

ചിിത്രത്തിിന്റെ� താാഴത്തെ� പകുുതിി കിിട്ടാാൻ 

ഇതേ� ടൂൂൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് മുുകളിിലുുള്ള ഓരോ�ോ  

ചിിത്രഭാാഗവുംം� വിിലങ്ങനെ�യുുള്ള വരയുംം� ക്ലിിക്ക്് 

ചെ�യ്യുുക. 

ഇതുുപോ�ോലെ� ചിിത്രത്തിിന്റെ� എല്ലാാ മൂൂലകളും�ം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താംം:

ഇനിി ഈ ചിിത്രംം ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ വരയ്ക്കാാമോ�ോ ?
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ഈ ചിിത്രമാായാാലോ�ോ ?

മൂൂലകളെ� സൂൂചിിപ്പിിക്കുുന്ന സംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കാാനുുള്ള സൗൗകര്യയത്തിിനാാണ്് ഇതിിൽ കളങ്ങൾ 

(ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിലെ� Grid) കൂൂടിി വരച്ചിിരിിക്കുുന്നത്്.

ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോട്ടുുബുുക്കിിൽ വരയ്ക്കാാമോ�ോ ?

ജ്യാ�ാമിിതിിയുംം� സംംഖ്യയകളും�ം

ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ സ്ഥാാനംം രണ്ടുു സംംഖ്യയകൾ കൊ�ൊണ്ട്് സൂൂചിിപ്പിിച്ച്് ചിിത്രങ്ങൾ വരയ്ക്കുുന്ന രീീതിി  

കണ്ടിില്ലേ� ?

വിിലങ്ങനെ�യുംം� കുുത്തനെ�യുുമുുള്ള വരകൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ചാാണല്ലോ�ോ ഈ രണ്ടുു സംംഖ്യയകൾ കണക്കാാ

ക്കുുന്നത്്. ഈ വരകൾക്ക്്, സൂൂചകാാക്ഷങ്ങൾ (Axes of coordinates) എന്നാാണ്് പേ�ര്്; വിിലങ്ങനെ�യുു

ള്ള വര x-അക്ഷംം (x-axis), കുുത്തനെ�യുുള്ള വര y-അക്ഷംം (y-axis). ഈ വരകൾ മുുറിിച്ചുുകടക്കുുന്ന 

ബിിന്ദുുവിിനെ� ആധാാരബിിന്ദുു (Origin) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്.

അക്ഷങ്ങൾ വരച്ചുു കഴിിഞ്ഞാാൽ, നേ�രത്തെ� കണ്ട ഉദാാഹരണങ്ങളിിലെ�പ്പോ�ോലെ�, ഒരുു ബിിന്ദുു 

വിിന്റെ� സ്ഥാാനംം സംംഖ്യാാ�ജോ�ോടിിയാായിി എഴുുതാംം. ഈ സംംഖ്യയകളെ� ബിിന്ദുുവിിന്റെ� സൂൂചകസംംഖ്യയ

കൾ (Coordinates) എന്നാാണ്് പറയുുന്നത്്. ആദ്യയത്തേ�ത്് x-സൂൂചകസംംഖ്യയ (x-coordinate) രണ്ടാാ 

മത്തേ�ത്് y-സൂൂചകസംംഖ്യയ (y-coordinate).
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ഒരുു ബിിന്ദുുവിിന്റെ� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണക്കാാക്കാാൻ, അക്ഷങ്ങളിിലേ�ക്കുുള്ള ലംംബങ്ങൾ സങ്കൽപ്പിി

ച്ചാാൽ മതിി. ഉദാാഹരണമാായിി ഈ ചിിത്രങ്ങൾ നോ�ോക്കുുക:

ഒരുു ചിിത്രംം വരയ്ക്കാാൻ, പരസ്പരംം ലംംബമാായ ഏതുു രണ്ടുു വരകളും�ം അക്ഷങ്ങളാായിി എടുുക്കാംം. ഉദാാഹ 

രണമാായിി ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

അക്ഷങ്ങൾ ഇങ്ങനെ� വരയ്ക്കാംം:
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രണ്ടുു ചതുുരങ്ങളുുടെെയുംം� മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എന്തെ�ല്ലാാമാാണ്് ?

ഇനിി അക്ഷങ്ങൾ ഇങ്ങനെ� വരച്ചാാലോ�ോ ?

ഈ അക്ഷങ്ങളുുടെെ അടിിസ്ഥാാനത്തിിൽ, മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എന്തെ�ല്ലാാമാാണ്് ?

അക്ഷങ്ങളിിലെ� സ്ഥാാനങ്ങൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം ഒരുു സെ�ന്റിിമീീറ്റർ തന്നെ� ആകണമെെന്നിില്ല. 

സൗൗകര്യം�ം പോ�ോലെ� ഏതകലവുുമാാകാംം.

ഉദാാഹരണമാായിി, അര സെ�ന്റിിമീീറ്റർ ഇടവിിട്ട്് കുുത്തുുകളിിട്ടാാൽ, മുുകളിിലത്തെ� ചിിത്രംം ഇങ്ങനെ�യാാകുംം�:

ഇപ്പോ�ോൾ മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എന്താായിി ?

സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എണ്ണൽസംംഖ്യയകളാാകണമെെന്നിില്ല. ഉദാാഹരണമാായിി, 

പാാദംം 3 സെ�ന്റിിമീീറ്ററും�ം, ഉയരംം 4 സെ�ന്റിിമീീറ്ററുുമാായ ഒരുു സമപാാർശ്വവത്രിി

കോ�ോണംം വരയ്ക്കാാൻ, പാാദത്തിിന്റെ� മധ്യയബിിന്ദുു ആധാാരബിിന്ദുുവാായിി, ചിിത്ര

ത്തിിൽ കാാണുുന്നതുുപോ�ോലെ� അക്ഷങ്ങളെ�ടുുക്കാംം:
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ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എന്തൊ�ൊക്കെ�യാാണ്് ?

ഇനിി ഈ സാാമാാന്തരിികംം വരയ്ക്കണമെെങ്കിിലോ�ോ ?

അക്ഷങ്ങൾ ഇങ്ങനെ� വരയ്ക്കാംം:

കോ�ോണുുകൾ 30°, 60°, 90° ആയ ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ അംംശബന്ധംം അറിിയാാമല്ലോ�ോ.  

അപ്പോ�ോൾ മുുകളിിലെ� ഇടതുു മൂൂലയുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ ,2 2 3_ i.

വലതുു മൂൂലയുുടെെയോ�ോ ?

അക്ഷങ്ങൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ചുു ചിിത്രങ്ങൾ വരയ്ക്കുുമ്പോ�ോൾ, x-അക്ഷത്തിിനെ� (ഇടത്തുുനിിന്ന്് വലത്തോ�ോട്ട്്) 
X′X എന്നുംം�, y-അക്ഷത്തിിനെ� (മുുകളിിൽനിിന്ന്് താാഴോ�ോട്ട്്) YY′ എന്നുംം� ആണ്് അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുു 

ന്നത്്. ആധാാരബിിന്ദുുവിിനെ� O എന്നുംം�. 

(1) 	ചുുവടെെപ്പറയുുന്നവ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക:

	 (i) 	 x-അക്ഷത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുുവിിന്റെ�യുംം� 

y-സൂൂചകസംംഖ്യയ 

	 (ii) 	 y-അക്ഷത്തിിലെ� ഏതുു ബിിന്ദുുവിിന്റെ�യുംം� 

x-സൂൂചകസംംഖ്യയ

	 (iii) 	ആധാാരബിിന്ദുുവിിന്റെ� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ

	 (iv) 	 (0, 1) എന്ന ബിിന്ദുുവിിലൂൂടെെ x-അക്ഷത്തിി

നുു സമാാന്തരമാായിി വരയ്ക്കുുന്ന വരയിിലെ� 

ഏതുു ബിിന്ദുുവിിന്റെ�യുംം� y-സൂൂചകസംംഖ്യയ

	 (v) 	 (1, 0) എന്ന ബിിന്ദുുവിിലൂൂടെെ y-അക്ഷത്തിി

നുു സമാാന്തരമാായിി വരയ്ക്കുുന്ന വരയിിലെ� 

ഏതുു ബിിന്ദുുവിിന്റെ�യുംം� x-സൂൂചകസംംഖ്യയ

ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ a എന്ന പേ�രിിൽ 

ഒരുു സ്ലൈൈഡർ നിിർമ്മിിക്കുുക. Input 
Bar ൽ (a, 0) എന്ന്് നൽകുുക. 

സ്ലൈൈഡർ നിിരക്കിി a മാാറ്റിി നോ�ോക്കൂൂ. ഈ 

ബിിന്ദുു സഞ്ചരിിക്കുുന്ന പാാത ഏതാാണ്് ? 
ഇതുുപോ�ോലെ� (a,2), (a,1), (a,−2), (3,a),  
(−2,a) എന്നിിങ്ങനെ�യുുള്ള ബിിന്ദുുക്കളെ�

ടുുത്ത്് a മാാറുുന്നതിിനനുുസരിിച്ച്് ഓരോ�ോ 

ബിിന്ദുുവുംം� സഞ്ചരിിക്കുുന്ന പാാതയുുടെെ  

പ്രത്യേ�േകത എന്തെ�ന്ന്് നോ�ോക്കുുക. ബിിന്ദുു 

വിിന്് Trace On കൊ�ൊടുുത്തുു നോ�ോക്കൂൂ.

സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ ,2 2 3_ i ആയ 

ബിിന്ദുു കിിട്ടാാൻ ജിിയോ�ോജിിബ്രയുുടെെ 

Input Bar ൽ (2,2sqrt (3)) എന്നുു  

കൊ�ൊടുുത്താാൽ മതിി.
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(2)	 ചിിത്രത്തിിലെ� ചതുുരത്തിിന്റെ� മറ്റുു മൂൂന്നുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക:

(3) 	ചുുവടെെയുുള്ള ചിിത്രത്തിിലെ� ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ 

അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരമാാണ്്. ആധാാരബിിന്ദുു ച തുു

രത്തിിന്റെ� മധ്യയബിിന്ദുുവാാണ്് (വിികർണ്ണങ്ങൾ മു ുറിിച്ചുു 

കടക്കുുന്ന ബിിന്ദുു).

	 ചതുുരത്തിിന്റെ� മറ്റുു മൂൂന്നുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയ

കൾ എന്താാണ്് ?

(4) 	ഒരുു സ മഭുുജത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� ചിിത്രമാാണ്് 

ചുുവടെെ കൊ�ൊടുുത്തിിരിിക്കുുന്നത്്.

	 ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മൂൂലകളുുടെെയെ�ല്ലാം� സൂൂചക

സംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിലെ� Input Bar ൽ

Sequence[(a,a+1),a,0,5] എന്ന്് 

കൊ�ൊടുുത്തുു നോ�ോക്കൂൂ. a ആയിി 0 മു ുതൽ 5 
വരെെയുുള്ള പൂ ൂർണ്ണസംംഖ്യയകൾ ഉപയോ�ോ 

ഗിിച്ച്് (a, a + 1) എന്ന രൂൂപത്തിിലുുള്ള എല്ലാാ 

ബിിന്ദുുക്കളും�ം അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാനുുള്ള നിിർ

ദേ�ശമാാണിിത്്. അതാായത്് (0,1), (1,2), (2,3), 
(3,4), (4,5), (5,6) എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കൾ.

നിിർദേ�ശങ്ങളിിൽ ചെ� റിിയ  ഒരുു മാ ാറ്റംം  

വരുുത്തിി Sequence[(a,a+1),a,0,5,0.5] എന്നാാ

ക്കിി നോ �ോക്കൂൂ. ഇവിിടെെ a ആയിി എടുുക്കുു

ന്നത്് പൂ ൂജ്യയത്തിിൽ തുുടങ്ങിി 0.5 വീ ീതംം 

കൂൂട്ടിിക്കിിട്ടുുന്ന സം ംഖ്യയകളാാകണംം എന്ന 

താാണ്് അവസാാനംം 0.5 എന്ന്് കൊ�ൊടുുക്കുുന്ന

തുുകൊ�ൊണ്ട്് ഉദ്ദേ�ശിിക്കുുന്നത്്. (1 വീ ീതമാാണ്് 

കൂൂട്ടേ�ണ്ടതെ�ങ്കിിൽ പ്രത്യേ�േകിിച്ച്് ഒന്നുംം� പറ

യേ�ണ്ടതിില്ല). അപ്പോ�ോൾ (0,1), (0.5,1.5), 
(1,2), ... എന്നിിങ്ങനെ� (5, 6) വരെെയുുള്ള  

ബിിന്ദുുക്കളാാണ്് കിിട്ടുുന്നത്്.

ചുുവടെെ കൊ�ൊടുുത്തിിരിിക്കുുന്ന ഓരോ�ോ നിിർദേ� 

ശത്തിിൽ നി ിന്നുംം� കി ിട്ടുുന്ന  ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ 

സവിിശേ�ഷതകൾ ചർച്ച ചെ�യ്യുുക.

Sequence[(a,0),a,0,5,0.5]

Sequence[(a,2a),a,−3, 4,0.25]

Sequence[(a,a),a,−3,3,0.2]

Sequence[(a,-a),a,−3,3,0.2]

Sequence[(a˄2,a),a,−4,4,0.1]
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ചതുുരക്കണക്കുുകൾ

ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഇവ എതിിർമൂൂലകളാായ ഒരുു ചതുുരംം വരയ്ക്കണംം

എത്ര വേ�ണമെെങ്കിിലുംം� വരയ്ക്കാംം:

Input Bar ൽ circle[(1,3),2] എന്നെ�ഴുുതിി

യാാൽ, ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ കേ�ന്ദ്രംം (1, 3) 
എന്ന ബിിന്ദുുവുംം� ആരംം 2 ഉംം ആയ വൃത്തംം 

കിിട്ടും�ം.

Sequence[circle[(a, 0),1],a,0,5,0.2] എന്ന നിിർദേ�ശംം 

നൽകിിയാാൽ (0, 0), (0.2, 0), (0.4, 0),...,(5, 0) എന്നീീ 

ബിിന്ദുുക്കൾ കേ�ന്ദ്രമാായിി, ആരംം 1 ആയ വൃത്തങ്ങ

ളും�ം കിിട്ടും�ം. ഇതുുപോ�ോലെ� ചുുവടെെ കൊ�ൊടുുത്തിിരിി

ക്കുുന്ന ഓരോ�ോ നിിർദേ�ശവുംം� നൽകിിയാാൽ കിിട്ടുുന്ന 

ചിിത്രങ്ങൾ മനസ്സിിൽ കാാണാാൻ ശ്രമിിച്ചുു നോ�ോക്കൂൂ. 

അതിിനുു ശേ�ഷംം ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ ചെ�യ്തുു 

നോ�ോക്കാംം.

• 	 Sequence[circle[(a, 0),a],a,0,10,0.1]  

•	 Sequence[circle[(a, 0), a
4 ],a,0,10,0.1]

ആവശ്യയമാായ നിിർദേ�ശങ്ങൾ നൽകിി ഈ ചിിത്രംം 

വരയ്ക്കുുക.
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ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങൾ, അക്ഷങ്ങൾക്കുു സമാാന്തരമാാകണംം എന്നുുകൂൂടിി പറഞ്ഞാാലോ�ോ ?  
ഒരെെണ്ണമല്ലേ� വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയുുള്ളൂൂ ?

ഈ ചതുുരത്തിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എന്താാണ്് ?

അതിിന്് ചിിത്രംം അല്പംം കൂൂടിി വിിശദമാാക്കാംം. താാഴത്തെ� ഇടതുുമൂൂലയുുടെെ y-സൂൂചകസംംഖ്യയ 2 ആയതിി

നാാൽ, x-അക്ഷത്തിിൽ നിിന്ന്് അതിിലേ�ക്കുുള്ള ഉയരംം 2 ആണ്്.

താാഴത്തെ� വശംം x-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാായതിിനാാൽ, ഈ വശത്തിിന്റെ� മറ്റേ� മൂൂലയുംം� ഇതേ� ഉയര

ത്തിിലാാണ്്; അതാായത്് ഈ മൂൂലയുുടെെയുംം� y-സൂൂചകസംംഖ്യയ 2 തന്നെ�.

ഈ മൂൂലയുുടെെ x-സൂൂചകസംംഖ്യയ കണ്ടുുപിിടിിക്കാാൻ, മുുകളിിലെ� വലതുുമൂൂല നോ�ോക്കുുക. ഇതിിന്റെ�  

x-സൂൂചകസംംഖ്യയ 7 ആയതിിനാാൽ, y-അക്ഷത്തിിൽനിിന്ന്് ഈ മൂൂലയിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം 7 ആണ്്.

ചതുുരത്തിിന്റെ� വലതുുവശംം, y-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാായതിിനാാൽ, ഈ വശത്തിിലെ� മറ്റേ� മൂൂലയുംം� 

ഇതേ� അകലത്തിിലാാണ്്; അതാായത്്, അതിിന്റെ� x-സൂൂചകസംംഖ്യയയുംം� 7 തന്നെ�.
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ഇതുുപോ�ോലെ� ചതുുരത്തിിന്റെ� ഇടതുു മേ�ൽമൂൂലയുംം� കണ്ടുുപിിടിിക്കാംം:

ജിിയോ�ോജിിബ്രയിിൽ

		  Segment[(2,-1), (3,5)]

എന്ന നിിർദേ�ശംം കൊ�ൊടുുത്താാൽ (2, −1), (3, 5) എന്നീീ 

ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വരക്കഷണംം കിിട്ടും�ം. 

ചുുവടെെ കൊ�ൊടുുത്തിിരിിക്കുുന്ന നിിർദേ�ശങ്ങൾ തരുുന്ന 

വരകളുുടെെ പ്രത്യേ�േകതകൾ ചർച്ച ചെ�യ്യുുക.

•	 Sequence[segment[(a, 0),(a, 3)],a,0,5,0.2]

• 	 Sequence[segment[(a, 0),(a, a)],a,0,5,0.2]

• 	 Sequence[segment[(0, 3),(a, 0)],a,−4,4,0.1]

• 	 Sequence[segment[(a, 0),(0, a)],a, −3,3,0.2]

• 	 Sequence[segment[(a, 0),(0,5 − a)],a,0,5,0.1]

ആവശ്യയമാായ നിിർദേ�ശങ്ങൾ കൊ�ൊടുുത്ത്് ഈ ചിിത്രംം 

വരയ്ക്കുുക.
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ചതുുരത്തിിന്റെ� നാാലുു മൂൂലകളുുടെെയുംം� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ ഒരുുമിിച്ചുു നോ�ോക്കൂൂ:

സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിച്ച മാാർഗവുംം� ഒന്നുുകൂൂടിി നോ�ോക്കൂൂ. ഉപയോ�ോഗിിച്ച തത്വവമെെന്താാണ്് ?

x-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാായിി നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ y-സൂൂചകസംംഖ്യയ മാാറുുന്നിില്ല; y-അക്ഷത്തിിനുു 

സമാാന്തരമാായിി നീീങ്ങുുമ്പോ�ോൾ x-സൂൂചകസംംഖ്യയ മാാറുുന്നിില്ല;

വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്കുു സമാാന്തരമാായ മറ്റൊ�ൊരുു ചതുുരംം നോ�ോക്കൂൂ:

ഇതിിന്റെ� മറ്റുു രണ്ടുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എങ്ങനെ� കണ്ടുുപിിടിിക്കുംം� ?

ആദ്യം�ം ഇടതുുവശത്തെ� താാഴത്തെ� മൂൂല നോ�ോക്കാംം. ഇടതുുവശത്തെ� മുുകളിിലെ� മൂൂലയുുടെെ x-സൂൂചക 

സംംഖ്യയ 2; ഈ വശംം y-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാായതിിനാാൽ, താാഴത്തെ� മൂൂലയുുടെെ x-സൂൂചക 

സംംഖ്യയയുംം� 2 തന്നെ�. 

ഈ മൂൂല താാഴത്തെ� വശത്തിിലുുമാാണല്ലോ�ോ. താാഴത്തെ� വശത്തിിലെ� വലത്് മൂൂലയുുടെെ  

y-സൂൂചകസംംഖ്യയ 1; ഈ വശംം x-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാായതിിനാാൽ, ഇടത്് മൂൂലയുുടെെ y-സൂൂചക 

സംംഖ്യയയുംം� 1 തന്നെ�.

ഇതുുപോ�ോലെ� ആലോ�ോചിിച്ച്്, വലതുു മേ�ൽമൂൂലയുംം� കണക്കാാക്കാംം:
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ഏതുു രണ്ടുു ജോ�ോടിി ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ തന്നാാലുംം�, ഇവ എതിിർമൂൂലകളാായ ചതുുരംം 

വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയുുമോ�ോ ? ബിിന്ദുുക്കൾ ചുുവടെെക്കാാണിിച്ചിിരിിക്കുുന്ന ഏതെ�ങ്കിിലുംം� തരത്തിിൽ ആയാാലോ�ോ ?

എന്തുുകൊ�ൊണ്ടാാണ്് ഈ രണ്ടുു ചിിത്രങ്ങളിിലെ�യുംം� ബിിന്ദുുക്കൾ എതിിർമൂൂലകളാായുംം�, വശങ്ങൾ അക്ഷ 

ങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരമാായുംം� ചതുുരംം വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയാാത്തത്് ?

ആദ്യയത്തെ� ചിിത്രത്തിിലെ� ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വര y-അക്ഷത്തിിനുംം�, രണ്ടാാമത്തെ� ചിിത്രത്തിി

ലെ� ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വര x-അക്ഷത്തിിനുംം� സമാാന്തരമല്ലേ� ?

വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്കുു സമാാന്തരമാായ ഏതുു ചതുുരത്തിിന്റെ�യുംം� വിികർണ്ണംം, അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാ

ന്തരമാാകാാൻ കഴിിയിില്ലല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ പൊ�ൊതുുവേ� എന്തുുപറയാംം ?

• 	 രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ x-സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ തുുല്യയമാാണെ�ങ്കിിൽ, അവ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വര  

y-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാാണ്്
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• 	 രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ y-സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ തുുല്യയമാാണെ�ങ്കിിൽ, അവ യോ�ോജിിപ്പിിക്കുുന്ന വര  

x-അക്ഷത്തിിനുു സമാാന്തരമാാണ്്

ഈ രണ്ടുു തരത്തിിലുുമുുള്ള ബിിന്ദുുക്കൾ എതിിർമൂൂലകളാായുംം�, വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാ 

ന്തരമാായുംം� ചതുുരംം വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയിില്ല.

അപ്പോ�ോൾ ഇത്തരത്തിിലുുള്ള ചതുുരംം വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയുുന്ന ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകളെ�ക്കുുറിിച്ച്് 

എന്തുു പറയാംം ?

രണ്ടുു നിിശ്ചിിത ബിിന്ദുുക്കൾ എതിിർമൂൂലകളാായുംം�, വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരമാായുംം� 

ചതുുരംം വരയ്ക്കാാൻ കഴിിയണമെെങ്കിിൽ, ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ x-സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ വ്യയത്യയസ്തമാാകണംം;  

y-സൂൂചകസംംഖ്യയകളും�ം വ്യയത്യയസ്തമാാകണംം.

(1) 	ചുുവടെെയുുള്ള ചതുുരങ്ങളുുടെെയെ�ല്ലാം� വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരമാാണ്്. ഓരോ�ോ 

ചതുുരത്തിിന്റെ�യുംം� മറ്റുു രണ്ടുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക:

(2) 	അക്ഷങ്ങൾ വരയ്ക്കാാതെ� ചുുവടെെപ്പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ ജോ�ോടിികൾ, ഇടതുു-

വലതുു, മേ�ൽ-കീീഴ്് സ്ഥാാനങ്ങൾ ശരിിയാായിി അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തുുക. അവ എതിിർമൂൂലക

ളാായുംം� വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരമാായുംം� വരയ്ക്കുുന്ന ചതുുരങ്ങളുുടെെ മറ്റുു മൂൂലക

ളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

	 (i) (3,5), (7,8)	 (ii) (6,2), (5, 4) 	 (iii) (−3, 5), (−7,1)	 (iv) (−1, −2), (−5, −4)

നീീളങ്ങളും�ം അകലങ്ങളും�ം

ഈ ചിിത്രംം നോ�ോക്കൂൂ:

രണ്ട്് ബിിന്ദുുക്കൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയിിട്ടുുണ്ട്്.
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ഇവ എതിിർമൂൂലകളാായുംം�, വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരമാായുംം� ചതുുരംം വരയ്ക്കാാമല്ലോ�ോ; അതിിന്റെ� 

മറ്റുു രണ്ടുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണക്കാാക്കുുകയുംം� ചെ�യ്യാംം:

ഇനിി ഈ ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?

താാഴത്തെ�യുംം� മുുകളിിലെ�യുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം x-അക്ഷത്തിിലെ� 1, 4 എന്നടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുു

ക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം തന്നെ�യല്ലേ� ?

ഈ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം എത്രയാാണ്് ?

അക്ഷങ്ങളിിൽ അകലങ്ങൾ അടയാാളപ്പെ�ടുുത്താാൻ ഏതുു നീീളവുംം� ഏകകമാായെ�ടുുക്കാാമെെന്നുു  

കണ്ടല്ലോ�ോ. അപ്പോ�ോൾ, നീീളങ്ങളും�ം അകലങ്ങളുുമെെല്ലാം� ഈ ഏകകത്തിിന്റെ� മടങ്ങാായിി മാാത്രമേ� പറയാാൻ 

കഴിിയൂൂ. 

അപ്പോ�ോൾ x-അക്ഷത്തിിൽ 1, 4 എന്നടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം, ഈ ഏക

കത്തിിന്റെ� 3 മടങ്ങ്്.

സാാധാാരണയാായിി, ഇത്തരംം അളവുുകൾ ഏകകംം ഒന്നുുമിില്ലാാതെ� സംംഖ്യയകൾ മാാത്രമാായാാണ്്  

പറയുുന്നത്്. അപ്പോ�ോൾ ചതുുരത്തിിലെ� മുുകളിിലുംം� താാഴെെയുുമുുള്ള വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 3.
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ഇടതുംം� വലതുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളമോ�ോ ?

y-അക്ഷത്തിിലെ� 2, 3 എന്നടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം; അതാായത്് 1

ഇനിി എതിിർമൂൂലകൾ ഇങ്ങനെ� ആയാാലോ�ോ ?

ചതുുരംം വരച്ച്്, മറ്റുു മൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകളും�ം കണക്കാാക്കാംം:
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താാഴത്തെ�യുംം� മുുകളിിലെ�യുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം, x-അക്ഷത്തിിലെ� ഏതുു രണ്ടുു സംംഖ്യയകൾ തമ്മിി 

ലുുള്ള അകലമാാണ്് ?

ഈ അകലംം എത്രയാാണ്് ?

ഇതുുപോ�ോലെ�, ചതുുരത്തിിന്റെ� ഇടതുംം� വലതുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമോ�ോ ?

പൊ�ൊതുുവേ� എതിിർമൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (x1, y1), (x2, y2) ആയതുംം� വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾ

ക്കുു സമാാന്തരമാായതുുമാായ ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം എങ്ങനെ� പറയാംം ?

•	താ ാഴത്തെ�യുംം� മുുകളിിലെ�യുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം, x-അക്ഷത്തിിൽ x1, x2 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ 

അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലമാാണ്്

•	 ഇടതുംം� വലതുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം, y-അക്ഷത്തിിൽ y1, y2 എന്നീീ സംംഖ്യയകൾ അടയാാളപ്പെ�

ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലമാാണ്്

ഈ അകലങ്ങൾ എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കുംം� ?

അക്ഷങ്ങളോ�ോരോ�ോന്നിിനേ�യുംം� ഒരുു സംംഖ്യാാ�രേ�ഖയാായിി കാാണാംം. അപ്പോ�ോൾ ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ടത

നുുസരിിച്ച്്, ഓരോ�ോ അകലവുംം� അടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ സംംഖ്യയകളിിൽ വലുുതിിൽ നിിന്ന്് ചെ�റുുതുു കുുറച്ച

താാണ്്; ഈ ക്രിിയയെ� കേ�വലമൂൂല്യയമാായിി എഴുുതുുകയുംം� ചെ�യ്യാംം (ഒമ്പതാംം ക്ലാാസിിലെ� രേ�ഖീീയസംംഖ്യയ

കൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� അകലങ്ങൾ എന്ന ഭാാഗംം).

മുുകളിിൽ പറഞ്ഞ കാാര്യയങ്ങൾ ബീീജഗണിിതംം ഉപയോ�ോഗിിച്ച്് ഇങ്ങനെ�യെ�ഴുുതാംം:

എതിിർമൂൂലകളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (x1, y1), (x2, y2) ഉംം വശങ്ങൾ അക്ഷങ്ങൾക്ക്് സമാാന്തരവുംം� 

ആയ ചതുുരത്തിിന്റെ�

•	 താാഴത്തെ�യുംം� മുുകളിിലെ�യുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം  |x1 − x2|

•	 ഇടതുംം� വലതുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം, |y1 − y2|

ഇനിി എതിിർമൂൂലകൾ അറിിഞ്ഞുു കഴിിഞ്ഞാാൽ, അക്ഷങ്ങൾ വരയ്ക്കാാതെ� തന്നെ� ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങ

ളുുടെെ നീീളംം കണക്കാാക്കാാമല്ലോ�ോ.

ഉദാാഹരണമാായിി, എതിിർമൂൂലകൾ (−1, 3), (5, −2) എന്നാായാാലോ�ോ ?

താാഴത്തെ�യുംം� മുുകളിിലെ�യുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 5 − (−1) = 6

ഇടതുംം� വലതുംം� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 3 − (−2) = 5

എതിിർമൂൂലകൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ കിിട്ടുുന്നത്്, ചതുുരത്തിിന്റെ� വിികർണ്ണമാാണല്ലോ�ോ. അതിിന്റെ� നീീളംം എത്ര

യാാണ്് ?

6 5 61
2 2� �

x-സൂൂചകസംംഖ്യയകളും�ം y-സൂൂചകസംംഖ്യയകളും�ം വ്യയത്യയസ്തമാായ 

ഏതുു രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളും�ം ഒരുു ചതുുരത്തിിന്റെ� എതിിർമൂൂലക

ളാാകാാമല്ലോ�ോ.

അപ്പോ�ോൾ അത്തരംം ഏതുു രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള 

അകലവുംം� ഇങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം. 
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ഉദാാഹരണമാായിി (2, 5), (6, 6) എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം എങ്ങനെ� കണക്കാാക്കാംം ? ഇവ 

എതിിർ മൂൂലകളാായിി വരുുന്ന ചതുുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളംം 6 – 2 = 4 ഉംം 6 − 5 = 1 ഉംം; അപ്പോ�ോൾ 

വിികർണ്ണത്തിിന്റെ� നീീളംം

4 1 17
2 2� �

ഇക്കാാര്യം�ം പൊ�ൊതുുവേ� എങ്ങനെ� പറയാംം ?

(i)	സൂ ൂചകസംംഖ്യയകൾ (x1, y1), (x2, y2) ആയ രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ ഒരുു ചതുുരത്തിിന്റെ� എതിിർ മൂൂലകൾ 

ആകണമെെങ്കിിൽ x1 ≠ x2, y1 ≠ y2 എന്നാായിിരിിക്കണംം.

(ii)	ചതു ുരത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെ നീീളങ്ങൾ |x1 − x2|, |y1 − y2|

(iii) 	ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം ചതുുരത്തിിന്റെ� വിികർണ്ണത്തിിന്റെ� നീീളമാായതിിനാാൽ, ഈ അകലംം  

x x y y1 2

2

1 2

2� � �

ഏതുു സംംഖ്യയയുുടെെയുംം� അതിിന്റെ� കേ�വലമൂൂല്യയത്തിിന്റെ�യുംം� വർഗംം ഒന്നുുതന്നെ�യാാണെ�ന്ന്് ഒമ്പതാംം 

ക്ലാാസിിൽ കണ്ടിിട്ടുുണ്ടല്ലോ�ോ (രേ�ഖീീയസംംഖ്യയകൾ എന്ന പാാഠത്തിിലെ� കേ�വലമൂൂല്യം�ം എന്ന ഭാാഗംം).

അപ്പോ�ോൾ

( ) ( )x x y y x x y y1 2

2

1 2

2

1 2
2

1 2
2� � � � � � �

ഇതെ�ല്ലാം� ചേ�ർത്ത്് ഇങ്ങനെ� പറയാംം:

രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (x1, y1), (x2, y2) എന്നുംം�, ഇവയിിൽ x1 ≠ x2, y1 ≠ y2 

എന്നുംം� ആണെ�ങ്കിിൽ, ഈ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം x x y y1 2

2

1 2

2� � �_ `i j
ഇനിി ഏതെ�ങ്കിിലുംം� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ തുുല്യയമാായ രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം എങ്ങനെ� 

കണക്കാാക്കുംം� ?

ഉദാാഹരണമാായിി, സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (4, −2) ഉംം (4, 3) ഉംം ആയ ബിിന്ദുുക്കളെ�ടുുക്കാംം:
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ഇവ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം, y-അക്ഷത്തിിൽ 3, −2 എന്നടയാാളപ്പെ�ടുുത്തിിയ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള 

അകലംം തന്നെ�യല്ലേ� ?

അതാായത്് 3 − (−2) = 5

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ

രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾക്ക്് ഒരേ� x സൂൂചകസംംഖ്യയകളാാണെ�ങ്കിിൽ, അവയെ� (x, y1), (x, y2) എന്നെ�ടുു

ക്കാംം; അവ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം |y1 − y2|.

ഒരേ� y-സൂൂചകസംംഖ്യയകളാായ ബിിന്ദുുക്കളാായാാലോ�ോ ?

രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾക്ക്് ഒരേ� y സൂൂചകസംംഖ്യയകളാാണെ�ങ്കിിൽ, അവയെ� (x1, y), (x2, y)  
എന്നെ�ടുുക്കാംം; അവ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം |x1 − x2|.

ഇനിി, സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ വ്യയത്യയസ്തമാായ ബിിന്ദുുക്കൾ (x1, y1), (x2, y2) തമ്മിിലുുള്ള അകലംം  

കണക്കാാക്കാാൻ ഉപയോ�ോഗിിച്ച x x y y1 2

2

1 2

2� � �  എന്ന ബീീജഗണിിതവാാചകത്തിിൽ x1 = x2 എന്നെ�

ടുുത്താാലോ�ോ ?

y y y y1 2

2

1 2
� � �  

y1 = y2  എന്നെ�ടുുത്താാലോ�ോ ?

x x x x1 2

2

1 2
� � �  

അപ്പോ�ോൾ ഏതെ�ങ്കിിലുംം� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ തുുല്യയമാായ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം കണക്കാാ

ക്കാാനുംം� ഈ ക്രിിയതന്നെ� ഉപയോ�ോഗിിക്കാംം:

സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (x1, y1), (x2, y2) ആയ ഏതുു രണ്ടുു ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം 

( ) ( )x x y y1 2
2

1 2
2� � �  

ഉദാാഹരണമാായിി, സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (4, −2), (−3, −1) ആയ ബിിന്ദുുക്കൾ തമ്മിിലുുള്ള അകലംം

4 3 2 1 7 1 50 5 2
2 2 2 2� � � � � � � � � � �` _ ` ^ ^ij hj h
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സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (−2, 1) എന്ന ബിിന്ദുുവുംം� ആധാാരബിിന്ദുുവുംം� തമ്മിിലുുള്ള അകലമോ�ോ ?

2 0 1 0 5
2 2� � � � �_ _i i

പൊ�ൊതുുവേ� പറഞ്ഞാാൽ

സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (x, y) ആയ ബിിന്ദുുവുംം�, ആധാാരബിിന്ദുുവുംം� തമ്മിിലുുള്ള അകലംം x y2 2+  

ഇനിി ഈ കണക്കുു നോ�ോക്കൂൂ:

സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (−1, 2), (3, 5), (9, − 3) ആയ ബിിന്ദുുക്കൾ ഒരേ� വരയിിലാാണോ�ോ ?

മൂൂന്നുു ബിിന്ദുുക്കൾ ഒരേ� വരയിിലാാണെ�ങ്കിിൽ, അവ തമ്മിിലുുള്ള അകലങ്ങളിിലെ� ഏറ്റവുംം� വലുുത്്, മറ്റുു 

രണ്ട്് അകലങ്ങളുുടെെ തുുകയാായിിരിിക്കണംം.

കണക്കിിൽ പറഞ്ഞിിരിിക്കുുന്ന മൂൂന്നുു ബിിന്ദുുക്കൾക്ക്് A, B, C എന്നുു പേ�രിിടാം�. അപ്പോ�ോൾ

	 AB	 =	 1 3 2 5 16 9 5
2 2� � � � � � �_ _i i

	 BC	 =	 3 9 5 3 36 64 10
2 2� � � � � � �_ ` _i ij

	 AC	 =	 1 9 2 3 100 25 5 5
2 2� � � � � � � �_ ` _i ij

ഇവയിിൽ ഏറ്റവുംം� വലുുത്് AC (അതെ�ങ്ങനെ� കിിട്ടിി ?). ഇനിി AB, BC ഇവയുുടെെ നീീളംം കൂൂട്ടിിയാാൽ 15; 
ഇത്് AC യുുടെെ നീീളമല്ല. അപ്പോ�ോൾ A, B, C ഇവ ഒരേ� വരയിിലുുമല്ല.

മറ്റൊ�ൊരുു കണക്കുു നോ�ോക്കാംം:

ഒരുു ചതുുരത്തിിനകത്തെ� ബിിന്ദുുവിിൽ നിിന്ന്് ചതുുരത്തിിന്റെ� മൂൂന്നുു മൂൂലകളിിലേ�ക്കുുള്ള അകലംം 

3 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ, 4 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ, 5 സെ�ന്റിിമീീറ്റർ എന്നിിങ്ങനെ�യാാണ്്. നാാലാാമത്തെ� മൂൂലയിിലേ� 

ക്കുുള്ള അകലംം എന്താാണ്് ?

ഒരുു ചിിത്രംം വരയ്ക്കാംം:

ചതുുരത്തിിന്റെ� താാഴത്തെ� ഇടതുുമൂൂല ആധാാരബിിന്ദുുവാായുംം�, അതിിലൂൂടെെയുുള്ള രണ്ടുു വശങ്ങൾ അക്ഷ

ങ്ങളാായുംം� എടുുക്കാംം:
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ചിിത്രത്തിിൽ A എന്ന ബിിന്ദുു x-അക്ഷത്തിിലാായതിിനാാൽ, അതിിന്റെ� y-സൂൂചകസംംഖ്യയ 0 ആണ്്; 

അതിിന്റെ� x-സൂൂചകസംംഖ്യയ a എന്നെ�ടുുത്താാൽ, A യുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (a, 0)

ഇതുുപോ�ോലെ� B യുുടെെ y-സൂൂചകസംംഖ്യയ b എന്നെ�ടുുത്താാൽ, അതിിന്റെ� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (0, b)

അപ്പോ�ോൾ C യുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (a, b) ആകണംം.

P യുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (x, y) എന്നെ�ടുുക്കാംം:

ഇനിി അറിിയാാവുുന്ന നീീളമെെല്ലാം� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ ഉപയോ�ോഗിിച്ചെ�ഴുുതാംം:

	 x2 + (y − b)2	 =	 9

	 x2 + y2	 = 	 16

	 (x − a)2 + y2 	 = 	 25

നമുുക്കുു കണ്ടുുപിിടിിക്കേ�ണ്ടത്് PC ആണല്ലോ�ോ; അതിിന്റെ� വർഗംം

(x − a)2 + (y − b)2

മുുകളിിലെ�ഴുുതിിയ മൂൂന്നുു സമവാാക്യയങ്ങളിിൽനിിന്ന്് ഇത്് അരിിച്ചെ�ടുുക്കാാൻ പറ്റുുമോ�ോ ?

ഇതിിലെ� ആദ്യയത്തെ�യുംം� മൂൂന്നാാമത്തെ�യുംം� സമവാാക്യയങ്ങൾ കൂൂട്ടിിയാാൽ

(x2 + (y − b)2) + (x − a)2 + y 2 = 9 + 25
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അതാായത്്,

x2 + y 2 + (x − a)2 + (y − b)2 = 34 

രണ്ടാാമത്തെ� സമവാാക്യയമനുുസരിിച്ച്്, x2 + y 2 = 16 ആണല്ലോ�ോ. ഇക്കാാര്യം�ം ഇപ്പോ�ോൾ കിിട്ടിിയ സമവാാക്യയ

ത്തിിൽ ഉപയോ�ോഗിിച്ചാാൽ, 

16 + (x − a)2 + (y − b)2 = 34

അപ്പോ�ോൾ

(x − a)2 + (y − b)2 = 34 − 16 = 18

അപ്പോ�ോൾ PC യുുടെെ നീീളംം 18 3 2=  സെ�ന്റിിമീീറ്റർ

(1)	 ചിിത്രത്തിിലെ� ചതുുർഭുുജത്തിിന്റെ� വശങ്ങളുുടെെയുംം� വിികർണ്ണങ്ങളുുടെെയുംം� നീീളംം കണ

ക്കാാക്കുുക.

(2)	 (2, 1), (3, 4), (−3, 6) എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കൾ യോ�ോജിിപ്പിിച്ചാാൽ, ഒരുു മട്ടത്രിികോ�ോണംം കിിട്ടുുമെെന്ന്് 

തെ�ളിിയിിക്കുുക.

(3)	 ആധാാരബിിന്ദുു കേ�ന്ദ്രവുംം�, ആരംം 10 ഉംം ആയിി ഒരുു വൃത്തംം വരയ്ക്കുുന്നുു.

	 (i)	സൂ ൂചകസംംഖ്യയകൾ (6, 9), (5, 9), (6, 8) ആയ ബിിന്ദുുക്കൾ ഈ വൃത്തത്തിിനകത്തോ�ോ,  

പുുറത്തോ�ോ, വൃത്തത്തിിൽത്തന്നെ�യോ�ോ എന്നുു പരിിശോ�ോധിിക്കുുക.

	 (ii)	 ഈ വൃത്തത്തിിലെ� 8 ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ എഴുുതുുക.

(4) 	കേ�ന്ദ്രത്തിിന്റെ� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ (1, 1) ഉംം, ആരംം 2  ഉംം ആയ വൃത്തംം x-അക്ഷത്തെ�  

മുുറിിച്ചുു കടക്കുുന്ന ബിിന്ദുുക്കളുുടെെയുംം�, y-അക്ഷത്തെ� മുുറിിച്ചുുകടക്കുുന്ന ബിിന്ദുുക്കളുുടെെ

യുംം� സൂൂചകസംംഖ്യയകൾ കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.

(5) 	ഒരുു ത്രിികോ�ോണത്തിിന്റെ� മൂൂലകൾ (0, 0), (4, 0), (1, 3) എന്നീീ ബിിന്ദുുക്കളാാണ്്. ഇതിിന്റെ� പരിി 

വൃത്തത്തിിന്റെ� കേ�ന്ദ്രവുംം� ആരവുംം� കണ്ടുുപിിടിിക്കുുക.



ഭാാരതത്തിിന്റെ� ഭരണഘടന

ഭാാഗംം IV ക

മൗ�ലിിക കർത്തവ്യയങ്ങൾ

51 ക. 	മൗ�ലിിക കർത്തവ്യയങ്ങൾ - താാഴെെപ്പറയുുന്നവ ഭാാരതത്തിിലെ� ഓരോ�ോ പൗൗരന്റെ�യുംം� 

കർത്തവ്യംം� ആയിിരിിക്കുുന്നതാാണ്് :

(ക)	ഭ രണഘടനയെ� അനുുസരിിക്കുുകയുംം� അതിിന്റെ� ആദർശങ്ങളെ�യുംം� സ്ഥാാപനങ്ങ

ളെ�യുംം� ദേ�ശീീയപതാാകയെ�യുംം� ദേ�ശീീയഗാാനത്തെ�യുംം� ആദരിിക്കുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക;

(ഖ)	സ്വാാ�ത ന്ത്ര്യയത്തിിനുുവേ�ണ്ടിിയുുള്ള നമ്മുുടെെ ദേ�ശീീയസമരത്തിിന്് പ്രചോ�ോദനംം നൽകിിയ  

മഹനീീയാാദർശങ്ങളെ� പരിിപോ�ോഷിിപ്പിിക്കുുകയുംം� പിിൻതുുടരുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക;

(ഗ)	 ഭാാരതത്തിിന്റെ� പരമാാധിികാാരവുംം� ഐക്യയവുംം� അഖണ്ഡതയുംം� നിിലനിിർത്തുുകയുംം�  

സംംരക്ഷിിക്കുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക;

(ഘ)	രാ ാജ്യയത്തെ� കാാത്തുുസൂൂക്ഷിിക്കുുകയുംം� ദേ�ശീീയസേ�വനംം അനുുഷ്ഠിിക്കുുവാാൻ ആവശ്യയ

പ്പെ�ടുുമ്പോ�ോൾ അനുുഷ്ഠിിക്കുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക;

(ങ)	മത പരവുംം� ഭാാഷാാപരവുംം� പ്രാാദേ�ശിികവുംം�  വിിഭാാഗീീയവുുമാായ വൈൈവിിധ്യയങ്ങൾക്കതീീ

തമാായിി ഭാാരതത്തിിലെ� എല്ലാാ ജനങ്ങൾക്കുുമിിടയിിൽ, സൗൗഹാാർദവുംം� പൊ�ൊതുുവാായ  

സാാഹോ�ോദര്യയമനോ�ോഭാാവവുംം� പുുലർത്തുുക, സ്ത്രീീകളുുടെെ അന്തസ്സിിന്് കുുറവുു വരുുത്തുുന്ന 

ആചാാരങ്ങൾ പരിിത്യയജിിക്കുുക;

(ച)	നമ്മു ുടെെ  സമ്മിിശ്രസംംസ്കാാരത്തിിന്റെ�  സമ്പന്നമാായ പാാരമ്പര്യയത്തെ� വിിലമതിിക്കുുകയുംം� 

നിിലനിിറുുത്തുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക;

(ഛ)	 വനങ്ങളും�ം തടാാകങ്ങളും�ം നദിികളും�ം വന്യയജീീവിികളും�ം ഉൾപ്പെ�ടുുന്ന പ്രകൃത്യാാ� ഉള്ള  

പരിിസ്ഥിിതിി സംംരക്ഷിിക്കുുകയുംം� അഭിിവൃദ്ധിിപ്പെ�ടുുത്തുുകയുംം�, ജീീവിികളോ�ോട്് 

കാാരുുണ്യംം� കാാണിിക്കുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക;

(ജ)	ശാ ാസ്ത്രീീയമാായ കാാഴ്്ചപ്പാാടും�ം മാാനവിികതയുംം�, അന്വേ�േഷണത്തിിനുംം� പരിിഷ്്കരണ

ത്തിിനുംം� ഉള്ള മനോ�ോഭാാവവുംം� വിികസിിപ്പിിക്കുുക;

(ഝ)	പൊ�ൊതു ുസ്വവത്ത്് പരിിരക്ഷിിക്കുുകയുംം� ശപഥംം ചെ�യ്ത്് അക്രമംം ഉപേ�ക്ഷിിക്കുുകയുംം� 

ചെ�യ്യുുക;

(ഞ)	രാ ാഷ്ട്രംം യത്നത്തിിന്റെ�യുംം� ലക്ഷ്യയപ്രാാപ്തിിയുുടെെയുംം� ഉന്നതതലങ്ങളിിലേ�ക്ക്് നിിരന്തരംം  

ഉയരത്തക്കവണ്ണംം വ്യയക്തിിപരവുംം� കൂൂട്ടാായതുുമാായ പ്രവർത്തനത്തിിന്റെ� എല്ലാാ 

മണ്ഡലങ്ങളിിലുംം� ഉൽക്കൃഷ്ടതയ്ക്കുുവേ�ണ്ടിി അധ്വാാ�നിിക്കുുക;

(ട)	 ആറിിനുംം� പതിിനാാലിിനുംം� ഇടയ്ക്ക്് പ്രാായമുുള്ള തന്റെ� കുുട്ടിിക്കോ�ോ തന്റെ� സംംരക്ഷണ 

യിിലുുള്ള കുുട്ടിികൾക്കോ�ോ, അതതുു സംംഗതിി പോ�ോലെ�, മാാതാാപിിതാാക്കളോ�ോ രക്ഷാാകർ 

ത്താാവോ�ോ വിിദ്യാ�ാഭ്യാ�ാസത്തിിനുുള്ള അവസരങ്ങൾ ഏർപ്പെ�ടുുത്തുുക.



കുുട്ടിികളുുടെെ അവകാാശങ്ങൾ

പ്രിിയമുുള്ള കുുട്ടിികളേ�,

നിിങ്ങൾക്കുുള്ള അവകാാശങ്ങളെ�ന്തെ�ല്ലാാമെെന്ന്് അറിിയേ�ണ്ടതിില്ലേ�? അവകാാശങ്ങളെ�ക്കുു
റിിച്ചുുള്ള അറിിവ്് നിിങ്ങളുുടെെ പങ്കാാളിിത്തംം, സംംരക്ഷണംം, സാാമൂൂഹിികനീീതിി എന്നിിവ 
ഉറപ്പാാക്കാാൻ പ്രേ�രണയുംം� പ്രചോ�ോദനവുംം� നൽകുംം�. നിിങ്ങളുുടെെ അവകാാശങ്ങൾ  
സംംരക്ഷിിക്കാാൻ ഇപ്പോ�ോൾ ഒരുു കമ്മീീഷൻ പ്രവർത്തിിക്കുുന്നുുണ്ട്്. കേ�രള സംംസ്ഥാാന 
ബാാലാാവകാാശസംംരക്ഷണ കമ്മീീഷൻ എന്നാാണ്് അതിിന്റെ� പേ�ര്്. എന്തെ�ല്ലാാമാാണ്്  
നിിങ്ങൾക്കുുള്ള അവകാാശങ്ങൾ എന്നുു നോ�ോക്കാംം. 

	 സംംസാാരത്തിിനുംം� ആശയപ്രകടനത്തിിനുു
മുുള്ള സ്വാാ�തന്ത്ര്യംം�

	ജീ ീവന്റെ�യുംം� വ്യയക്തിിസ്വാാ�തന്ത്ര്യയത്തിി
ന്റെ�യുംം� സംംരക്ഷണംം

	 അതിിജീീവനത്തിിനുംം� പൂൂർണ്ണവിികാാസത്തിി
നുുമുുള്ള അവകാാശംം

	ജാ ാതിി-മത-വർഗ-വർണ്ണ ചിിന്തകൾക്കതീീത
മാായിി ബഹുുമാാനിിക്കപ്പെ�ടാാനുംം� അംംഗീീകരിി
ക്കപ്പെ�ടാാനുുമുുള്ള അവകാാശംം 

	 മാാനസിികവുംം� ശാാരീീരിികവുംം� ലൈം�ംഗിി 
കവുുമാായ പീീഡനങ്ങളിിൽ നിിന്നുുള്ള സംംര 
ക്ഷണത്തിിനുംം�   പരിിചരണത്തിിനുുമുുള്ള 
അവകാാശംം

	 പങ്കാാളിിത്തത്തിിനുുള്ള അവകാാശംം

	 ബാാലവേ�ലയിിൽനിിന്നുംം� ആപൽക്കര
മാായ ജോ�ോലിികളിിൽനിിന്നുുമുുള്ള മോ�ോചനംം

	ശൈൈശ വവിിവാാഹത്തിിൽനിിന്നുുള്ള സംംര
ക്ഷണംം

	സ്വ വന്തംം സംംസ്കാാരംം അറിിയുുന്നതിിനുംം� 
അതനുുസരിിച്ച്് ജീീവിിക്കുുന്നതിിനുുമുുള്ള  
സ്വാാ�തന്ത്ര്യംം�

	 അവഗണനകളിിൽനിിന്നുുള്ള സംംരക്ഷണംം

	സൗ ൗജന്യയവുംം� നിിർബന്ധിിതവുുമാായ വിിദ്യാ�ാ 
ഭ്യാ�ാസ അവകാാശംം

	 കളിിക്കാാനുംം� പഠിിക്കാാനുുമുുള്ള അവകാാശംം

	സ്നേ �ഹവുംം� സുുരക്ഷയുംം� നൽകുുന്ന 
കുുടും�ംബവുംം� സമൂൂഹവുംം� ലഭ്യയമാാകാാനുുള്ള 
അവകാാശംം

നിിങ്ങളുുടെെ ചിില ഉത്തരവാാദിിത്വവങ്ങൾ

	സ്കൂ ൂൾ, പൊ�ൊതുുസംംവിിധാാനങ്ങൾ എന്നിിവ 
നശിിപ്പിിക്കാാതെ� സംംരക്ഷിിക്കുുക.

	സ്കൂ ൂളിിലുംം� പഠനപ്രവർത്തനങ്ങളിിലുംം� കൃത്യയ 
നിിഷ്ഠ പാാലിിക്കുുക.

	സ്കൂ ൂൾ അധിികാാരിികളെ�യുംം� അധ്യാ�ാപ 
കരെെയുംം� മാാതാാപിിതാാക്കളെ�യുംം� സഹപാാഠിി
കളെ�യുംം� ബഹുുമാാനിിക്കുുകയുംം� അംംഗീീകരിി
ക്കുുകയുംം� ചെ�യ്യുുക.

	ജാ ാതിി-മത-വർഗ-വർണ്ണ ചിിന്തകൾക്കതീീ
തമാായിി മറ്റുുള്ളവരെെ ബഹുുമാാനിിക്കാാനുംം�  
അംംഗീീകരിിക്കാാനുംം� സന്നദ്ധരാാവുുക.

ബന്ധപ്പെ�ടേ�ണ്ട വിിലാാസംം:

കേ�രള സംംസ്ഥാാന ബാാലാാവകാാശസംംരക്ഷണ കമ്മീീഷൻ
ശ്രീീ ഗണേ�ഷ്്, റ്റിി.സിി. 14/2036, വാാൻറോ�ോസ്് ജംംങ്്ഷൻ,

കേ�രള യൂൂണിിവേ�ഴ്്സിിറ്റിി പിി.ഒ, തിിരുുവനന്തപുുരംം – 34  

ഫോ�ോൺ 0471 – 2326603

ഇ- മെെയിിൽ childrights.cpcr@kerala.gov.in, rte.cpcr@kerala.gov.in  
വെ�ബ്്സൈൈറ്റ്് : www.kescpcr.kerala.gov.in

ചൈൈൽഡ്് ഹെ�ൽപ്പ്് ലൈൈൻ - 1098, ക്രൈം�ം സ്റ്റോ�ോപ്പർ - 1090, നിിർഭയ – 1800 425 1400

കേ�രള പൊ�ൊലീീസ്് ഹെ�ൽപ്പ്് ലൈൈൻ - 0471 – 3243000/44000/45000

online R.T.E Monitoring : www.nireekshana.org.in
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